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1.  यह Ůˑाव केवल लोकसभा मŐ ही अȑावʴक 

लोक महȇ के मुȞो ं पर सदन का ȯान 
आकिषŊत करने के िलये पेश िकया जा सकता 
है। इसमŐ सरकार के िनंदा के तȇ शािमल होते 
हœ। यह एक असाधारण युİƅ है जो सदन की 
सामाɊ कायŊवाही को बािधत करती है। इसमŐ 
ऐसा कोई मामला शािमल नही ं होता है जो 
Ɋायालय मŐ िवचाराधीन है। यह हाल ही मŐ 
घिटत िकसी घटना तक ही सीिमत रहता है और 
एक से अिधक मामलो ंको कवर नही ंकरता है। 
यह Ůˑाव िकसी ऐसे मामले पर पुनः चचाŊ नही ं
करता है िजस पर उसी सũ मŐ चचाŊ हो चुकी 
हो। 

उपरोƅ अनुǅेद मŐ विणŊत Ůˑाव की पहचान 
कीिजये: 
a. िवशेषािधकार Ůˑाव 
b. ȯानाकषŊण Ůˑाव 
c. िनंदा Ůˑाव 
d. ̾थगन Ůˑाव 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
̾थगन Ůˑाव: ̾थगन Ůˑाव एक असाधारण 
ŮिŢया है जो िकसी गंभीर और महȇपूणŊ सम˟ा पर 
चचाŊ के िलये सदन मŐ लाया जाता है। इस पर चचाŊ के 
िलये सदन की समˑ िनयिमत कायŊवािहयाँ रोक दी 
जाती हœ यानी ̾थिगत कर दी जाती हœ।  

 सदन की िनयिमत कायŊवाही के ̾थगन का 
Ůˑाव लाने का अिधकार िनɻिलİखत 
Ůितबंधो ंके अधीन है- 

 इसके माȯम से एक ऐसे मुȞे को उठाया जा 
सकता है जो िक िनिʮत, तȚाȏक, अȑंत 
ज़ŝरी और लोक महȇ का हो। 

 इसमŐ  एक से अिधक मामलो ं को शािमल 
नही ंिकया जाना चािहये। 

 इसके माȯम से वतŊमान घटनाओ ंके िकसी 
िविशʼ िवषय को ही उठाया जा सकता है, न 
िक साधारण महȇ के िवषय को। 

 इसके माȯम से िवशेषािधकार के Ůʲ को 
नही ंउठाया जा सकता है। 

 इसके माȯम से ऐसे िकसी िवषय पर चचाŊ 
नही ं की जा सकती िजस पर उसी सũ मŐ 
चचाŊ हो चुकी है। 

 इसके Ȫारा Ɋायालय मŐ िवचाराधीन मामले 
को नही ंउठाया जा सकता। 

 इसे िकसी भी अलग Ůˑाव के माȯम से 
उठाए गए िवषयो ं को पुन: उठाने की 
अनुमित नही ंहोती है। 

 चँूिक इसमŐ सरकार की िनंदा का एक तȇ 
शािमल है, इसिलये राǛसभा को इस Ůकार 
के Ůˑाव का उपयोग करने की अनुमित 
नही ंहै। अतः िवकʙ (d) सही है। 

2.  भारतीय संिवधान के उȞेʴो ं मŐ से एक 
“सामािजक Ɋाय” का उʟेख  िनɻिलİखत मŐ 
से िकसमŐ िमलता है?  

a. राǛ के नीित िनदेशक तȇो ंमŐ। 
b. Ůˑावना, मौिलक अिधकार और राǛ के नीित 

िनदेशक तȇो ंमŐ। 
c. मौिलक अिधकार और Ůˑावना मŐ। 
d. इनमŐ से कोई नही ं। 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 सामािजक Ɋाय सभी नागįरको ं के साथ 
जाित, रंग, नˠ, धमŊ, िलंग आिद के आधार 
पर िबना िकसी सामािजक भेदभाव के 
समान ʩवहार को संदिभŊत करता है। 
इसका अथŊ समाज मŐ िकसी वगŊ िवशेष को 
िवशेषािधकार न देना तथा अɊ िपछड़े वगŘ 
(अनुसूिचत जाित, अनुसूिचत जनजाित, एवं 
अɊ िपछड़ा वगŊ) एवं  मिहलाओ ंकी İ̾थित 
मŐ सुधार करना है। 

 संिवधान ने Ůासंिगक Ůावधानो ं के साथ 
सामािजक-आिथŊक Ɋाय एवं ʩİƅगत 
ˢतंũता और मौिलक अिधकारो ं के ˙ʼ 
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ŝप से पर˙र िवरोधी दावो ं को ˢीकार 
करने का Ůयास िकया है। 

o Ůˑावना मŐ सभी नागįरको ंके िलये 
सामािजक, आिथŊक और 
राजनीितक Ɋाय के आदशŊ की 
पįरकʙना की गई है। 

मौिलक अिधकार: 
 भारत के संिवधान का अनुǅेद 14 िविध के 

समƗ समानता या िविधयो ंके समान संरƗण 
का Ůावधान करता है। 

 अनुǅेद 15 धमŊ, जाित, मूलवंश, िलंग या 
जɉ ̾थान या इनमŐ से िकसी के आधार पर 
नागįरको ं को राǛ Ȫारा हर तरह के 
भेदभाव से सुरिƗत करता है। 

 अनुǅेद 17 अ˙ृʴता की Ůथा को समाɑ 
करता है। छुआछूत की Ůथा एक अपराध है 
और िकसी भी ʩİƅ Ȫारा ऐसा िकया जाना 
कानूनन दंडनीय है। 

 अनुǅेद 19 नागįरको ं को सात िविभɄ 
Ůकार की ˢतंũताओ ंकी मौिलक अिधकारो ं
के ŝप मŐ माɊता देता है। 

 अनुǅेद 23 और 24 शोषण के िवŜȠ 
मौिलक अिधकार Ůदान करते हœ। अनुǅेद 
24 िवशेष ŝप से िकसी भी कारखाने, 
फैƃŌ ी या िकसी अɊ खतरनाक रोज़गार मŐ 
14 वषŊ से कम उŲ के बǄे के िनयोजन को 
Ůितबंिधत करता है। 

राǛ के नीित िनदेशक तȇ:  
 अनुǅेद 38 मŐ कहा गया है िक राǛ ऐसी 

सामािजक ʩव̾था, िजसमŐ सामािजक, 
आिथŊक और राजनैितक Ɋाय रा Ō̓ ीय जीवन 
की सभी सं̾थाओ ं को अनुŮािणत करे, 
Ůभावी ŝप मŐ ̾थापना और संरƗण करके 
लोक कʞाण की अिभवृİȠ का Ůयास 
करेगा। 

 इसी Ůकार अनुǅेद 39 (क) सभी के िलये 
सामान Ɋाय और िनशुʋ िविधक सहायता, 
अनुǅेद 41 Ůȑेक नागįरक के िलये 
बेरोज़गारी, वृȠाव̾था, बीमारी और 
िवकलांगता की İ̾थित मŐ एवं िशƗा पाने के 
मामले मŐ लोक सहायता, अनुǅेद 42 राǛ 
काम की Ɋायसंगत और मानवोिचत दशाओ ं

को सुिनिʮत करने और Ůसूित सहायता तथा 
अनुǅेद 46 अनुसूिचत जाित, अनुसूिचत 
जनजाित एवं समाज के कमज़ोर वगŘ के 
शैिƗिणक एवं आिथŊक िहतो ं को ŮोȖािहत 
कर उनके महȇ पर ज़ोर देता है।  

अतः िवकʙ (b) सही उȅर है। 
3. भारत की Ůˑावना के संबंध मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
1. बेŜबाड़ी संघ के मामले मŐ इसे संिवधान का 

एक भाग माना गया। 
2. यह संिवधान के मूल ढाँचे का एक िहˣा है। 
3. यह न तो शİƅ का और न ही पįरसीमन का 

ŷोत है। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 Ůˑावना संिवधान के बारे मŐ िनɻिलİखत 4 
िबंदुओ ंको Ůˑुत करती है: 

o संिवधान के अिधकार का ŷोत, जो 
िक भारत के लोग हœ। 

o भारतीय राǛ की Ůकृित- संŮभु, 
समाजवादी, पंथिनरपेƗ, 
लोकतांिũक एवं गणतांिũक। 

o संिवधान के उȞेʴ- Ɋाय, 
ˢतंũता, समता एवं बंधुȕ। 

o संिवधान लागू होने की ितिथ जो िक 
26 नवंबर, 1949 है। 

 केशवानंद भारती बनाम केरल राǛ मामले 
मŐ उǄतम Ɋायालय Ȫारा यह िनणŊय िदया 
गया था िक: 

o भारत के संिवधान की Ůˑावना 
संिवधान का एक िहˣा है। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

o Ůˑावना न तो शİƅ का ŷोत है 
और न ही शİƅ को सीिमत करती 
है। अतः कथन 3 सही है। 
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o संिवधान के कानून एवं Ůावधानो ं
की ʩाƥा मŐ Ůˑावना की 
महȇपूणŊ भूिमका है। 

 एस.आर. बोʃई वाद मŐ नौ Ɋायाधीशो ंमŐ से 
अिधकांश ने Ůˑावना के एक नए अनुŮयोग 
का Ůितपादन िकया जो इस Ůकार है: 

o Ůˑावना संिवधान के मूल ढाँचे को 
दशाŊती है। अतः कथन 2 सही है। 

o अनुǅेद 356 (1) के अंतगŊत जारी 
उद्घोषणा, संिवधान के मूल ढाँचे 
का उʟंघन करने के आधार पर 
Ɋाियक समीƗा के अधीन है। 

o इसी Ůकार अनुǅेद 356 (1) की 
एक उद्घोषणा के तहत यिद 
Ůˑावना मŐ विणŊत िकसी भी 
आधारभूत िवशेषता का उʟंघन 
िकया जाता है तो इसे असंवैधािनक 
माना जाएगा। 

4.  भारतीय पįरषद अिधिनयम, 1861 के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. पोटŊफोिलयो ʩव̾था की शुŜआत। 
2. वायसराय को अȯादेश जारी करने का 

अिधकार। 
3. गवनŊर-जनरल की पįरषद के िवधायी और 

कायŊकारी कायŘ का पृथſरण। 
4. बंबई और मūास ŮेसीडŐसी को िवधायी 

शİƅयो ंकी बहाली। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1, 2 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
भारतीय पįरषद अिधिनयम, 1861 
भारतीय पįरषद अिधिनयम, 1861 को भारत मŐ 
Ůितिनिध सं̾थानो ं की शुŜआत के िलये जाना जाता 
है। इसने देश मŐ िवधायी शİƅयो ंके अंतरण की नी ंव 
रखी। 

 पोटŊफोिलयो Ůणाली लॉडŊ कैिनंग Ȫारा वषŊ 
1859 मŐ शुŝ की गई थी। हालाँिक इस 
अिधिनयम ने पोटŊफोिलयो Ůणाली को भी 
माɊता दी।  

 इसके अंतगŊत वायसराय की पįरषद के 
िकसी सद˟ को एक या अिधक सरकारी 
िवभागो ंका Ůभारी बनाया जा सकता था तथा 
उसे इस िवभाग मŐ पįरषद की ओर से 
अंितम आदेश जारी करने का अिधकार था। 
अतः  कथन 1 सही है। 

 इसने वायसराय को आपातकाल के दौरान 
पįरषद की संˑुित के  िबना अȯादेश जारी 
करने का अिधकार िदया। ऐसे अȯादेश की 
अविध छह माह हो सकती थी। अतः कथन 
2 सही है। 

 इसके Ȫारा िविध िनमाŊण की ŮिŢया मŐ 
भारतीय Ůितिनिधयो ं को शािमल करने की 
शुŜआत Šई। इस Ůकार वायसराय कुछ 
भारतीयो ं को िवˑाįरत पįरषद मŐ गैर-
सरकारी सद˟ो ं के ŝप मŐ नामांिकत कर 
सकता था।  

 इस अिधिनयम ने बंबई और मūास 
ŮेसीडŐसी को पुनः िवधायी शİƅयाँ देकर 
िवकŐ ūीकरण की ŮिŢया की शुŜआत की। 
इस Ůकार इस अिधिनयम ने रेगुलेिटंग एƃ, 
1773 Ȫारा Ůारंभ कŐ ūीयकरण की Ůवृिȅ 
को उलट िदया जो 1833 के चाटŊर 
अिधिनयम के साथ अपने चरम पर पŠँच गई 
थी। 

 इस िवधायी िवकास की नीित के कारण 
1937 तक Ůांतो ं को संपूणŊ आंतįरक 
ˢायȅता हािसल हो गई। अतः कथन 4 
सही है। 

o इसके Ůावधानो ं के तहत बंगाल, 
उȅर-पिʮमी सीमा Ůांत (NWFP) 
और पंजाब मŐ Ţमशः 1862, 
1866 और 1897 मŐ िवधानपįरषदो ं
का गठन Šआ। 

 1853 के चाटŊर अिधिनयम मŐ पहली बार 
गवनŊर जनरल की पįरषद के िवधायी एवं 
Ůशासिनक कायŘ को अलग िकया गया। 
इसने गवनŊर जनरल के िलये नई 
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िवधानपįरषद का गठन िकया, िजसे भारतीय 
(कŐ ūीय) िवधानपįरषद के ŝप मŐ जाना 
जाता है। अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

5.  िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ?   

1. िवधाियका के Ůित कायŊपािलका का 
सामूिहक उȅरदाियȕ ही सरकार के 
कैिबनेट ŝप का अंतिनŊिहत िसȠांत है। 

2. रा Ō̓ पित कायŊकाल पूरा होने के बाद ही 
संसद के िनɻ सदन को भंग कर सकता है। 

3. भारतीय संसदीय Ůणाली ‘संसदीय संŮभुता’ 
के िसȠांत पर आधाįरत है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 1 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
सामूिहक उȅरदाियȕ 

 यह सरकार की संसदीय Ůणाली का िविशʼ 
िसȠांत है। मंिũगण संसद, िवशेष ŝप से 
लोकसभा के Ůित (अनुǅेद 75) सामूिहक 
ŝप से उȅरदायी होते हœ। सामूिहक 
उȅरदाियȇ के िसȠांत का ताȋयŊ यह है 
िक अिवʷास Ůˑाव पाįरत कर लोकसभा 
मंिũपįरषद को हटा सकती है। 

o संसद Ůʲकाल, चचाŊ, ̾थगन 
Ůˑाव, अिवʷास Ůˑाव आिद 
जैसे िविभɄ उपकरणो ं के माȯम 
से मंिũयो ं पर िनयंũण रखती है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 संसद के िनचले सदन (लोकसभा) को 
Ůधानमंũी की िसफाįरश के बाद रा Ō̓ पित 
Ȫारा भंग िकया जा सकता है। दूसरे शɨो ंमŐ 
मंिũपįरषद का कायŊकाल पूणŊ होने से पूवŊ 
Ůधानमंũी नए चुनाव के िलये रा Ō̓ पित से 
लोकसभा भंग करने की िसफाįरश कर 
सकता है। इसका अथŊ है िक संसदीय 
Ůणाली मŐ िवधाियका को भंग करने का 

अिधकार कायŊपािलका को Ůाɑ है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 भारत मŐ सरकार की संसदीय Ůणाली काफी 
हद तक िŰिटश संसदीय Ůणाली (सरकार 
का वेːिमंːर ˢŝप) पर आधाįरत है। 
हालाँिक यह पूणŊत: िŰिटश Ůणाली की 
नकल नही ंहै। 

 िŰिटश संसदीय Ůणाली ‘संसदीय संŮभुता’ 
के िसȠांत पर आधाįरत है, जबिक भारत मŐ 
संसद सवŖǄ नही ं है Ɛोंिक यहाँ िलİखत 
संिवधान, संघीय Ůणाली, Ɋाियक समीƗा 
और मौिलक अिधकार जैसी िवशेषताएँ 
इसकी शİƅयो ंको सीिमत करती हœ। अतः 
कथन 3 सही नही ंहै। 

6.  भारत की संघीय Ůणाली के बारे मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह िविवधता के साथ-साथ एकता सुिनिʮत 
करती है। 

2. भारतीय संघ का गठन संघ और राǛ के 
बीच आपसी समझौते से Šआ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
संघवाद सरकार की एक Ůणाली है िजसमŐ सȅा को 
एक कŐ ūीय Ůािधकरण और देश की घटक इकाइयो ं
के बीच िवभािजत िकया जाता है। 

 संघीय Ůणाली के दोहरे उȞेʴ हœ: 
 देश की एकता को सुरिƗत रखना और इसे 

बढ़ावा देना। 
 Ɨेũीय िविवधता को समायोिजत करना। 

अतः कथन 1 सही है। 
 भारत के संिवधान मŐ सरकार की संघीय 

कायŊŮणाली को अपनाया गया है। अनुǅेद-
1 भारत को 'राǛो ं का संघ' के ŝप मŐ 
पįरभािषत करता है। 
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 डॉ. बी.आर. अंबेडकर के अनुसार, 'राǛो ं
का संघ' उİƅ को संघीय राǛ के ̾थान पर 
महȇ देने के दो  कारण हœ: 

 अमेįरकी संघ के िवपरीत भारतीय संघ 
राǛो ंके बीच सहमित का पįरणाम नही ंहै। 

 राǛो ं को संघ से अलग होने का अिधकार 
नही ंहै, यह ऐसा संघ है जो अिवभाǛ है। 

अतः कथन 2 सही नही ंहै। 
7.  िनɻिलİखत मŐ से िकन पįरİ̾थितयो ं मŐ संसद, 

राǛ सूची के िवषयो ंपर कानून बना सकती है: 
1. जब राǛसभा एक Ůˑाव पाįरत करे। 
2. िवȅीय आपातकाल के दौरान। 
3. जब कोई राǛ अनुरोध करे। 

कूट: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 
c. केवल 1 और 3 
d. उपरोƅ सभी 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
िनɻिलİखत पाँच असाधारण पįरİ̾थितयो ंमŐ संिवधान 
संसद को राǛ सूची के िवषय पर कानून बनाने की 
शİƅ देता है: 

 यिद अनुǅेद-249 के तहत राǛसभा 
उपİ̾थत एवं मत देने वाले सद˟ो ं के दो-
ितहाई समथŊन से संकʙ पाįरत कर दे िक 
रा Ō̓ ीय िहत मŐ यह आवʴक है िक संसद, 
राǛ सूची के िकसी िवषय पर कानून 
बनाए। इस तरह पाįरत कोई संकʙ 1 वषŊ 
तक Ůभावी रहेगा और इसे असंƥ बार 
आगे बढ़ाया जा सकता है लेिकन एक बार मŐ 
एक वषŊ से अिधक के िलये आगे नही ंबढ़ाया 
जा सकता। संकʙ के Ůवृȅ न होने पर ऐसा 
िनिमŊत कोई कानून छह माह तक Ůभावी 
रहेगा।  अतः कथन 1 सही है। 

 अनुǅेद 352 के तहत रा Ō̓ ीय 
आपातकाल के दौरान संसद  राǛ की 
सूची से संबंिधत मामलो ं पर कानून बना 
सकती है िकंतु िवȅीय आपातकाल के 
दौरान नही ं। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 अनुǅेद 252 (राǛो ं के अनुरोध की 
अव̾था मŐ) के तहत यिद दो या अिधक 
राǛो ं (एक राǛ नही)ं के िवधानमंडल 
Ůˑाव पाįरत करŐ  िक राǛ सूची के 
मामले पर कानून बनाया जाए तब संसद 
उस िवषय के संबंध मŐ कानून बना सकती 
है। इस तरह के कानून मŐ संशोधन या 
िनरसन संसद Ȫारा ही िकया जा सकता है, 
न िक संबंिधत राǛ के िवधानमंडल Ȫारा। 
अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

 अनुǅेद 253 के तहत अंतराŊ Ō̓ ीय संिध या 
समझौतो ंको लागू करने के िलये संसद 
राǛ सूची के िकसी िवषय पर कानून बना 
सकती है। 

 अनुǅेद 356 के तहत जब िकसी राǛ मŐ 
रा Ō̓ पित शासन लागू हो तो संसद को 
संबंिधत राǛ के िलये राǛ सूची पर कानून 
बनाने की शİƅ Ůाɑ हो जाती है। रा Ō̓ पित 
शासन के उपरांत भी संसद Ȫारा बनाया 
गया कानून Ůभावी रहता है। 

8. भारतीय संिवधान के अनुǅेद 20 के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह आपरािधक मामलो ं मŐ भूतलƗी कानून 
के तहत िकसी ʩİƅ के दोषिसİȠ पर रोक 
लगाता है। 

2. िकसी ʩİƅ को एक ही अपराध के िलये 
एक से अिधक बार दंिडत नही ं िकया 
जाएगा। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
अनुǅेद 20 अपराध के िलये दोषी ʩİƅयो ं को 
मनमाने और अितįरƅ दंड से संरƗण Ůदान करता 
है। इस संबंध मŐ तीन ʩव̾थाएँ हœ: 

 कोई भूतलƗी Ůभाव वाला कानून नही ं
(NO Ex-post-facto Law) : एक 
भूतलƗी Ůभाव अथवा कायŖȅर कानून वह 
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है जो कायŊ के बाद पूवŊʩापी Ůभाव से दंड 
अȯारोिपत करता है। 

o हालाँिक इस तरह की सीमा केवल 
आपरािधक कानूनो ं मŐ ही लागू 
होगी, न िक सामाɊ दीवानी कानून 
या कर कानूनो ंमŐ। अतः कथन 1 
सही है। 

 ˢयं पर दोषारोपण का Ůितषेध (No 
Self-incrimination): िकसी भी अपराध 
के िलये अिभयुƅ िकसी ʩİƅ को ˢयं 
अपने िवŜȠ साƗी होने के िलये बाȯ नही ं
िकया जाएगा। 

o हालाँिक इस संरƗण का िवˑार 
केवल आपरािधक कारŊवाइयो ं
संबंधी मामलो ं की सुनवाई पर ही 
हो सकता है, न िक दीवानी मामलो ं
पर। 

 दोहरी Ɨित नही ं (No Double 
Jeopardy): िकसी ʩİƅ को एक ही 
अपराध के िलये एक बार से अिधक 
अिभयोिजत और दंिडत नही ंिकया जाएगा। 

o दोहरी Ɨित के िवŜȠ संरƗण िसफŊ  
कानूनी Ɋायालय या Ɋाियक 
अिधकरण मŐ ही उपलɩ होता है। 

o दूसरे शɨो ं मŐ यह िवभागीय या 
Ůशासिनक सुनवाई मŐ लागू नही ंहो 
सकता Ɛोंिक वे Ɋाियक Ůकृित 
के नही ंहœ। अतः कथन 2 सही है। 

9.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. जून-िसतंबर माह के दौरान सामाɊत: 

मानसूनी हवाओ ंकी िदशा दिƗण-पिʮम से 
उȅर-पूवŊ की ओर होती है। 

2. मानसूनी हवाएँ मई के अंितम सɑाह मŐ 
सबसे पहले अंडमान और िनकोबार Ȫीप 
समूह से टकराती हœ। 

3.  उȅरी मैदान मŐ पिʮम की ओर बढ़ने पर 
बंगाल की खाड़ी शाखा से वषाŊ मŐ वृİȠ होती 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3 
c. केवल 2 और 3 

d. केवल 1 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 भारत मŐ जून से िसतंबर के महीनो ं मŐ 
दिƗण-पिʮम मानसून से वषाŊ होती है। मई 
के अंत तक उȅर भारत मŐ उǄ तापमान के 
कारण कम दाब युƅ मानसून गतŊ और 
अिधक मज़बूत हो जाता है।  

 िहंद महासागर और उȅरी मȯ भारतीय 
मैदानो ंके दाबो ंमŐ अंतर के कारण समुū के 
उǄ दाब युƅ Ɨेũ से हवाएँ उȅर भारत के 
िनɻ दाब वाले Ɨेũ की ओर बहती हœ। दूसरे 
शɨो ं मŐ जून माह मŐ िहंद महासागर के 
िवषुवतीय Ɨेũ से हवाओ ंकी सामाɊ िदशा 
भारतीय उपमहाȪीप मŐ दिƗण-पिʮम से 
उȅर-पूवŊ की ओर होती है। अतः कथन 1 
सही है। 

 मई के अंितम सɑाह मŐ ये आūŊ  हवाएँ पहले 
अंडमान और िनकोबार Ȫीप समूह मŐ और 
जून के पहले सɑाह मŐ Ůचंड तूफान सिहत 
केरल तट पर आती हœ। ये भारत मŐ आने 
वाले दिƗण-पिʮम मानसूनी मौसम मŐ एक 
बड़ा पįरवतŊन लाते हœ। अतः कथन 2 सही 
है। 

 दिƗण-पिʮम मानसून की दो शाखाएँ उȋɄ 
होती हœ: 

o अरब सागर शाखा: यह शाखा 
पिʮमी घाट से टकराती है िजससे 
पिʮमी घाट के पिʮमी भाग मŐ भारी 
वषाŊ होती है। यह 10 जून तक 
मंुबई पŠँचती है। जब यह शाखा 
पिʮमी घाटो ंको पार करती है और 
दſन के पठार तथा मȯ Ůदेश 
के कुछ िहˣो ं मŐ पŠँचती है, तो 
यहाँ कम बाįरश होती है Ɛोंिक 
यह एक वृिʼ छाया Ɨेũ है। यह 
शाखा 20 जून तक उȅरी मैदान मŐ 
पŠँच जाती है। 

o बंगाल की खाड़ी की शाखा: 
बंगाल की खाड़ी से आने वाली 
मानसूनी हवाएँ अंडमान और 
िनकोबार Ȫीपसमूह, उȅर-पूवŎ 
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राǛो ंऔर पिʮम बंगाल के तटीय 
Ɨेũो ंसे टकराती हœ और 15 जुलाई 
तक पूरे भारत को कवर कर लेती 
हœ। ये इस Ɨेũ मŐ भारी वषाŊ का 
कारण बनती हœ। हालाँिक उȅरी 
मैदानो ंमŐ पिʮम की ओर जाने पर 
वषाŊ की माũा उȅरोȅर  कम होती 
जाती है। 

 उदाहरण के िलये 
कोलकाता मŐ 120 
सŐटीमीटर, इलाहाबाद मŐ 
91 सŐटीमीटर तथा िदʟी 
मŐ 56 सŐटीमीटर वषाŊ होती 
है। अतः कथन 3 सही 
नही ंहै। 

10. ये वन पिʮमी घाट के पिʮमी ढलान पर पाए जाते 
हœ। ये उन उˁ एवं आūŊ  Ůदेशो ंमŐ पाए जाते हœ जहाँ 
वािषŊक वषाŊ 200 सŐटीमीटर से अिधक और तापमान 
लगभग 220C होता है। ये वन सघन और परतो ंके 
ŝप मŐ होते हœ, भूिम के नज़दीक झािड़याँ और बेलŐ 
होती हœ तथा इनके ऊपर छोटे कद वाले पेड़ एवं 
सबसे ऊपर अिधक लंबाई वाले वृƗ होते हœ। 
िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा उƅ वनो ंका एक Ůकार 
है? 
a. उˁकिटबंधीय पणŊपाती वन 
b. उˁकिटबंधीय सदाबहार वन 
c. उˁकिटबंधीय कांटेदार वन 
d. पवŊतीय वन 
 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
उˁकिटबंधीय सदाबहार और अȠŊ-सदाबहार 
वन 

 इस Ůकार के वन पिʮमी घाट के पिʮमी 
ढलानो,ं उȅर-पूवŎ Ɨेũ की पहािड़यो ं एवं 
अंडमान और िनकोबार Ȫीप समूह मŐ पाए 
जाते हœ। ये उन उˁ एवं आūŊ  Ůदेशो ंमŐ पाए 
जाते हœ जहाँ वािषŊक वषाŊ 200 सŐटीमीटर से 
अिधक और तापमान लगभग 220C होता 
है। 

 उˁकिटबंधीय सदाबहार वन सघन और 
परतो ं वाले होते हœ, जहाँ भूिम के नज़दीक 
झािड़याँ और बेलŐ होती हœ, इनके ऊपर छोटे 
कद वाले पेड़ और सबसे ऊपर लंबे पेड़ 
होते हœ। इन वनो ंमŐ वृƗो ंकी लंबाई 60 मीटर 
या उससे भी अिधक हो सकती है। इसिलये 
ये वन वषŊ भर हरे-भरे िदखाई देते हœ। इन 
वनो ंमŐ पाई जाने वाली मुƥ वृƗ Ůजाितयो ं
मŐ शीशम, महोगनी, ऐनी, एबनी आिद 
शािमल हœ। 

 अȠŊ-सदाबहार वन इɎी ंƗेũो ंमŐ अपेƗाकृत 
कम वषाŊ वाले भागो ंमŐ पाए जाते हœ। ये वन 
सदाबहार और आūŊ  पणŊपाती वनो ं का 
िमिŵत ŝप होते हœ। वृƗो ंपर चढ़ती बेलŐ इन 
वनो ंको एक सदाबहार ˢŝप Ůदान करती 
हœ। मुƥ वृƗ Ůजाितयाँ देवदार, होलक और 
कैल हœ। अतः िवकʙ (b) सही है। 

11. वषŊ 1986 मŐ ̾थािपत यह भारत का पहला 
जैवमंडल आरिƗत Ɨेũ (Biosphere 
Reserve) है। इसे यूनेˋो Ȫारा वषŊ 2012 मŐ 
िवʷ धरोहर ̾थल घोिषत िकया गया था। यहाँ 
की Ůाकृितक वन˙ितयो ं मŐ  शुʺ झािड़याँ, 
शुʺ और नम पणŊपाती वन, अȠŊ-सदाबहार 
और आūŊ  सदाबहार वन शािमल हœ। इसमŐ 
संकटŤˑ Ůजाित शेर जैसी पँूछ वाले मकॉक 
बंदर की सवाŊिधक आबादी पाई जाती है। यह 
आरिƗत Ɨेũ है- 

a. नोकरेक जैवमंडल आरिƗत Ɨेũ 
b. नीलिगįर जैवमंडल आरिƗत Ɨेũ 
c. िसमलीपाल जैवमंडल आरिƗत Ɨेũ 
d. अग˒मलाई जैवमंडल आरिƗत Ɨेũ 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
नीलिगįर जैवमंडल आरिƗत Ɨेũ (Nilgiri 
Biosphere Reserve-NBR) 

 भारत मŐ 18 जैवमंडल आरिƗत Ɨेũो ं
(BSRs) की ̾थापना की गई है, जो 
Ůाकृितक आवास के बड़े Ɨेũो ं (एक रा Ō̓ ीय 
उȨान या वɊजीव अभयारǻ की तुलना मŐ) 
की सुरƗा करते हœ। भारत मŐ  एक BSR मŐ 
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Ůाय: एक या एक से अिधक रा Ō̓ ीय उȨान 
या अभयारǻ शािमल होते है और आिथŊक 
उपयोग के िलये बफर ज़ोन भी होते हœ। 

 NBR भारत का पहला जैवमंडल आरिƗत 
Ɨेũ है िजसे िसतंबर 1986 मŐ ̾थािपत िकया 
गया था। इसमŐ वायनाड, नागरहोल, बांदीपुर 
और मदुमलाई के अभयारǻ पįरसर, 
नीलांबुर के पूरे वनाǅािदत पहाड़ी ढलान, 
ऊपरी नीलिगरी पठार, साइलŐट वैली और 
िसŜवानी पहािड़याँ शािमल  हœ। 

 NBR मŐ कई Ůाकृितक वन˙ितयाँ- शुʺ 
झािड़यो,ं शुʺ और नम पणŊपाती वनो,ं 
अȠŊ-सदाबहार एवं आūŊ  सदाबहार वनो,ं 
घास के मैदान और दलदल के साथ पाई 
जाती हœ। 

 यहाँ दो संकटŤˑ (Endangered) 
जानवरो ं की Ůजाितयो ं नीलिगįर ताहर और 
शेर जैसी पँूछ वाले मकॉक बंदर की सबसे 
अिधक संƥा पाई जाती है।  

 पयाŊवरण के सामंज˟पूणŊ उपयोग के अपने 
पारंपįरक तरीको ं के िलये उʟेखनीय कई 
जनजातीय समूहो ं का िनवास भी यहाँ है। 
NBR की ̾थलाकृित बेहद िविवध है, 
िजसकी ऊँचाई 250 मीटर से 2,650 मीटर 
तक है। पिʮमी घाट मŐ पाए जाने वाले 
लगभग 80 Ůितशत फूलदार पौधे इसी Ɨेũ 
मŐ हœ। अतः िवकʙ (b) सही उȅर है। 

12. सुबनिसरी नदी के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये:  

1. यह नदी ितɬत के पठार से िनकलती है। 
2. यह Ű˦पुũ नदी की सबसे बड़ी सहायक 

नदी है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा:     

 सुबनिसरी नदी (ˢणŊ नदी) ितɬत के पठार 
से िनकलती है तथा अŜणाचल Ůदेश मŐ िमरी 

पहािड़यो ं से होते Šए भारत मŐ Ůवेश करती 
है। अतः कथन 1 सही है। 

 सुबनिसरी नदी को ̾थानीय ŝप से ˢणŊ 
नदी के नाम से जाना जाता है। इसमŐ पाई 
जाने वाली गोʒ डː (Gold Dust) के 
कारण यह ŮिसȠ है। 

 कामŐग, सुबनिसरी, मानस, संकोष और 
तीˑा Ű˦पुũ नदी के दाएँ तट की सहायक 
निदयाँ हœ, जबिक लोिहत, िदबांग, बूढ़ी 
िदहांग, देसांग, धिनिशरी इसमŐ बाई ंओर से 
िमलने वाली निदयाँ हœ।  

 यह Ű˦पुũ नदी की सबसे बड़ी सहायक 
नदी है। अतः कथन 2 सही है। 

 Ű˦पुũ का उȜम कैलाश पवŊत ŵेणी मŐ 
मानसरोवर झील के िनकट चेमायँुगडंुग 
िहमनद से होता है। यह नामचा बरवा 
(अŜणाचल Ůदेश) से भारत मŐ Ůवेश करती 
है। 

13.  िनɻिलİखत चǥान समूहो ंपर िवचार कीिजये: 
1. कडɔा समूह  
2. आिकŊ यन नीस  
3. धारवाड़ समूह  
4. काबŖिनफेरस समूह  

िनɻिलİखत मŐ से चǥान समूहो ंके िनमाŊण का कौन-
सा कालानुŢम सही है? 
a. 4-3-2-1 
b. 2-3-4-1 
c. 3-4-1-2 
d. 2-3-1-4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 लगभग 4 िबिलयन वषŊ पूवŊ (Ůी-कैİʀयन 
युग) िनिमŊत आिकŊ यन नीस और िशː सबसे 
पुरानी चǥान Ůणाली है। 

o यह अɊ चǥान Ůणािलयो ं के िलये 
आधार का कायŊ करती है। 

o यह अरावली पहािड़यो ं मŐ पाई 
जाती  है। 

 धारवाड़ Ţम की चǥानो ंका िनमाŊण काल 4 
अरब वषŊ से पूवŊ लेकर 1 अरब वषŊ पूवŊ तक 
का है। 
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o यह अȑिधक कायांतįरत अवसादी 
चǥान-Ůणाली है। आिकŊ यन नीस 
और िशː के अवसादो ं के 
कायांतरण से इसका िनमाŊण Šआ 
है। 

o यह सबसे पुरानी कायांतįरत चǥानो ं
मŐ से एक है। 

o कनाŊटक के धारवाड़ िज़ले मŐ ये 
बŠतायत मŐ पाई जाती हœ। 

 पुराण चǥान Ůणाली (1400 - 600 
िमिलयन वषŊ) मŐ दो Ůणािलयाँ शािमल हœ: 
कडɔा Ţम की चǥानŐ और िवंȯ Ţम की 
चǥानŐ। 

o शैल, ˠेट, ƓाटŊजाइट तथा चूने के 
पȈर आिद को कडɔा Ţम की 
चǥानो ंमŐ शािमल िकया जाता है।  

o इन चǥानो ं मŐ कायांतरण धारवाड़ 
चǥानो ंकी तुलना मŐ कम Šआ है। 
इन चǥानो ं मŐ जीवाʳो ं के साƙ 
नही ंिमलते। 

o आंŬ Ůदेश के कडɔा िज़ले मŐ इस 
Ůकार की चǥानŐ पाई जाती हœ। 

 काबŖिनफेरस चǥानो ं(350 िमिलयन वषŊ) मŐ 
मुƥ ŝप से चूना पȈर, शेल और 
ƓाटŊजाइट शािमल हœ। भू-िवǒान मŐ 
काबŖिनफेरस का मतलब कोयला युƅ होता 
है। 

o माउंट एवरेː ऊपरी काबŖिनफेरस 
लाइमːोन से िनिमŊत है। कोयले 
का िनमाŊण काबŖिनफेरस युग मŐ 
शुŝ Šआ। अतः िवकʙ (d) सही 
है। 

14.  िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
                Ȫीप  देश 

1. लामू Ȫीप सोमािलया 
2. सबांग Ȫीप इंडोनेिशया 
3. रीयूिनयन Ȫीप जमŊनी 
4. सोकोũा Ȫीप यमन 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सही सुमेिलत हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 

c. केवल 2 और 3 
d. केवल 2 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 लामू Ȫीप: जनवरी 2019 मŐ सोमािलया के 
अल-शबाब समूह ने केɊा के तट पर लामू 
मŐ संयुƅ राǛ अमेįरका और केɊाई सेना 
Ȫारा इˑेमाल िकये जाने वाले सैɊ अǭे पर 
हमला िकया। 

 लामू Ȫीप िहंद महासागर मŐ केɊा के पूवŎ 
तट पर अवİ̾थत है। 

 इसे संयुƅ रा Ō̓  शैिƗक, वैǒािनक और 
सांˋृितक संगठन (यूनेˋो) Ȫारा िवʷ 
िवरासत ̾थल के ŝप मŐ माɊता Ůाɑ है। 
अतः युƵ 1 सही नही ंहै। 

 सबांग Ȫीप: भारत अंडमान और िनकोबार 
Ȫीप समूह के नज़दीक इंडोनेिशया के सबांग 
Ȫीप मŐ अपने पहले डीप-सी पोटŊ का िवकास 
कर रहा है। 

 सबांग अंडमान Ȫीप समूह से लगभग 710 
िकमी. दूरी पर दिƗण-पूवŊ िदशा मŐ İ̾थत है 
और मलſा जलडमŝमȯ के Ůवेश Ȫार 
से इसकी दूरी 500 िकमी. से भी कम है, 
िजसके माȯम से भारत का लगभग 40% 
ʩापार होता है। अतः युƵ 2 सही सुमेिलत 
है। 

 रीयूिनयन Ȫीप: जनवरी 2019 मŐ भारत 
और ůॉं स ने अपने पार˙įरक सैɊ रसद 
समथŊन समझौते का संचालन शुŝ कर िदया 
है। 

 समझौते के तहत भारतीय युȠपोत िहंद 
महासागर मŐ मेडागाˋर के िनकट 
रीयूिनयन Ȫीप समूह जैसे ůॉं सीसी िठकाने 
और हॉनŊ ऑफ अůीका पर िजबूती  तक 
पŠँच सकते हœ। 

 हाल ही मŐ ůॉं सीसी रा Ō̓ पित ने यह भी 
घोषणा की है िक दिƗणी िहंद महासागर मŐ 
ůॉं स के साथ िनगरानी िमशन मŐ शािमल 
होने के िलये भारत ůॉं स के रीयूिनयन Ȫीप 
पर एक नौसेना िवमान तैनात करेगा। 
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 रीयूिनयन Ȫीप ůॉं सीसी Ɨेũ है, जो 
मेडागाˋर के पास िहंद महासागर मŐ İ̾थत 
है। अतः युƵ 3 सही नही ंहै। 

 सोकोũा Ȫीप:  हाल ही मŐ यमन के कई 
नागįरको ं ने सोकोũा Ȫीप के सबसे बड़े 
शहर और इसकी राजधानी हदीबू मŐ संयुƅ 
अरब अमीरात (UAE) के İखलाफ िवरोध 
ŮदशŊन िकया। 

 UAE, सोकोũा मŐ अिधक Ůभाव ̾थािपत 
करना चाहता है और इसके िलये UAE ने 
वहाँ एक सैɊ अǭा बनाया है, संचार नेटवकŊ  
̾थािपत िकया है तथा अɊ िवकास 
पįरयोजनाओ ंपर भी कायŊ कर रहा है। 

 सोकोũा तक रणनीितक पŠँच के चलते 
UAE को अपने वैिʷक ʩापार मागŘ का 
िवˑार करने मŐ सहायता िमलेगी। 

 यह यमन की मुƥ भूिम से 220 मील की 
दूरी पर İ̾थत है तथा एक यूनेˋो-संरिƗत 
̾थल है। इसे Ůाय: िहंद महासागर का 
गैलापागोस कहा जाता है और यहाँ लगभग 
800 दुलŊभ जानवर और पौधो ंकी Ůजाितयाँ 
पाई जाती है। अतः युƵ 4 सही है। 

15. उȅर अटलांिटक संिध संगठन (NATO) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह सामूिहक रƗा के िसȠांत पर काम 
करता है। 

2. इसका गठन केवल सैɊ साधनो ंȪारा सद˟ 
राǛो ंकी रƗा के िलये िकया गया था। 

3. इस गठबंधन मŐ संयुƅ राǛ अमेįरका 
एकमाũ उȅर अमेįरकी देश है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 4 अŮैल, 1949 को उȅर अटलांिटक संिध 
(िजसे वािशंगटन संिध भी कहा जाता है)  
Ȫारा ̾थािपत उȅर अटलांिटक संिध संगठन 

(NATO) एक राजनीितक और सैɊ 
गठबंधन है। 

o वतŊमान मŐ इस संगठन मŐ 29 
सद˟ देश शािमल हœ। 

o इसका मुƥालय Űुसेʤ, बेİʏयम 
मŐ है।  

 NATO वािशंगटन संिध के अनुǅेद 5 मŐ 
िनिहत सामूिहक सुरƗा के िसȠांत पर 
आधाįरत है िजसका अथŊ है िक उसके िकसी 
भी एक या एक से अिधक सद˟ो ंके िवŜȠ 
हमले को सभी सद˟ो ं के िवŜȠ हमला 
माना जाएगा। अतः कथन 1 सही है। 

 NATO का उȞेʴ राजनीितक और सैɊ 
साधनो ं के माȯम से अपने सद˟ो ं को 
ˢतंũता और सुरƗा की गारंटी देना है। 

o राजनीितक- NATO लोकतांिũक 
मूʞो ं को बढ़ावा देता है तथा 
सम˟ाओ ं के समाधान, िवʷास 
िनमाŊण और संघषŘ की रोकथाम के 
िलये सद˟ो ंको सुरƗा से संबंिधत 
मुȞो ं पर परामशŊ और सहयोग 
करने हेतु मंच उपलɩ कराता है। 

o सैɊ- NATO िववादो ंके शांितपूणŊ 
समाधान के िलये ŮितबȠ है। यिद 
कूटनीितक Ůयास िवफल होते हœ, 
तो इसके पास संकट-Ůबंधन हेतु 
ऑपरेशɌ संचािलत करने की सैɊ 
शİƅ है। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

 इसका गठन संयुƅ राǛ अमेįरका, 
कनाडा और कई पिʮमी यूरोपीय देशो ंȪारा 
िकया गया था। संयुƅ राǛ अमेįरका के 
अलावा कनाडा भी गठबंधन मŐ शािमल 
उȅर अमेįरकी देश है। अतः कथन 3 सही 
नही ंहै। 

16. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. सागर िहंद महासागर मŐ ɘाİːक कचरे को 

हटाने के िलये एक भारतीय पहल है। 
2. Ůोजेƃ मौसम का लƙ िहंद महासागर मŐ 

सांˋृितक, वािणİǛक और धािमŊक 
अंतःिŢयाओ ं की िविवधता का 
दˑावेज़ीकरण करना है। 
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उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
सागर, Ɨेũ मŐ सभी के िलये सुरƗा और िवकास 
(Security and Growth for All in the Region) 
का संिƗɑ ŝप है। माचŊ 2015 मŐ अिभकİʙत 
सागर पहल िहंद महासागर के िलये एक मुखर 
भारतीय ̊िʼकोण को दशाŊती है। 

 SAGAR िहंद महासागर मŐ भारत की 
भागीदारी को रेखांिकत करता है। भूिम और 
समुūी Ɨेũो ं एवं िहतो ं की सुरƗा के िलये 
Ɨमताओ ं को बढ़ाना, तटवतŎ Ɨेũो ं मŐ 
आिथŊक और सुरƗा सहयोग को बढ़ाना, 
Ůाकृितक आपदाओ ं तथा आतंकवाद एवं 
पाइरेसी जैसे समुūी खतरो ंसे िनपटना इसके 
Ůमुख उȞेʴ हœ। 

 हमारे तटो ं से परे देशो ं के साथ अिधक 
िवʷास िनमाŊण और समुūी िनयमो ं का 
सʃान करने, मानदंडो ं और िववादो ं के 
शांितपूणŊ समाधान के उȞेʴ से सहयोग 
करना भी शािमल है। अत: कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 Ůोजेƃ मौसम भारतीय संˋृित मंũालय की 
एक पįरयोजना है िजसे भारतीय पुरातȇ 
सवőƗण (Archaeological Survey of 
India - ASI) एवं रा Ō̓ ीय संŤहालय की 
सहायता से नोडल समɋय एजŐसी के ŝप मŐ 
इंिदरा गांधी रा Ō̓ ीय कला कŐ ū (Indira 
Gandhi National Centre for the Arts - 
IGNCA), नई िदʟी Ȫारा कायाŊİɋत िकया 
जा रहा है। 

 इस पįरयोजना का मुƥ उȞेʴ बŠआयामी 
िहंद महासागर के संबंध मŐ पुरातȇ एवं 
ऐितहािसक ˑर का अनुसंधान करना है 
तािक िविवधता से भरे इस Ɨेũ के 
सांˋृितक, वािणİǛक एवं धािमŊक 

अंतसōबंधो ंको उजागर िकया जा सके। अतः 
कथन 2 सही है। 

 इसका उȞेʴ समुūी मागŘ के अȯयन से 
संबंिधत िवषयो ं पर शोध कायŊ को बढ़ावा 
देने के साथ-साथ यूनेˋो की िवʷ धरोहर 
सूची हेतु टŌ ांस-नेशनल नामांकन के ŝप मŐ 
Ůोजेƃ मौसम के तहत ̾थानो ंएवं ̾थलो ंकी 
पहचान करना भी है। 

17. लोकतंũ का उǽृʼ गुण यह है िक वह 
िŢयाशील बनाता है- 

a. साधारण पुŜषो ं और मिहलाओ ं की बुİȠ और 
चįरũ को। 

b. कायŊपालक नेतृȕ को मज़बूत बनाने वाली 
पȠितयो ंको। 

c. गितशीलता और दूरदिशŊता से युƅ एक ŵेʿ 
ʩİƅ को। 

d. समिपŊत दलीय कायŊकȅाŊओ ंके एक समूह को। 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
लोकतंũ शɨ का शाİɨक अथŊ है "जनता की 
सरकार, जनता के िलये और जनता के Ȫारा", अथाŊत् 
लोगो ंȪारा शासन। 
उदाहरण के िलये सरकार बनाने हेतु Ůितिनिध के 
चुनाव के दौरान लोग अपनी बुİȠ और चįरũ का 
Ůयोग करते हœ। अतः िवकʙ (a) सही उȅर है। 
18.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
एक संवैधािनक सरकार वह है जो -  

1. राǛ की सȅा के िहत मŐ ʩİƅगत ˢतंũता 
पर Ůभावी Ůितबंध लगाती है। 

2. ʩİƅगत ˢतंũता के िहत मŐ राǛ की सȅा 
पर Ůभावी Ůितबंध लगाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

1. वह एक िनरंकुश सरकार (Autocratic 
Government) होती है जो राǛ की सȅा 
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के िहत मŐ ʩİƅगत ˢतंũता पर अंकुश 
लगाने की कोिशश करती है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

2. एक संवैधािनक सरकार वह होती है जो 
ʩİƅयो ंको ˢतंũता Ůदान करती है तथा 
लोगो ंके िहतो ंको Ůभािवत करने वाली राǛ 
की अितįरƅ सȅा को Ůितबंिधत करने तथा 
उस पर अंकुश लगाने का Ůयास करती है। 
अतः कथन 2 सही है। 

19. भारत के संिवधान मŐ िनɻिलİखत मŐ से िकस 
Ůावधान मŐ शोषण के İखलाफ अिधकार की 
पįरकʙना की गई है ? 

1. मानव के दुʩाŊपार और बलात् ŵम पर 
Ůितबंध  

2. अ˙ृʴता का उɉूलन 
3. अʙसंƥको ंके िहतो ंका संरƗण 
4. कारखानो ं और खानो ं मŐ बǄो ं के रोज़गार 

पर Ůितबंध 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 4 
b. केवल 2, 3 और 4 
c. केवल 1 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 संिवधान के भाग III (मौिलक अिधकार) के 
तहत अनुǅेद 23 और 24 शोषण के 
İखलाफ अिधकार से संबंिधत हœ। 

 अनुǅेद 23 के अनुसार, मानव का 
दुʩाŊपार और बेगार तथा इसी Ůकार का 
अɊ बलात् ŵम ŮितिषȠ िकया गया है और 
इस उपबंध का कोई भी उʟंघन अपराध 
होगा तथा िविध के अनुसार दंडनीय होगा। 

 अनुǅेद 24 यह Ůावधान करता है िक 
चौदह वषŊ से कम आयु के िकसी बालक को 
िकसी कारखाने या खान मŐ काम करने के 
िलये िनयोिजत नही ं िकया जाएगा या िकसी 
अɊ पįरसंकटमय िनयोजन मŐ नही ंलगाया 
जाएगा। 

अतः िवकʙ (c) सही उȅर है। 

20.  भारत के संिवधान मŐ अंतराŊ Ō̓ ीय शांित और 
सुरƗा को बढ़ावा देना शािमल है- 

a. संिवधान की Ůˑावना मŐ 
b. राǛ के नीित िनदőशक िसȠांतो ंमŐ 
c. मौिलक कतŊʩ मŐ 
d. नौवी ंअनुसूची मŐ 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 अनुǅेद 51 के अनुसार, राǛ िनɻिलİखत 
के िलये Ůयास करेगा- 

o अंतराŊ Ō̓ ीय शांित और सुरƗा की 
अिभवृİȠ का 

o रा Ō̓ ो ं के बीच Ɋायसंगत और 
सʃानपूणŊ संबंधो ं को बनाए रखने 
का 

o संगिठत लोगो ं के एक-दूसरे से 
ʩवहारो ं मŐ अंतराŊ Ō̓ ीय िविध और 
संिध-बाȯताओ ं के Ůित आदर 
बढ़ाने का 

o अंतराŊ Ō̓ ीय िववादो ं के िनपटारे के 
िलये मȯ̾थता Ȫारा ŮोȖाहन देने 
का 

अत: िवकʙ (b) सही है। 
21.  'नज़ िसȠांत' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं

पर िवचार कीिजये: 
1. यह अवधारणा ʩİƅयो ं या समूहो ं के 

ʩवहार तथा उनके िनणŊयन को Ůभािवत 
करने हेतु सकाराȏक सु̊ढ़ीकरण और 
अŮȑƗ सुझावो ंके बारे मŐ बताती है। 

2. įरचडŊ थेलर को ʩावहाįरक अथŊशा˓ मŐ 
उनके योगदान के िलये अथŊशा˓ मŐ नोबेल 
पुरˋार िदया गया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
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 नज़ (Nudge) ʩावहाįरक िवǒान, 
राजनीितक िसȠांत तथा ʩावहाįरक 
अथŊशा˓ की एक अवधारणा है। यह समूहो ं
या ʩİƅयो ं के ʩवहार और उनके िनणŊय 
लेने के तौर-तरीको ंमŐ सकाराȏक पįरवतŊन 
हेतु तरीको ंकी िववेचना करती है। 

 निज़ग (Nudging) अनुपालन सुिनिʮत 
करने हेतु िशƗा, कानून या ŮवतŊन जैसे अɊ 
तरीको ं से अलग है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 ‘नज़ िसȠांत’ के जनक įरचडŊ  थेलर को वषŊ 
2017 मŐ अथŊशा˓ के नोबेल पुरˋार से 
सʃािनत िकया गया था। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

22. 'बौनी फमŘ (Dwarf Firms)’ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. 100 से कम िनयोिजत कमŊचाįरयो ं वाली 
और दस वषŊ से अिधक पुरानी फʈŊ को 
'बौनी फमŘ’ के ŝप मŐ वगŎकृत िकया जाता 
है। 

2. संगिठत िविनमाŊण Ɨेũ की कंपिनयो ंमŐ बौनी 
फमŘ का िहˣा आधे से भी अिधक है। 

3. रोज़गार और उȋादकता के मामले मŐ 
अथŊʩव̾था मŐ इन फʈŊ का योगदान 
सवाŊिधक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. 1, 2 और 3 
d. केवल 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 वे फमŒ जो कम िवकास के कारण दस वषŘ 
से पुरानी और छोटी (100 से कम िनयोिजत 
ŵिमको ं वाली) दोनो ं हœ, उɎŐ ‘बौनी फमŘ 
(Dwarf Firms) की ŵेणी मŐ रखा जाता है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 संƥा के मामले मŐ संगिठत िविनमाŊण Ɨेũ मŐ 
इनका िहˣा आधे से भी अिधक है। अतः 
कथन 2 सही है। 

 संगिठत िविनमाŊण Ɨेũ मŐ बौनी फमŘ की 
संƥा कुल फमŘ की संƥा की आधे से भी 
अिधक होने पर है िकंतु रोज़गार मŐ इनका 
िहˣा केवल 14.1% है। िनवल वİȠŊत मूʞ 
(NVA) मŐ इनका िहˣा बŠत ही कम 
(7.6%) है। 

 इसके िवपरीत युवा बड़ी फमŒ (िजनमŐ 100 
से अिधक कमŊचारी हœ और 10 वषŊ से कम 
पुरानी हœ) संƥा के िहसाब से केवल 5.5% 
हœ और रोज़़गार मŐ 21.2% का योगदान देती 
हœ तथा NVA मŐ इनका योगदान 37.2% है। 

 िजन फमŘ मŐ समय के साथ वृİȠ करने की 
Ɨमता होती हœ, उनका अथŊʩव̾था मŐ 
रोज़गार और उȋादकता के मामले मŐ सबसे 
˷ादा योगदान होता है। इसके िवपरीत, 
पुरानी होने के बावजूद बौनी फमŒ छोटी बनी 
रहती है और अथŊʩव̾था मŐ रोज़गार एवं 
उȋादकता मŐ सबसे कम योगदान देती हœ। 
अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

23. आिथŊक नीित अिनिʮतता (EPU) सूचकांक के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. वषŊ 2011-12 मŐ भारत की आिथŊक नीित 
अिनिʮतता (EPU) सवाŊिधक थी। 

2. िनɻ आिथŊक नीित अिनिʮतता की 
अथŊʩव̾था मŐ लचीलेपन का Ůतीक है। 

3. GST लागू होने के बाद भारत के EPU मŐ 
वृİȠ Šई है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा:     

 आिथŊक सवőƗण 2018-19 के अनुसार, वषŊ 
2011 और 2012 के कुछ महीनो ंमŐ भारत 
का EPU सूचकांक अपने शीषŊ पर था, 
िजसका मुƥ कारण उस समय नीितगत 
गितहीनता था। इसके कारण उǄ घाटे और 
उǄ मुūा˛ीित की सम˟ाएँ उȋɄ Šई। 
वषŊ 2013 के उतराȠŊ  मŐ भी सूचकांक उǄ 
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था, जब टेपर टŐटŌ म (Taper Tantrum) के 
कारण अथŊʩव̾था को पंूजी के अİ̾थर 
Ůवाह और Ŝपए के अवमूʞन (डॉलर की 
तुलना मŐ) का सामना करना पड़ा। अत: 
कथन 1 सही है। 

 आिथŊक सवőƗण 2018-19 मŐ कहा गया था 
िक वैिʷक ʩापार मŐ अिनिʮतता (उदाहरण 
के िलये अमेįरका और चीन के बीच बढ़ते 
ʩापार तनाव) के दौर मŐ भी िपछले एक वषŊ 
मŐ भारत का आिथŊक नीित अिनिʮतता 
सूचकांक भारतीय अथŊʩव̾था के लचीलेपन 
की ओर अŤसर है। अतः कथन 2 सही है। 

 GST के दौरान इसमŐ वृİȠ देखने को िमली 
लेिकन यह वषŊ 2011-12 से अिधक तीŴ 
नही ंरही। ऐसा शायद इसिलये Šआ Ɛोंिक 
जुलाई 2017 मŐ GST के लागू होने से पहले 
ही इस नीित पर चचाŊ शुŝ हो गई थी। अतः 
कथन 3 सही है। 

24. Ůित̾थापन ˑर की Ůजनन दर के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. Ůित मिहला पर लगभग 2.1 बǄो ंकी कुल 
Ůजनन दर को Ůजनन का Ůित̾थापन ˑर 
कहा जाता है। 

2. दिƗणी राǛो,ं पंजाब, िहमाचल Ůदेश और 
महारा Ō̓  राǛो ंकी कुल Ůजनन दर, पहले से 
ही Ůित̾थापन ˑर से काफी नीचे हœ। 

3. रा Ō̓ ीय और राǛ ˑर पर आवʴक 
Ůित̾थापन ˑर Ůजनन दर 2.1 के सामाɊ 
मानदंड से अिधक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 मिहलाओ ं के एक िवशेष वगŊ Ȫारा उनकी 
Ůजनन आयु की अविध के अंत तक पैदा 
िकये गए बǄो ंकी औसत संƥा को सकल 
Ůजनन दर (Total Fertility Rate-TFR) 
कहा जाता है।   

 Ůित मिहला लगभग 2.1 जीिवत बǄो ं की 
संƥा को Ůित̾थापन ˑर की Ůजनन दर 
कहा जाता है। अतः कथन 1 सही है। 

 Ůमुख िवकिसत अथŊʩव̾थाओ ं से तुलना 
दशाŊती है िक Ůित ʩİƅ आय के 
अपेƗाकृत कम ˑर पर भारत मŐ सकल 
Ůजनन दर  2.3 पŠँच गई है, लेिकन यह 
अɊ एिशयाई देशो ंके समान है। 

 दिƗणी राǛ, िहमाचल Ůदेश, पंजाब, पिʮम 
बंगाल और महारा Ō̓  जननांिककीय संŢमण 
के िनɻिलİखत िब̢दुओ ंपर पहले से आगे है: 

o सकल Ůजनन दर Ůित̾थापन ˑर 
की Ůजनन दर से नीचे है। अतः 
कथन 2 सही है। 

o गितशीलता जनसंƥा वृİȠ का 
मुƥ कारण है। 

o 10% से अिधक जनसंƥा 59 वषŊ 
या उससे अिधक आयु की है। 

o कुल एक-ितहाई जनसंƥा 20 वषŊ 
से कम आयु की है। 

 रा Ō̓ ीय और राǛ ˑर पर िवषम िलंगानुपात 
के कारण Ůित̾थापन ˑर की Ůजनन दर 
सामाɊ मानदंड 2.1 से अिधक है अथाŊत् 
एक मिहला को जनसंƥा का Ůित̾थापन 
ˑर बनाए रखने के िलये 2.1 से अिधक की 
Ůजनन दर से बǄो ं को जɉ देना होगा। 
अतः कथन 3 सही है। 

 वषŊ 2021-41 के िलये पूवाŊनुमानो ं के 
अनुसार रा Ō̓ ीय ˑर पर सकल Ůजनन दर मŐ 
लगातार िगरावट जारी रहेगी और वषŊ 2021 
तक TFR Ůित̾थापन ˑर से नीचे िगरकर 
1.8 तक पŠँच जाएगी। 

 राǛ ˑर पर पिʮम बंगाल, पंजाब, 
महारा Ō̓ , िहमाचल Ůदेश और दिƗणी राǛो ं
सिहत पहले से ही Ůित̾थापन ˑर से नीचे 
TFR वाले राǛो ं मŐ भी इसमŐ िगरावट का 
अनुमान है िजसके वषŊ  2021 तक 1.5 से 
1.6 के िनɻ ˑर तक पŠँचने की संभावना 
है।  

 Ůजनन दर संŢमण मŐ पीछे रहने वाले राǛो ं
मŐ भी TFR मŐ लगातार िगरावट जारी रहेगी 
और इसके Ůित̾थापन ˑर से नीचे 1.8 तक 
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पŠँचने का अनुमान है। झारखंड, हįरयाणा 
और छȅीसगढ़ मŐ यह वषŊ 2021 तक और 
उȅर Ůदेश, राज̾थान और मȯ Ůदेश मŐ 
यह वषŊ 2031 तक 1.8 तक पŠँच सकती 
है। वˑुत: सभी राǛो ंमŐ Ůजनन दर के वषŊ 
2031 तक Ůित̾थापन ˑर से नीचे रहने की 
आशा है। 

25. िगनी सूचकांक के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. िगनी सूचकांक आय या संपदा के िवतरण 
का एक आलेखाȏक िनŝपण है। 

2. िगनी सूचकांक का मूʞ िजतना अिधक 
होगा आय समानता का ˑर उतना ही 
अिधक होगा। 

3. भारत के िलये िगनी सूचकांक का मूʞ 
िनयिमत ŵिमको ंके बीच बढ़ गया है, जबिक 
अनौपचाįरक ŵिमको ंके बीच घट गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 िगनी सूचकांक/गुणांक समाज मŐ आय एवं 
संपिȅ के िवतरण को मापन का एक सरल 
उपकरण है। 

 िगनी सूचकांक आय असमानता मापन हेतु 
सामाɊ ŝप से उपयोग िकया जाने वाला 
एक उपकरण है, जो िकसी देश के िलये 0 
और 1 के मȯ एकल संƥा मŐ संपूणŊ आय 
िवतरण को दशाŊता है।  

o जबिक आय या संपदा के िवतरण 
का आलेखाȏक िनŝपण लॉरŐज 
वŢ के माȯम से िकया जाता है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 एक उǄ िगनी सूचकांक अिधक असमानता 
को इंिगत करता है, िजसमŐ उǄ आय वाले 
ʩİƅयो ं को जनसंƥा की कुल आय का 
अिधक Ůितशत Ůाɑ होता है। अतः कथन 
2 सही नही ंहै। 

 वषŊ 1993 और वषŊ 2011 के मȯ भारत मŐ 
औसत वाˑिवक मज़दूरी मŐ वृİȠ Šई है। 
सबसे तीŴ  वृİȠ अनौपचाįरक, मिहलाओ ं
और Ťामीण/कृिष ŵम ŵिमको ं (ILO 2018 
के अनुसार) के िलये दजŊ की गई है। 

 इस बढ़ोतरी के बावजूद, िगनी सूचकांक 
Ȫारा मापी गई मौजूदा वेतन असमानता 
अंतराŊ Ō̓ ीय मानको ं से बŠत अिधक है और 
यह देखा गया है िक यह असमानता िनयिमत 
ŵिमको ं के बीच बढ़ी है, जबिक 
अनौपचाįरक ŵिमको ंके बीच घटी है। अतः 
कथन 3 सही है। 

26. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. कॉफी बोडŊ एक सांिविधक संगठन है और 

यह भारत सरकार के वािणǛ एवं उȨोग 
मंũालय के Ůशासिनक िनयंũण मŐ काम 
करता है। 

2. कॉफी उȋादको ं के िलये बेहतर įरटनŊ 
सुिनिʮत करने के िलये कॉफी बोडŊ ने भारत 
मŐ ɰॉकचेन-आधाįरत कॉफी ई-माकő टɘेस 
शुŝ िकया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 यह कॉफी अिधिनयम, 1942 के अंतगŊत 
गिठत एक सांिविधक संगठन है। यह भारत 
सरकार के वािणǛ एवं उȨोग मंũालय के 
Ůशासिनक िनयंũण मŐ कायŊ करता है  

 बोडŊ मŐ अȯƗ सिहत 33 सद˟ होते हœ। 
अȯƗ मुƥ कायŊकारी होता है और यह 
बंगलुŜ से कायŊ करता हœ। अतः कथन 1 
सही है। 

 कॉफी बोडŊ ने ɰॉकचेन आधाįरत कॉफी ई-
माकő टɘेस का आरंभ िकया है। िकसान इस 
पायलट Ůोजेƃ के माȯम से बाज़ारो ं के 
साथ पारदशŎ ढंग से जुड़ सकŐ गे, 
पįरणामˢŝप उɎŐ उिचत मूʞ की Ůाİɑ 
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होगी। ɰॉकचेन की सहायता से कॉफी 
उȋादको ं और खरीदारो ं के बीच की दूरी 
कम होगी और िकसानो ंको अपनी आमदनी 
दोगुनी करने मŐ मदद िमलेगी। अतः कथन 
2 सही है। 

27.  मनरेगा योजना के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह वेतन आधाįरत रोज़गार की कानूनी 
गारंटी Ůदान करता है। 

2. इस योजना मŐ मांगने पर काम उपलɩ 
कराने मŐ िवफल होने और िकये गए कायŊ 
की मज़दूरी के भुगतान मŐ देरी, दोनो ंमामलो ं
मŐ भȅे और मुआवज़े दोनो ंका Ůावधान हœ। 

3. कŐ ū से राǛो ंको संसाधन हˑांतरण Ůȑेक 
राǛ मŐ रोज़गार की मांग पर आधाįरत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 महाȏा गांधी रा Ō̓ ीय Ťामीण रोज़गार गारंटी 
अिधिनयम, 2005 (MGNREGA) 7 
िसतंबर, 2005 को अिधसूिचत िकया गया 
था। महात्मा गांधी राष्टŌ ीय Ťामीण रोज़गार 
गारंटी अिधिनयम (मनरेगा) एक ऐसा मांग 
आधाįरत रोज़गार कायŊŢम है िजसका 
उȞेश्य अकुशल व शारीįरक ŵम करने के 
इच्छुक वयˋ सदस्यो ं वाले Ůत्येक 
Ťामीण पįरवार को एक िवत्तीय वषŊ मŐ 
कम-से-कम 100 िदनो ं के मज़दूरी 
(रोज़गार) की गारंटी देकर आजीिवका 
सुरƗा को बढ़ाना है। अतः कथन 1 सही 
है। 

 इसमŐ मांग पर काम Ůदान करने मŐ 
िवफलता और काम की मज़दूरी के भुगतान 
मŐ देरी होने पर, दोनो ं मामलो ं मŐ भȅे और 
मुआवजे दोनो ं के िलये कानूनी Ůावधान हœ। 
अतः कथन 2 सही है। 

 आवंटन-आधाįरत पहले के रोज़गार के 
कायŊŢमो ं के िवपरीत MGNREGA मांग-
संचािलत कायŊŢम है। इसमे कŐ ū से राǛो ं
मŐ संसाधन-हˑांतरण Ůȑेक राǛ मŐ 
रोज़गार की माँग के आधार पर िकया जाता 
है। यह राǛो ं को िनधŊनो ं की रोज़गार 
ज़ŝरतो ं को पूरा करने हेतु अिधिनयम का 
लाभ उठाने के िलये एक अितįरƅ 
ŮोȖाहन Ůदान करता है। अतः कथन 3 
सही है। 

28. पेįरस समझौते के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. काटोिवस Ƒाइमेट पैकेज जलवायु पįरवतŊन 
पर पेįरस समझौते के िलये कायाŊɋयन 
िदशा-िनदőशो ंपर Ůकाश डालता है। 

2. भारत ने पेįरस समझौते के तहत वषŊ 2030 
तक ̾थािपत िवद्युत Ɨमता का 40% भाग 
गैर-जीवाʳ ईंधन से Ůाɑ करने की 
ŮितबȠता जताई है। 

3. यह समझौता सामाɊ िकंतु िवभेदीकृत 
िज़ʃेदाįरयो ं और संबंिधत Ɨमताओ ं
(CBDR-RC) के िसȠांत पर आधाįरत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 काटोिवस Ƒाइमेट पैकेज जलवायु पįरवतŊन 
पर पेįरस समझौते के कायाŊɋयन िदशा-
िनदőशो ं पर Ůकाश डालता है, िजसमŐ 
समझौते को संचािलत करने वाले ŮिŢया 
और तंũ शािमल है। 

 काटोिवस Ƒाइमेट पैकेज रा Ō̓ ीय ŝप से 
िनधाŊįरत योगदान (NDCs) के दूसरे दौर के 
िलये मागŊदशŊन Ůदान करता है िजɎŐ रा Ō̓ ो ं
Ȫारा वषŊ 2025 तक Ůˑुत िकया जाएगा। 
अतः कथन 1 सही है। 

 पेįरस समझौते के तहत अभीʼ रा Ō̓ ीय ˑर 
पर िनधाŊįरत योगदान (INDC) मŐ भारत का 
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लƙ वषŊ 2030 तक कुल िबजली उȋादन 
का 40% गैर-जीवाʳ ईंधन से Ůाɑ करना 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 सामाɊ िकंतु िवभेदीकृत िज़ʃेदाįरयाँ और 
संबंिधत Ɨमताएँ (Common but 
Differentiated Responsibilities and 
Respective Capabilities: CBDR-RC) 
संयुƅ रा Ō̓  ůेमवकŊ  कɋŐशन ऑन 
Ƒाइमेट चŐज (United Nations 
Framework Convention on Climate 
Change- UNFCCC) के तहत एक 
िसȠांत है, जो जलवायु पįरवतŊन को 
संबोिधत करने मŐ अलग-अलग देशो ं की 
िविभɄ Ɨमताओ ं और अलग-अलग 
िज़ʃेदाįरयो ं का आ˪ान करता है। अतः 
कथन 3 सही है। 

29. MSME Ɨेũक के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. भारतीय अथŊʩव̾था मŐ MSME Ɨेũ 
सवाŊिधक रोज़गार सृजन करने वाले Ɨेũो ंमŐ 
से एक है। 

2. इस Ɨेũक मŐ Ɨेũीय असंतुलन को बढ़ाने की 
Ɨमता है। 

3. सावŊजिनक Ɨेũ के बœको ंके Ůाथिमकता Ɨेũ 
ऋण से MSME Ɨेũक को ŮोȖाहन िमलता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

o सकल घरेलू उȋाद मŐ कृिष Ɨेũ का 
योगदान MSME Ɨेũ से कम होने 
के बावजूद, कृिष Ɨेũ के बाद 
MSME Ɨेũक सबसे बड़ा रोज़गार 
Ůदाता है। हालाँिक यह िविनमाŊण 
Ɨेũ मŐ लगभग 45% और िनयाŊत मŐ 
लगभग 40% का योगदान देता है। 
भारत मŐ रोज़गार के मामले मŐ 

इसका योगदान लगभग 69% है। 
अतः कथन 1 सही है। 

o MSME Ɨेũक 50 िमिलयन से 
अिधक लोगो ं को रोज़गार Ůदान 
कराता है। इसके अितįरƅ यह 
िविनमाŊण Ɨमताओ ं को बढ़ाने, 
Ɨेũीय िवषमताओ ं को िनयंिũत 
करने और धन के िवतरण को 
संतुिलत करने मŐ है। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

o Ůाथिमकता-Ůाɑ Ɨेũ के अंतगŊत 
कुछ Ůमुख ŵेिणयाँ िनɻिलİखत है- 

 कृिष, िजसमŐ खाȨ और 
कृिष Ůसंस्करण इकाइयो ं
को िदये गए बœक ऋण भी 
शािमल है। 

 माइŢो (सूƘ), लघु और मȯम उȨम 
o िनयाŊत ऋण 
o िशƗा 
o आवास 
o सामािजक बुिनयादी संरचना 
o नवीकरणीय ऊजाŊ 

अतः कथन 3 सही है। 
30.  रा Ō̓ ीय मृदा सवőƗण एवं भूिम उपयोग िनयोजन 

ɯूरो (NBSS&LUP) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. यह पृțी िवǒान मंũालय के तहत एक 
ˢायȅ सं̾थान है। 

2. इसने भूिम िजयो-पोटŊल लॉȳ िकया गया था। 
3. यह िमǥी मŐ सूƘ पोषक İ̾थित के िडिजटल 

मानिचũ तैयार करता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1 और 3  
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3  
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
रा Ō̓ ीय मृदा सवőƗण एवं भूिम उपयोग िनयोजन ɯूरो 
(National Bureau of Soil Survey and Land 
Use Planning- NBSS & LUP) कृिष मंũालय के 



 

18 
 

अधीन भारतीय कृिष अनुसंधान सं̾थानो ंकी Şंखला 
मŐ से एक है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 भारत सरकार ने वषŊ 1956 मŐ भारतीय कृिष 
अनुसंधान सं̾थान (Indian Agricultural 
Research Institute- ICAR), नागपुर मŐ 
(मुƥालय) अİखल भारतीय मृदा सवőƗण 
संगठन की ̾थापना की। 

 वषŊ 1969 मŐ इसे पुनगŊिठत िकया गया और 
मृदा सवőƗण, वगŎकरण एवं सह- संबंध के 
अनुसंधान पहलुओ ं को भारतीय कृिष 
अनुसंधान पįरषद (ICAR) मŐ ̾थानांतįरत 
कर िदया गया। िवकासाȏक गितिविधयो ं
को खाȨ और कृिष मंũालय के कृिष िवभाग 
के अंतगŊत बनाए रखा गया। 

 वषŊ 1976 मŐ यह भारतीय कृिष अनुसंधान 
पįरषद का एक ˢायȅ सं̾थान बन गया। 
इसे रा Ō̓ ीय मृदा सवőƗण एवं भूिम उपयोग 
िनयोजन ɯूरो नाम िदया गया।  

 इसके Ȫारा भूिम िजयो-पोटŊल (BHOOMI 
Geo-portal) को देश के Ůमुख Ůाकृितक 
भौगोिलक Ɨेũो,ं उप-Ůाकृितक भौगोिलक 
Ɨेũो,ं कृिष-पाįरİ̾थितकीय Ɨेũो ं और उप-
कृिष पाįरİ̾थितकीय Ɨेũो ं पर िविभɄ 
िवषयगत सूचनाओ ं तक पŠँच के िलये 
िवकिसत िकया गया है। अतः कथन 2 सही 
है। 

 इसने रा Ō̓ ीय संसाधन सूची (National 
Resource Inventory- NRI) भी तैयार की 
है। 

रा Ō̓ ीय संसाधन सूची सूƘ पोषक तȇो ंकी İ̾थित का 
एक िडिजटलीकृत मानिचũ है। यह ̾थायी कृिष 
उȋादकता को िनरंतर बनाए रखने के िलये सूƘ 
पोषक तȇो ं को ̾थान िवशेष के अनुŝप उपयोग 
करने के तरीके उपलɩ कराने मŐ सहायक होगी। 
अतः कथन 3 सही है। 
31. भारतीय रा Ō̓ ीय इंटरनेट एƛचŐज (NIXI) के बारे 

मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. NIXI कंपनी अिधिनयम 2013 के तहत एक 

गैर-लाभकारी संगठन है। 

2. यह समकƗ इंटरनेट सिवŊस Ůदाता (ISP) 
सद˟ो ं के बीच घरेलू इंटरनेट टŌ ै िफक के 
आदान-Ůदान की सुिवधा Ůदान करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 भारतीय रा Ō̓ ीय इंटरनेट एƛचŐज (NIXI) 
कंपनी अिधिनयम 2013 की धारा-8 के 
तहत ̾थािपत एक गैर-लाभकारी संगठन है। 
इसे 19 जून, 2003 मŐ पंजीकृत िकया गया 
था। अत: कथन 1 सही है। 

 इंटरनेट एƛचŐज ɚाइंट एक ऐसी सुिवधा है, 
जो इंटरनेट सेवा Ůदाताओ ं (Internet 
Service Providers- ISP) की पŠँच को 
बढ़ाने और टŌ ै िफक के आदान-Ůदान की 
अनुमित देता है, िजसे िपयįरंग (Peering) 
भी कहा जाता है। यह इंटरनेट सेवा 
Ůदाताओ ंको  अंतराŊ Ō̓ ीय बœडिवड्थ पर ʩय 
की बचत करने मŐ सहायता करता है और 
िवलंबता को कम करके Ťाहको ं के िलये 
कनेİƃिवटी मŐ सुधार करता है। 

NIXI को देश के भीतर घरेलू इंटरनेट टŌ ै िफक को 
िनयिमत करने के उȞेʴ से इंटरनेट सेवा Ůदाताओ ं
के िलये ̾थािपत िकया गया था, तािक सेवा की बेहतर 
गुणवȅा (कम िवलंबता) को सुिनिʮत िकया जा सके 
और ISP के िलये बœडिवड्थ शुʋ को कम िकया जा 
सके। अत: कथन 2 सही है। 
32. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ‘सांसद ̾थानीय Ɨेũ िवकास योजना’ 
संसदीय कायŊ मंũालय Ȫारा कायाŊİɋत की 
जा रही है। 

2. सांİƥकी और कायŊŢम कायाŊɋयन 
मंũालय (MoSPI) के तहत भारतीय 
सांİƥकी सं̾थान रा Ō̓ ीय महȇ का सं̾थान 
है। 
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3. रिज Ōː ार जनरल और जनगणना आयुƅ का 
कायाŊलय MoSPI के अधीन है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 सांİƥकी और कायŊŢम कायाŊɋयन 
मंũालय के िनɻिलİखत दो खंड हœ, िजनमŐ से 
एक सांİƥकी से संबंिधत है और दूसरा 
कायŊŢम कायाŊɋयन से। 

 कायŊŢम कायाŊɋयन खंड मŐ तीन Ůभाग हœ-
                

 बीस सूũी कायŊŢम, 
 आधारभूत संरचना िनगरानी और पįरयोजना 

िनगरानी,  
 सांसद ̾थानीय Ɨेũ िवकास योजना। अतः 

कथन 1 सही नही ंहै। 
 उपयुŊƅ दो खंडो ंके अलावा सांİƥकी और 

कायŊŢम कायाŊɋयन मंũालय (MoSPI) के 
एक Ůˑाव के माȯम से गिठत रा Ō̓ ीय 
सांİƥकी आयोग (NSC) तथा एक ˢायȅ 
भारतीय सांİƥकी सं̾थान भी है, िजसे 
संसद के एक अिधिनयम Ȫारा रा Ō̓ ीय महȇ 
का सं̾थान घोिषत िकया गया है। अतः 
कथन 2 सही है। 

 रिज Ōː ार जनरल और जनगणना आयुƅ का 
कायाŊलय गृह मंũालय के अधीन है। अतः 
कथन 3 सही नही ंहै। 

33.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. औȨोिगक उȋादन सूचकांक (IIP) कŐ ūीय 

सांİƥकी संगठन (CSO) Ȫारा मािसक 
ŝप से Ůकािशत िकया जाता है। 

2. IIP मŐ िविनमाŊण Ɨेũ का भारांश सबसे 
अिधक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 कŐ ūीय सांİƥकी संगठन (CSO) Ȫारा 
मािसक ŝप से IIP के अनुमान Ůकािशत 
िकये जाते है। वषŊ 2011-12 की Şंखला के 
आधार पर संशोधन के बाद IIP के तीन Ɨेũ 
हœ: (i) खनन, (ii) िविनमाŊण (iii) िवद्युत। 
अतः कथन 1 सही है। 

 IIP के संदभŊ मŐ िवȅीय वषŊ 2017-18 के 
दौरान औȨोिगक उȋादन की वृİȠ दर 
4.4% थी, जो िवȅीय वषŊ 2018-19 मŐ 
घटकर 3.6% रह गई। खनन, िविनमाŊण 
और िबजली Ɨेũो ं ने वषŊ 2018-19 मŐ 
Ţमशः 2.9%, 3.6% और 5.2% की 
सकाराȏक वृİȠ दर दजŊ की। 

 IIP के तहत िविनमाŊण Ɨेũ का भारांश 
77.63%, खनन Ɨेũ का 14.37% और 
िवद्युत Ɨेũ का भारांश 7.99% है। अतः 
कथन 2 सही है। 

34. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. सांİƥकी मामलो ंमŐ नीितयो,ं Ůाथिमकताओ ं

और मानको ंको िवकिसत करने के अिधदेश 
के साथ ̾थािपत रा Ō̓ ीय सांİƥकी आयोग 
(NSC) एक संवैधािनक िनकाय है। 

2. NSC का गठन रंगराजन आयोग की 
िसफाįरशो ंपर िकया गया था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 भारत सरकार ने 1 जून, 2005 को एक 
संकʙ के माȯम से रा Ō̓ ीय सांİƥकी 
आयोग (NSC) की ̾थापना की थी। NSC 
का गठन 12 जुलाई, 2006 से सांİƥकीय 
मामलो ं मŐ नीितयो,ं Ůाथिमकताओ ं और 
मानको ंको िवकिसत करने हेतु अिधदेश के 
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साथ िकया गया था। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

o NSC मŐ एक अȯƗ और चार 
अितįरƅ सद˟ होते हœ, िजनमŐ से 
Ůȑेक के पास िविशʼ सांİƥकी 
Ɨेũ से संबंिधत िवशेषǒता एवं 
अनुभव होता है।  

 NSC की ̾थापना 2001 मŐ भारतीय 
सांİƥकी Ůणाली की समीƗा हेतु गिठत 
रंगराजन आयोग की िसफाįरशो ं के आधार 
पर की गई थी। अतः कथन 2 सही है। 

35.  फेम इंिडया-II के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनों 
पर िवचार कीिजये: 

1. यह इलेİƃŌक और हाइिŰड वाहनो ंके Ůयोग 
को ŮोȖािहत करता है। 

2. यह योजना हाइडŌ ो-काबŊन आधाįरत ईंधनो ं
पर भारत की िनभŊरता को कम करने मŐ 
सहायता करेगी। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 फेम इंिडया (भारत मŐ हाइिŰड एवं िवद्युत 
वाहनो ं को ȕįरत ढंग से अपनाना एवं 
िविनमाŊण) योजना देश मŐ इलेİƃŌक और 
हाइिŰड वाहनो ंको ŮोȖाहन देने की पहल 
है। 

 फेम इंिडया-II वतŊमान योजना फेम इंिडया-
1 का एक िवˑाįरत संˋरण है, िजसे 1 
अŮैल, 2015 मŐ लॉȳ िकया गया था। 

 योजना का अंितम उȞेʴ इलेİƃŌक 
मोिबिलटी को बढ़ावा देना है। यह योजना 
इलेİƃŌक वाहन उȋादन को बढ़ाने और 
इलेİƃŌक पįरवहन अवसंरचना के िनमाŊण 
के िलये िवȅीय ŮोȖाहन देती है। अतः 
कथन 1 सही है। 

o इलेİƃŌक पįरवहन अवसंरचना 
हाइडŌ ो-काबŊन आधाįरत ईंधनो ं पर 

भारत की िनभŊरता को कम करने 
मŐ सहायता करेगी। इलेİƃŌक 
वाहनो ं के िलये एक आवʴक 
चािजōग इ̢ůा Ōː Ɓर की ̾थापना 
करके, योजना पयाŊवरण Ůदूषण 
और ईंधन सुरƗा के मुȞे के 
समाधान मŐ भी सहायक होगी। 
अत: कथन 2 सही है। 

36. आिथŊक सवőƗण 2018-19 मŐ Ůयुƅ 
‘लाइटहाउस इफेƃʼ शɨ िकसको संदिभŊत 
करता है? 

a. यह अनौपचाįरक Ɨेũ मŐ वेतन वृİȠ और 
Ɋूनतम वेतन के बीच संबंध को दशाŊता है। 
b. यह अथŊʩव̾था मŐ Ůित ʩİƅ ऊजाŊ के 
उपयोग को संदिभŊत करता है। 
c. बढ़ते संवृİȠशील MSME Ɨेũ और 
अथŊʩव̾था मŐ इसके योगदान की Ůवृिȅ। 
d. भारत की GDP वृİȠ मŐ मिहलाओ ं का 
योगदान। 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 भारत मŐ Ɋूनतम वेतन सबसे कम वेतन 
Ůाɑ करने वाले ŵिमको ंकी सुरƗा के िलये 
एक पारंपįरक ɢोर वेज (Floor Wage) 
के ŝप मŐ कायŊ नही ंकरता है। 

 लेिकन कई अनुमानो ं के मुतािबक Ɋूनतम 
वेतन एक बŐचमाकŊ  के ŝप मŐ कायŊ करता है 
जो कमज़ोर/असुरिƗत ŵिमको ं की 
सौदेबाज़ी की Ɨमता को बढ़ाकर कम-
मज़दूरी और अनौपचाįरक Ɨेũ मŐ वेतन वृİȠ 
करता है। इसे लाइटहाउस Ůभाव कहते हœ।  

 Ɋूनतम वेतन एक संकेतक (लाइटहाउस) 
की तरह कायŊ करता है। ŵिमको ं के िलये 
Ɋूनतम वेतन का िनधाŊरण छोटे उȨमो ंऔर 
अनौपचाįरक Ɨेũ मŐ भी Ɋूनतम मज़दूरी को 
िनदő िशत करता है। 

o यहाँ तक िक ˢ-िनयोिजत ŵिमक 
भी अपने उȋादो ं या सेवाओ ं के 
िलए भुगतान की जाने वाली 
मजदूरी िनधाŊįरत करने हेतु Ɋूनतम 
मज़दूरी का एक संदभŊ के ŝप मŐ  
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उपयोग कर पाते है। अतः िवकʙ 
(a) सही उȅर है। 

37. िनɻिलİखत कारकों मŐ से कौन-सा/से MSME 
Ɨेũ मŐ बौनेपन (Dwarfism) मŐ योगदान देता 
है/हœ- 

1. छोटी फमŘ को ŵम कानूनो ंमŐ छूट। 
2. छोटी कंपिनयो ं की कम उȋादकता और 

रोज़गार सृजन Ɨमता। 
3. इस Ɨेũ के ŮोȖाहन हेतु सरकार Ȫारा 

MSMEs को Ůाɑ ŮोȖाहन। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर : (d) 
ʩाƥा: 

 भारत मŐ िनयोƅा-कमŊचारी संबंध को 
िनयंिũत करने हेतु कŐ ū और राǛ दोनो ं
ˑरो ंपर कई सारे ŵम कानून, िविनयम और 
िनयम हœ। 

o उदाहरण के िलये औȨोिगक 
िववाद अिधिनयम (IDA), 1947 के 
अनुसार, 100 से अिधक 
कमŊचाįरयो ं वाली फमŘ को 
कमŊचाįरयो ं की छंॅ टनी से पहले 
सरकार से अनुमित Ůाɑ करना 
अिनवायŊ है। 

o इस तरह के िनयमो ंके अनुपालन मŐ 
िनिहत लेन-देन की लागत को 
देखते Šए यह ˢाभािवक है िक 
फमŘ का एक बड़ा िहˣा 100 
कमŊचाįरयो ंकी सीमा से नीचे रहने 
को Ůाथिमकता देगा। यह Ůवृिȅ 
फमŘ के बौनेपन को बढ़ावा देती है। 
अत: कथन 1 सही है। 

 दस वषŊ से अिधक पुरानी होने के बावजूद 
100 से कम ŵिमको ंवाली फमŘ का संƥा 
के अनुसार िविनमाŊण Ɨेũ की सभी संगिठत 
फमŘ मŐ आधे से अिधक िहˣा है, लेिकन 
रोज़गार मŐ उनका योगदान केवल 14% है 

और उȋादकता केवल 8% है। उȋादकता 
और रोज़गार की कमी के कारण उȋादन 
कम होता है और कंपिनयाँ बौनी रह जाती 
हœ। अत: कथन 2 सही है। 

 MSMEs के ŝप मŐ संदिभŊत छोटी फमŘ पर 
लिƗत नीितयो ं मŐ Ůाथिमकता Ɨेũ ऋण, 
ŮोȖाहन/ छूट शािमल हœ जब तक िक वे 
संयंũ और मशीनरी मŐ िनवेश के मामले मŐ 
िनधाŊįरत ऊपरी सीमा तक नही ंपŠँच जाती। 
इस तरह के ŮोȖाहन Ůाɑ करने के िलये 
पाũ होने हेतु फमŒ बौनी बनी रहती हœ। अत: 
कथन 3 सही है। 

38. िनɻिलİखत को रोज़गार लोच (Employment 
Elasticity) के अवरोही Ţम मŐ ʩवİ̾थत 
कीिजये: 

1. रबर और ɘाİːक उȋाद 
2. लकड़ी और लकड़ी के उȋाद 
3. इलेƃŌ ॉिनक और ऑिɐकल उȋाद 
4. पįरवहन उपकरण, मशीनरी 
5. िबजली, गैस और पानी की आपूितŊ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 1, 3, 4, 5 और 2 
b. 2, 3, 4, 5 और 1 
c. 2, 3, 4, 1 और 5 
d. 5, 4, 3, 2 और 1 
उȅर :(a) 
ʩाƥा : 
उǄतम रोज़गार लोच वाले उप-Ɨेũो ं का अवरोही 
Ţम िनɻिलİखत हœ- 

 रबर और ɘाİːक उȋाद> इलेƃŌ ॉिनक 
और ऑिɐकल उȋाद> पįरवहन 
उपकरण> िबजली, गैस और जल आपूितŊ> 
लकड़ी और लकड़ी के उȋाद। 

 रोज़गार पर आिथŊक िवकास के Ůभाव को 
बढ़ाने के िलए, इस तरह के उǄ रोज़गार 
लोचदार Ɨेũो ंपर ȯान कŐ िūत करना होगा। 
अतः िवकʙ (a) सही है। 

 रोज़गार लोच आिथŊक िवकास मŐ Ůितशत 
पįरवतŊन के सापेƗ रोज़गार मŐ Ůितशत 
पįरवतŊन दशाŊता है। रोज़गार लोच िकसी 
अथŊʩव̾था की अपनी वृİȠ (िवकास) 
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ŮिŢया के Ůितशत के अनुसार अपनी 
अथŊʩव̾था के िलये रोज़गार के अवसर 
उȋɄ करने की Ɨमता को इंिगत करता है। 

39. समागम वेिदका पहल के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनों पर िवचार कीिजये: 

1. यह तेलंगाना सरकार की पहल है। 
2. यह पहल िकसी ʩİƅ के नाम और पते 

जैसे एक सामाɊ पहचानकȅाŊ का उपयोग 
करते Šए मौजूदा सरकारी डेटासेटो ं को 
जोड़ती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 तेलंगाना सरकार ने िविभɄ सरकारी सेवाओ ं
हेतु नागįरक िववरणो ंको टŌ ैक करने के िलये 
अपना सॉɝवेयर िवकिसत िकया है, िजसे 
समŤ वेिदका पहल के नाम से जाना जाता 
है। समŤ वेिदका पहल 2017 मŐ बनाई गई 
तथा यह राǛ को लगभग 25 िवभागो ं से 
नागįरक डेटा को सȑािपत करने या जाँचने 
की अनुमित देता है। अत: कथन 1 सही 
है। 

o यह ɘेटफॉमŊ राǛ को आधार 
ɘेटफॉमŊ पर भरोसा िकये िबना 
सभी सरकारी िवभागो ंके नागįरक 
डेटा को समेिकत ŝप से एकीकृत 
और जाँच पड़ताल करने की 
अनुमित देता है।  

 Ůȑेक ʩİƅ के बारे मŐ सात ŵेिणयो ं की 
सूचना को इस समूहन कायŊ से जोड़ा गया था 
िजनमŐ अपराध पįरसंपिȅयाँ, उपयोिगताएँ, 
सİɵडी, िशƗा, कर एवं पहचान शािमल थे। 
इसके अलावा Ůȑेक ʩİƅ के डेटा को 
पित-पȉी, भाई-बहन, माता-िपता और अɊ 
सगे संबंिधयो ंसे जोड़ा गया था। अतः कथन 
2 सही है। 

40. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा िवकʙ ‘िचȅ 
आदंगलʼ शɨ का सबसे उपयुƅ वणŊन करता 
है? 

a. तिमलनाडु मŐ ये भूिम से संबंिधत įरकॉडŊ होते 
हœ। 
b. यह पʟवकालीन व˓ो ं पर की जाने वाली 
िचũकारी है। 
c. यह कनाŊटक संगीत का एक Ůकार है जो 
िवशेष ŝप से केरल मŐ Ůचिलत है। 
d. यह संगम युग का एक सािहİȑक लेख है जो 
राजा के कȅŊʩो ंको पįरभािषत करता है। 
उȅर : (a) 
ʩाƥा: 

 िचȅ आदंगल तालुक कायाŊलय मŐ एक 
दˑावेज़ है िजसमŐ िववरण संƥा जैसे िक 
सवőƗण संƥा, वतŊमान ˢामी, पǥा संƥा 
आिद शािमल होते हœ। 

 आदंगल įरकॉडŊ मŐ िकसी िवशेष गाँव के 
Ůȑेक भूखंड की सवőƗण संƥा, 
िकरायेदार, िकरायेदारी की अविध, Ɨेũ का 
िवˑार, उगाई गई फसल और उसकी 
İ̾थित का िववरण होता है। अतः कथन (a) 
सही है। 

41. िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये: 
1. बेलन घाटी मŐ Ůागैितहािसक काल की तीनो ं

अव̾थाओ ंके अवशेष िमलते हœ। 
2. बुजŊहोम मŐ आिदम लोग गǱे के नीचे घर बना 

कर रहते थे। 
3. पुरापाषाण ̾थल मुƥ ŝप से िसंधु और 

गंगा के मैदानी Ɨेũो ंमŐ पाए गए हœ। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3 
d. केवल 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 बेलन घाटी िवंȯ ŵेणी मŐ उȅर Ůदेश के 
िमज़ाŊपुर िज़ले मŐ İ̾थत है। यहाँ पर 
Ůागैितहािसक काल की सभी तीनो ंअव̾थाएँ 
अथाŊत् पुरापाषाण (Palaeolithic) 
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मȯपाषाण (Mesolithic) और नवपाषाण 
(Neolithic) काल एक अनुŢम मŐ िमलती 
हœ। 

o बेलन घाटी के अलावा नमŊदा घाटी 
मŐ Ůागैितहािसक काल की तीनो ं
अव̾थाएँ पाई जाती है। 

 मȯपाषाण काल, पुरापाषाण और 
नवपाषाण चरण के बीच का संŢमण चरण 
है। 

o बेलन घाटी मŐ लोग िशकार, मछली 
पकड़ने और भोजन संŤहण पर 
आिŵत थे। परवतŎ चरण मŐ उɎोंने 
जानवरो ंको पालतू बनाया, िजसका 
अंतसōबंध नवपाषाण संˋृित से 
था। 

o बेलन घाटी मŐ पाए गए जानवरो ंके 
अवशेष बताते हœ िक बकįरयाँ, भेड़Ő 
और मवेशी पाले जाते थे। 

o बेलन घाटी से िमले औज़ार 
नवपाषाण काल के Ůमाण हœ। अत: 
कथन 1 सही है। 

 बुजŊहोम कʳीर मŐ İ̾थत नवपाषाण ̾थल है 
जो ŵीनगर से उȅर-पिʮम िदशा मŐ 16 
िकमी. दूर अवİ̾थत है। बुजŊहोम का अथŊ है-
'भुजŊवृƗ का ̾थान'। 

o गताŊवास (गǯे मŐ िनिमŊत आवास) 
कʳीर की नवपाषाण संˋृित की 
Ůमुख िवशेषता है। यहाँ पर 
नवपाषाण काल के लोग एक झील 
के िकनारे ज़मीन के नीचे घर 
बनाकर रहते थे। अतः कथन 2 
सही है। 

o बुजŊहोम ̾थल की एक अɊ 
उʟेखनीय िवशेषता यह है िक 
यहाँ पालतू कुȅे अपने मािलक के 
शवो ं के साथ उनके कŰो ं मŐ 
दफनाए जाते थे। 

 देश के अनेक पहाड़ी ढलानो ं और नदी 
घािटयो ंमŐ पुरापाषाण ̾थल पाए गए हœ। िकंतु 
िसंधु और गंगा नदी के जलोढ़ मैदानो ंमŐ ये 
अनुपİ̾थत हœ। 

o संभवतः इसका कारण कृिष के 
ǒान और नदी के पास पानी की 
उपलɩता का अभाव था। अतः 
कथन 3 सही नही ंहै। 

42. िनɻिलİखत िसंधु घाटी ̾थलो ंको पिʮम से पूवŊ 
की ओर ʩवİ̾थत कीिजये: 

1. लोथल 
2. सुǽोगŐडोर 
3. कोट-दीजी 
4. कालीबंगा 

कूट: 
a. 3-2-1-4 
b. 2-3-4-1 
c. 3-4-2-1 
d. 2-3-1-4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 
 
43. िसंधु घाटी सɷता के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनों पर िवचार कीिजये: 
1. सड़को ंऔर गिलयो ंका िनमाŊण 'िŤड पȠित' 

मŐ िकया गया था। 
2. एकांतता/िनजता को महȇ देते Šए घरो ंको 

अिभकİʙत िकया गया था। 
3. अɄागारो ं का उपयोग धािमŊक उȞेʴो ं के 

िलये िकया जाता था। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 



 

24 
 

b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
शहरी कŐ ūो ंका िवकास िसंधु घाटी सɷता की सबसे 
अनूठी िवशेषता है। उनके नगर िनयोजन से िसȠ 
होता है िक वे एक अȑिधक नगरीकृत और िवकिसत 
जीवन जीते थे। सवŊŮथम सœधव लोगो ंȪारा वैǒािनक 
जल िनकास Ůणाली युƅ योजनाबȠ शहरो ं का 
िनमाŊण िकया गया था। िसंधु घाटी सɷता के शहर 
एक एक समान िनयोजन पर आधाįरत थे। 

 सड़कŐ  सीधी थी ंऔर एक-दूसरे को समकोण 
पर काटती थी ं। शहर को आयताकार ɰॉको ं
मŐ िवभािजत िकया गया था और सड़को ंतथा 
गिलयो ं को लगभग िŤड पȠित मŐ बनाया 
गया था। अतः कथन 1 सही है। 

 यह एक रोचक पहलू है िक सœधव लोग 
एकांतता को महȇ देते थे। 

o भूिम तल पर बनी दीवारो ं मŐ 
İखड़िकयाँ नही ं थी ं। इसके 
अितįरƅ घरो ं के आंतįरक भाग 
अथवा आँगन को मुƥ Ȫार से नही ं
देखा जा सकता था। ये िवशेषताएँ 
एकांतता के महȇ को दशाŊती हœ। 
अतः कथन 2 सही है। 

 मोहनजोदड़ो मŐ सबसे बड़ी इमारत एक 
अɄागार थी। 

o इन अɄागारो ं का उपयोग अनाज 
के सुरिƗत भंडारण के िलये िकया 
जाता था। अनाज का संŤहण 
संभवतः राजˢ के ŝप मŐ अथवा 
आपात İ̾थितयो ं मŐ उपयोग हेतु 
िकया जाता था। अतः कथन 3 
सही नही ंहै। 

44. भारत मŐ िवदेशी िटŌ ɯूनलों (FTs) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये: 

1. केवल FTs को ही अवैध अŮवािसयो ं को 
िवदेशी घोिषत करने का अिधकार है। 

2. कŐ ū और राǛ सरकार दोनो ं देश मŐ FT 
̾थािपत कर सकती हœ। 

3. केवल राǛ Ůशासन ही िकसी ʩİƅ के 
िवदेशी होने के संदेह के आधार पर उसके 
िवŜȠ FT मŐ जा सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 3 
d. केवल 1 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
िवदेशी अिधकरण एक अȠŊ-Ɋाियक िनकाय है 
िजसकी ̾थापना िवदेशी नागįरक अिधिनयम, 1946 
के तहत की गई है। 

 िवदेशी अिधिनयम, 1946 और िवदेशी 
नागįरक (न्यायािधकरण) आदेश, 1964 के 
Ůावधानो ं के तहत केवल िवदेशी 
Ɋायािधकरण को ही िकसी ʩİƅ को 
िवदेशी घोिषत करने का अिधकार है। यह 
आवʴक नही ं है िक िसफŊ  NRC मŐ िकसी 
ʩİƅ का नाम शािमल न होने से ही वह 
ʩİƅ िवदेशी है। अतः कथन 1 सही है। 

 गृह मंũालय Ȫारा िवदेशी नागįरक 
(न्यायािधकरण) आदेश, 1964 मŐ संशोधन 
के बाद सभी राǛ एवं कŐ ūशािसत Ůदेश 
अपने राǛ मŐ Ůािधकरण ̾थािपत करŐ गे जो 
यह तय करेगा िक अवैध ŝप से िनवास 
करने वाला कोई ʩİƅ िवदेशी है या नही ं। 
इससे पहले Ůािधकरण ̾थािपत करने की 
शİƅ कŐ ū सरकार के पास थी। अतः कथन 
2 सही है। 

 वषŊ 2019 मŐ संशोिधत िवदेशी नागįरक 
(न्यायािधकरण) आदेश मŐ िकसी भी ʩİƅ 
को Ɋायािधकरण के समƗ अपना पƗ 
Ůˑुत करने का Ůावधान जोड़ा गया है। 
इससे पूवŊ केवल राǛ Ůशासन ही िकसी 
संिदƭ के िवŜȠ िवदेशी अिधकरण मŐ 
यािचका दायर कर सकता था। अतः कथन 
3 सही नही ंहै। 
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o यह संशोधन असम मŐ रा Ō̓ ीय 
नागįरक रिजːर (NRC) के 
अंितम Ůाŝप की पृʿभूिम मŐ आया 
है। 

o 31 अगˑ, 2019 को जारी NRC 
की अंितम सूची मŐ िजन ʩİƅयो ं
का नाम शािमल नही ं है, वे इसके 
िवŜȠ Ɋायािधकरण मŐ जा सकते 
हœ। 

o संशोिधत आदेश िज़लािधकाįरयो ं
को यह अनुमित Ůदान करता है िक 
ऐसे ʩİƅ िजɎोंने NRC के 
िवŜȠ िटŌ ɯूनल मŐ कोई आपिȅ 
दजŊ नही ंकराई है, उनके मामले मŐ 
वह तय कर सकता है िक ʩİƅ 
िवदेशी है या नही ं। 

45. अƛर समाचारों मŐ देखी जाने वाली ‘िपंगुली 
िचũकथी कलाʼ िकससे संबंिधत है? 

a. गुजरात 
b. मȯ Ůदेश 
c. महारा Ō̓  
d. कनाŊटक 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 िचũकथी िचũकला की एक अनूठी शैली है 
जो महारा Ō̓  के िसंधुदुगŊ िज़ले मŐ İ̾थत िपंगुली 
गाँव मŐ 17वी ंशताɨी से Ůचिलत है। 

 यह आिदवासी कला है, िजसका अɷास 
महारा Ō̓  के ठाकर जनजाित Ȫारा िकया 
जाता है। 

 महाभारत या रामायण के कथानक पर 
आधाįरत िवषय पर कागज, Űश और हाथ 
से बने रंगो ंका उपयोग करके िचũकारी की 
जाती है। िचũो ं के संŤह का उपयोग कथा 
का वणŊन करने के िलये िकया जाता है। 
सूũधार (कथावाचक) वीणा, ताल और Šदुक 
के संगीत संयोजन से गीतो ं के ŝप मŐ 
कहानी का वणŊन करता है। अतः िवकʙ 
(c) सही है। 

46.  Ůाचीन भारत मŐ देश की अथŊʩव̾था मŐ अȑंत 
महȇपूणŊ भूिमका िनभाने वाले ŵेणी (Guild) के 

संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनों मŐ से कौन-सा/से 
सही है/हœ? 

1. Ůȑेक ‘ŵेणी’ राǛ के एक कŐ ūीय 
Ůािधकरण के साथ पंजीकृत होता था और 
Ůशासिनक ˑर पर राजा उसका Ůमुख 
होता था। 

2. ‘ŵेणी’ ही वेतन, काम करने के िनयमो,ं 
मानको ंऔर कीमतो ंको सुिनिʮत करता था। 

3. ‘ŵेणी’ का अपने सद˟ो ं पर Ɋाियक 
अिधकार होता था। 

कूट: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 Ůाचीनकाल मŐ ʩवसािययो ंएवं िशʙकारो ंने 
अपनी सुरƗा तथा ʩापाįरक उɄित के िलये 
अपने- अपने संगठन बनाए। ऐसे संगिठत 
ʩापाįरक समूहो ं को ŵेणी, पूग, िनगम के 
नाम से जाना जाता था। ये ŵेणी िविभɄ 
ʩापाįरक संगठनो ंका Ůितिनिधȕ करते थे। 
ˢतंũ एवं िŢयाशील सं̾था के Ŝप मŐ इन 
संगठनो ं ने तǽालीन आिथŊक जीवन को ही 
नही ं बİʋ राजनीितक İ̾थित को भी 
Ůभािवत िकया। 

o इन संगठनो ंको राǛ की तरफ से 
भी सहायता िमलती थी लेिकन 
उनके कामकाज मŐ राजा की कोई 
भूिमका नही ंहोती थी। 

o ŵेणी का अिनवायŊ ŝप से 
Ůशासिनक Ůमुख राजा नही ं होता 
था। िशʙी और ʩवसायी अपनी 
ŵेणी के मुİखया के अधीन संगिठत 
थे जो उनके िहतो ं की रƗा करते 
थे। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 Ůाचीन भारत की ये ŵेणी संगठन के एक 
अिȪतीय Ůकार थे जो कई भूिमकाओ ं का 
िनवाŊह करते थे िजनमŐ एक लोकतांिũक 
सरकार, एक टŌ ेड यूिनयन, Ɋाियक अदालत 
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और एक तकनीकी सं̾थान आिद के कायŊ 
शािमल थे। 

o वे िविनमाŊण के िलये कǄे माल का 
Ţय, िनिमŊत वˑुओ ं की गुणवȅा 
और कीमत पर िनयंũण और 
उनकी िबŢी के िलये बाजार की 
̾थापना जैसे कायŊ करते थे। वे 
मज़दूरी, काम, मानको ं और 
कीमतो ंके िलये िनयम भी बनते थे। 
अत: कथन 2 सही है। 

 बृह˙ित के अनुसार ŵेणी का Ůधान ŵेणी 
धमŊ के अनुसार अपने सद˟ो ंके साथ कड़ा 
या मृदु ʩवहार कर सकता था जो ŵेणी का 
अपने सद˟ो ं पर Ɋाियक अिधकार को 
दशाŊता है। अत: कथन 3 सही है। 

47.  िसंधु घाटी सɷता के बारे मŐ िनɻिलİखत कथनों 
पर िवचार कीिजये: 

1. धातु के िसſो ं के उपयोग के कारण 
ʩापार मŐ वृİȠ Šई। 

2. सœधव लोग मंिदरो ंमŐ रखे देवताओ ंकी पूजा 
करते थे। 

3. िसंधु घाटी सɷता के लोग नाव बनाना 
जानते थे। 

4. बालाकोट िसंधु घाटी सɷता का तटीय शहर 
है। 

उपरोƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 3 
d. केवल 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 हड़ɔा और मोहनजोदड़ो मŐ अɄागारो ं की 
उपलɩता, कई मुहरो ं की उपİ̾थित, एक 
समान िलिप और मानकीकृत माप-तौल तथा 
बाट ʩव̾था इस तȚ की पुिʼ करते हœ िक 
िसंधु घाटी सɷता मŐ ʩापार समृȠ और 
िवकिसत अव̾था मŐ था। 

o हालाँिक, वे धातु के िसſो ं का 
Ůयोग नही ं करते थे। संभवतः वे 
वˑु िविनमय के माȯम से सभी 

आदान-Ůदान करते थे। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 हड़ɔा मŐ İ˓यो ं की कई टेराकोटा िनिमŊत 
मूितŊयाँ िमली हœ। एक मुहर पर पुŜष देवता 
पशुपित महादेव को दशाŊया गया है। 

o िसंधु घाटी सɷता मŐ िलंग पूजा की 
Ůथा थी। 

o िसंधु घाटी सɷता के लोग वृƗो ं
तथा पशुओ ं की पूजा देवताओ ं के 
ŝप मŐ िकया करते थे। 

o हालाँिक, वे अपने इन देवताओ ंके 
िलये मंिदर नही ं बनवाते थे। िसंधु 
सɷता मŐ मंिदरो ं के Ůचलन का 
कोई साƙ नही ं िमलता है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 िसंधु घाटी के लोग अरब सागर मŐ 
नौपįरवहन का Ůयोग करते थे। हड़ɔावासी 
नाव बनाने का कायŊ करते थे। हड़ɔा काल 
के दौरान कई बंदरगाह शहर मौजूद थे और 
गुजरात के लोथल मŐ गोदीवाड़ा भी पाया गया 
है। अतः कथन 3 सही है। 

 बालाकोट हड़ɔाकालीन (2000 ई.पू) 
Ůाचीन तटीय ̾थल है, जो पािकˑान मŐ 
कराची के पास सोमानी खाड़ी मŐ İ̾थत है। 

o यह शंख और माला बनाने का कŐ ū 
था। अतः कथन 4 सही है। 

48. अशोक के िनɻिलİखत वृहद् िशलालेखों को 
उȅर से दिƗण िदशा मŐ ʩवİ̾थत कीिजये: 

1. कालसी 
2. िगरनार 
3. सɄित 
4. शहबाजगढ़ी 

कूट: 
a. 4-3-2-1 
b. 2-3-4-1 
c. 4-1-2-3 
d. 2-3-1-4 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
अशोक के वृहद् िशलालेख 
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िशलालेख िवषय 

वृहद् 
िशलालेख I 

• पशुओ ं के वध और उȖवो ं के 
आयोजन पर Ůितबंध। 

वृहद् 
िशलालेख II 

• मानवो ं और पशुओ ं के िलये 
देखभाल की ʩव̾था। 

• इसमŐ दिƗण भारत के चोल, पांǰ, 
सȑपुũ और केरलपुũ राǛो ंका 
उʟेख है। 

वृहद् 
िशलालेख III 

• राǛ Ůशासिनक अिधकाįरयो ं जैसे 
राजुको,ं युƅको ंआिद Ȫारा धʃ 
नीित का Ůचार। 

• Űा˦णो,ं संबंिधयो,ं माता-िपता आिद 
के Ůित उदारता। 

वृहद् 
िशलालेख IV 

• भेरीघोष के ̾थान पर धʃघोष का 
Ůचार। 

वृहद् 
िशलालेख V 

• धʃ महामाũो ंकी िनयुİƅ। 
• दासो ंके साथ उिचत ʩवहार। 

वृहद् 
िशलालेख VI 

• राǛ Ůशासन संबंधी मामलो ं मŐ 
सूिचत करने की राजा की इǅा 
का उʟेख। 

• जन-कʞाण। 

वृहद् 
िशलालेख VII 

• सभी धमŘ के Ůित सिहˁुता। 

वृहद् 
िशलालेख 
VIII 

• अशोक की बोधगया और बोिधवृƗ 
की याũा। 

वृहद् 
िशलालेख IX 

• अनावʴक समारोहो ंकी िनंदा। 

वृहद् 
िशलालेख X 

• अनुिचत साधनो ं से ŮिसİȠ और 
गौरव Ůाİɑ की इǅा रखने वाले 
ʩİƅयो ंकी िनंदा। 

वृहद् 
िशलालेख XI 

• धʃ की ʩाƥा। 

वृहद् 
िशलालेख XII 

• धािमŊक सिहˁुता पर सवŊधमŊ 
समभाव। 

वृहद् 
िशलालेख 
XIII 

• अɊ राजाओ ं पर अशोक की 
िवजयो ंका उʟेख। 

वृहद् 
िशलालेख 
XIV 

• देश के िविभɄ िहˣो ंमŐ िशलालेखो ं
को ̾थािपत करवाने का उʟेख। 

 
49. 'वैिदक काल' के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनों मŐ 

से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
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1. िवश ऋƹैिदक काल की राजनीितक संरचना 
मŐ सबसे छोटी इकाई थी। 

2. Ůमुखो ंको लोकतांिũक तरीके से चुना जाता 
था। 

3. Ůजा Ȫारा राजा को बिल नामक कर का 
भुगतान करना अिनवायŊ था। 

4. समाज मŐ वणŊ आधाįरत कठोर सामािजक 
ʩव̾था Ůचिलत थी। 

कूट: 
a. केवल 1, 2 और 3 
b. केवल 1, 3 और 4 
c. केवल 1, 2 और 4 
d. केवल 2, 3 और 4 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 ऋƹैिदक काल की राजनीितक संरचना का 
आरोही Ţम िनɻिलİखत Ůकार का था: 

o पįरवार (कुल) 
o गाँव (Ťाम) 
o कबीले (िवश्) 
o Ůजा (जन) 
o देश (रा Ō̓ ) 

 इसमŐ कुल (पįरवार) सबसे छोटी इकाई थी। 
िजसमŐ एक ही छत के नीचे (गृह) रहने वाले 
सभी लोग शािमल थे। कई कुलो ंके समूहन 
से आज की तरह का एक Ťाम बनता था 
और इसके मुİखया को Ťामणी कहा जाता 
था। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

o उससे बड़ा समूह िवश् था, िजसका 
Ůधान िव̻पित कहा जाता था। जन, 
िवश् से बड़ी इकाई होती थी। 

o जन के संदभŊ मŐ यदुओ ं तथा 
भरतजनो ंका उʟेख िमलता है। 

o राजा को जन का रƗक भी कहा 
जाता है। कई जन से िमलकर रा Ō̓  
अथाŊत् देश बनता था। 

 राजा का पद सामाɊतः आनुवंिशक होता था 
लेिकन कही-ंकही ं राजा के चुनाव का भी 
उʟेख िमलता है। ऐसे गण Ůमुखो ंका भी 
उʟेख िमलता है जो जन सभा Ȫारा 

लोकतांिũक ŝप से चुने जाते थे। अतः 
कथन 2 सही है। 

 रा Ō̓  आमतौर पर छोटे-छोटे राǛ होते थे, 
िजनका शासक राजन् (राजा) कहलाता था। 
लेिकन सŲाट शɨ के Ůयोग से यह पता 
चलता है िक कुछ राजा अिधक बड़े होते थे। 
उनके अधीन कई छोटे-छोटे राǛ होते थे 
और उनका Ůभुȕ अɊ राजाओ ंकी तुलना 
मŐ अिधक होता था। राजा पुरोिहत तथा अɊ 
पदािधकाįरयो ं की सहायता से ɊायपूणŊ 
Ůशासन चलाता था। 

o राजा को बिल (राजˢ या भŐट) दी 
जाती थी। राजा को बिल अपनी 
Ůजा से तथा िविजत जनो ं से भी 
Ůाɑ होती थी। राजा इसके बदले मŐ 
Ůजाजनो ं की सुरƗा की िज़ʃेदारी 
लेता था। अतः कथन 3 सही नही ं
है। 

 राजा के Ůमुख पदािधकाįरयो ंमŐ पुरोिहत जो 
पौरोिहȑ कमŊ के अलावा मंũी का कायŊ भी 
करते थे , सेनानी (सेना का Ůधान) और 
Ťामणी (गाँव का मुİखया) आिद शािमल थे। 
साथ ही दूतो ं और गुɑचरो ं का भी उʟेख 
िमलता है। 

 ऋƹैिदक समाज Űा˦ण, Ɨिũय, वैʴ और 
शुū नामक चार वणŘ मŐ िवभƅ था। समाज 
का यह वगŎकरण ʩİƅयो ं के ʩवसाय 
यानी काम पर आधाįरत था। िशƗको ं और 
पुरोिहतो ंको Űा˦ण; शासको ंऔर Ůशासको ं
को Ɨिũय; कृषको,ं ʩापाįरयो ं और 
साšकारो ं को वैʴ; एवं िशİʙयो,ं कारीगर 
तथा ŵिमको ंको शुū कहा जाता था। 

o लोगो ं Ȫारा ये ʩवसाय अपनी 
योƶता और पसंद के अनुसार 
अपनाए जाते थे, न िक जɉ या 
आनुवंिशक आधार पर। एक ही 
पįरवार के लोग अपनी इǅा और 
योƶता के अनुसार अलग-अलग 
ʩवसाय अपनाते थे और अलग-
अलग वणŘ के सद˟ बन जाते थे। 
समाज मŐ वणŊʩव̾था का कठोर 
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ˢŝप Ůचलन मŐ नही ं था। अतः 
कथन 4 सही नही ंहै। 

50. ऋƹेद-कालीन आयŘ और िसंधु घाटी के लोगों 
की संˋृित के बीच अंतर के संबंध मŐ, 
िनɻिलİखत कथनों मŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. ऋƹेद-कालीन आयŊ युȠ मŐ कवच और 
िशर˓ाण (हेलमेट) का उपयोग करते थे, 
जबिक िसंधु घाटी सɷता के लोगो ंमŐ इनके 
उपयोग का कोई साƙ नही ंिमलता। 

2. ऋƹेद-कालीन आयŘ को ˢणŊ, चाँदी और 
ताŲ का ǒान था, जबिक िसंधु घाटी के लोगो ं
को केवल ताŲ और लोहे का ǒान था। 

3. ऋƹेद-कालीन आयŘ ने घोड़े को पालतू बना 
िलया था, जबिक इस बात का कोई साƙ 
नही ं है िक िसंधु घाटी के लोग इस पशु को 
जानते थे। 

कूट: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 ऋƹैिदक काल मŐ आयŘ Ȫारा युȠ मŐ कवच 
और िशर˓ाण (हेलमेट) के उपयोग के 
साƙ िमलते हœ, जबिक िसंधु घाटी सɷता मŐ 
भी यह ˙ʼ नही ं है िक सœधव लोगो ं Ȫारा 
इनका उपयोग िकया जाता था या नही ं। 
अत: कथन 1 सही है। 

 वैिदक युग मŐ लोहे के Ůयोग का संकेत 
िमलता है, जबिक िसंधु घाटी सɷता ताŲ-
पाषाण काल का भाग थी। इससे यह 
जानकारी िमलती है िक हड़ɔावासी लोहे के 
बारे मŐ नही ंजानते थे। भारतीय उपमहाȪीप 
मŐ लोहे का सबसे पहला सािहİȑक संदभŊ 
यजुवőद मŐ िमलता है। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 िसंधु घाटी के लोगो ंको घोड़े के बारे मŐ पता 
होने का कोई ˙ʼ Ůमाण नही ं िमलता है, 
जबिक ऋƹैिदक आयŊ घोड़ो ं का Ůयोग 
करते थे। वˑुत: ऋƹैिदक आयŘ के िलये 

घोड़ा सबसे महȕपूणŊ पशु था Ɛोंिक इसकी 
तीŴ धावक Ɨमता ने उɎŐ पिʮमी एिशया मŐ 
सफलतापूवŊक Ůवेश करने मŐ सƗम बनाया। 
अत: कथन 3 सही है। 

51. िनɻिलİखत युƵों पर िवचार कीिजये: 

महाजनपद वतŊमान अवİ̾थित 

1. अंग भागलपुर 

2. कɾोज कʳीर 

3. अʳक मथुरा 

4. मȘ भरतपुर 

 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 4 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 4 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
अंगुȅर िनकाय के अनुसार िनɻिलİखत महाजनपद 
थे: 
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 अंग (आधुिनक िबहार के मंुगेर और 
भागलपुर िजले शािमल थे) की राजधानी 
चंपा थी। अतः युƵ 1 सही सुमेिलत है। 

 मगध (िजसमŐ पटना, गया और शाहाबाद 
िज़ले के कुछ भाग शािमल थे), िजसकी 
आरंिभक राजधानी राजगृह अथवा िगįरŴज 
थी। 

 वİǍ (आठ गणतंũीय कुलो ंका एक पįरसंघ 
जो िबहार मŐ गंगा नदी के उȅर मŐ İ̾थत था), 
िजसकी राजधानी वैशाली थी। 

 मʟ (यह भी एक गणसंघ था और इसमŐ 
पूवŎ उȅर Ůदेश के आधुिनक िज़ले देवįरया, 
बˑी, गोरखपुर और िसȠाथŊ नगर आते थे) 
की दो राजधािनयाँ- कुशीनारा (कुशीनगर) 
और पावा थी ं। 

 काशी की राजधानी वाराणसी थी। 
 कोसल (िजसमŐ वतŊमान फैजाबाद, गोंडा, 

बहराइच आिद िज़ले शािमल थे) की 
राजधानी ŵावˑी थी। 

 वȖ (िजसमŐ आधुिनक इलाहाबाद, िमजाŊपुर 
आिद िज़ले शािमल थे) की राजधानी 
कौशाɾी थी। 

 चेिद (िजसमŐ आधुिनक बंुदेलखंड का Ɨेũ 
शािमल था) की राजधानी शुİƅमती थी। 

 कुŜ (इसमŐ आधुिनक हįरयाणा और यमुना 
के पिʮम मŐ İ̾थत िदʟी का Ɨेũ शािमल 
था) की राजधानी इंūŮ̾थ (आधुिनक िदʟी) 
थी। 

 पांचाल (िजसमŐ पिʮमी उȅर Ůदेश से यमुना 
नदी के पूवŊ तक कोसल जनपद तक का Ɨेũ 
शािमल था) की राजधानी अिहǅũ थी। 

 सुरसेन (िजसमŐ Űजमंडल शािमल था) की 
राजधानी मथुरा थी। 

 मȘ (इसमŐ राज̾थान के अलवर, भरतपुर 
और जयपुर का Ɨेũ शािमल था)। अतः युƵ 
4 सही सुमेिलत है। 

 अवंती (आधुिनक मालवा) की राजधािनयाँ 
उǍियनी और मािहˆती थी ं। 

 अʳक (जो नमŊदा और गोदावरी निदयो ंके 
बीच İ̾थत था) िजसकी राजधानी पोटन थी। 
अतः युƵ 3 सही सुमेिलत नही ंहै। 

 गांधार (पािकˑान का पिʮमी और 
अफगािनˑान का पूवŎ Ɨेũ) की राजधािनयाँ 
तƗिशला और पुʺलावती थी ं। 

 कɾोज (पािकˑान का आधुिनक हज़ारा 
िज़ला)। अतः युƵ 2 सही सुमेिलत नही ं
है। 

 इस Ůकार िवकʙ (b) सही है। 
52. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी गुफाओं का िनमाŊण 

मौयŊ काल के दौरान िकया गया था? 
1. बाघ की गुफाएँ 
2. बराबर गुफाएँ 
3. एलोरा की गुफाएँ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3 
d. केवल 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
बाघ की गुफाएँ: मȯ Ůदेश मŐ बाघ नदी के तट पर 
İ̾थत ये छठी शताɨी के आसपास िवकिसत 9 बौȠ 
गुफाओ ंका एक समूह है। यह वाˑुिशʙ की ̊िʼ से 
अजंता की गुफाओ ंके ही समान है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 
बराबर गुफाएँ: ये िबहार मŐ गया से 24 िकमी. उȅर 
मŐ बराबर की पहािड़यो ं पर İ̾थत हœ। ये चǥानो ंको 
काटकर बनाई गईं 4 गुफाओ ं का एक समूह है, 
िजसका काल तीसरी शताɨी ईसा पूवŊ के आस-पास 
का है। 

 इनका िनमाŊण मौयŊ सŲाट अशोक Ȫारा 
अजीिवक संŮदाय हेतु करवाया गया था। 
सुदामा गुफा के अिभलेख से पता चलता है 
िक बराबर पहािड़यो ं पर 4 गुफाओ ं को 
सŲाट अशोक Ȫारा अजीिवक िभƗुओ ं को 
सौंपा गया था। अतः कथन 2 सही है। 

एलोरा की गुफाएँ: यह महारा Ō̓  की स˨ािū ŵेणी मŐ 
İ̾थत हœ। यह 34 गुफाओ ंका एक समूह है, िजनमŐ से 
17 Űा˦ण, 12 बौȠ और 5 जैन धमŊ से संबंिधत हœ। 
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 इन गुफाओ ं का िनमाŊण 5वी ं से 11वी ं
शताɨी के बीच िकया गया था। अतः कथन 
3 सही नही ंहै। 

 इसमŐ दो मंिज़ला और तीन मंिज़ला दोनो ं
Ůकार की गुफाएँ शािमल हœ। 

 कुछ Ůमुख एलोरा गुफाएँ इस Ůकार हœ: 
o रावण की खाई (गुफा संƥा: 14) 
o दशावतार मंिदर (गुफा संƥा: 15) 
o कैलाशनाथ मिदर (गुफा संƥा:16) 

53. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से लƗण िसंधु सɷता 
के लोगों का सही िचũण करता है/करते हœ? 

1. उनके िवशाल महल और मंिदर होते थे। 
2. वे देिवयो ंऔर देवताओ,ं दोनो ंकी पूजा करते 

थे। 
3. वे युȠ मŐ घोड़ो ंȪारा खी ंचे गए रथो ंका Ůयोग 

करते थे। 
कूट: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. 1, 2 और 3 
d. इनमŐ से कोई नही ं। 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 िसंधु घाटी ̾थलो ं पर उȂनन से यह 
जानकारी िमलती है िक िसंधु घाटी सɷता 
के िनवािसयो ं ने बड़े ˝ारक ढॉं चो ं का 
िनमाŊण नही ंिकया था। यहाँ महलो ंया मंिदरो ं
या राजाओ,ं सेनाओ ं या पुजारी वगŊ के भी 
कोई िनणाŊयक Ůमाण नही ं िमले हœ। 
मोहनजोदड़ो, हड़ɔा और लोथल मŐ पाए 
गए िवशाल भवन अɄागार और भंडारागार 
माने जाते हœ। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 उȂनन के िविभɄ चरणो ं के दौरान Ůाɑ 
िमǥी की मुहरो ं पर एक पुŜष देवता की 
उपİ̾थित की जानकारी िमलती है। खुदाई मŐ 
िमली एक ˓ी की मूितŊ भी सृिʼ के ŷोत के 
ŝप मŐ देवी पूजा की पुिʼ करती है। िसंधु 
सɷता के लोग मातृदेवी, िलंग-योिन, वृƗ 
Ůतीक, पशु आिद की पूजा करते थे। अत: 
कथन 2 सही है। 

 िसंधु घाटी सɷता के दौरान घोड़ो ंȪारा खी ंचे 
जाने वाले रथो ंका कोई Ůमाण नही ं िमलता 
है। अत: कथन 3 सही नही ंहै। 

54.  िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये: 
1. रा Ō̓ ीय िनवेश और िविनमाŊण Ɨेũो ं (NIMZs) 

की ̾थापना भारतीय संिवधान के अनुǅेद 
243Q के तहत औȨोिगक टाउनिशप के 
ŝप मŐ की जाती हœ। 

2. NIMZ के अंतगŊत कुल Ɨेũफल का कम-से-
कम 30% भाग िविनमाŊण इकाइयो ंके िलये 
समिपŊत होना चािहये। 

3. िवशेष आिथŊक Ɨेũो ं (SEZ) का मुƥ 
उȞेʴ िनयाŊत को बढ़ावा देना है, जबिक यह 
NIMZ औȨोिगक िवकास के िसȠांत पर 
आधाįरत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
रा Ō̓ ीय िनवेश और िविनमाŊण Ɨेũ (NIMZ) रा Ō̓ ीय 
िविनमाŊण नीित, 2011 के महȇपूणŊ उपकरणो ंमŐ से 
एक है। 

 रा Ō̓ ीय िविनमाŊण नीित का मुƥ उȞेʴ एक 
दशक के भीतर GDP मŐ िविनमाŊण के 
योगदान को बढ़ाकर 25% तक करना और 
100 िमिलयन रोज़गारो ंका सृजन करना है। 

वैिʷक ˑर की िविनमाŊण गितिविधयो ंको बढ़ावा देने 
हेतु अपेिƗत पाįरİ̾थितकी तंũ सिहत आिथŊक 
िवकास के अिधकŐ ū के ŝप मŐ NIMZ की 
पįरकʙना की गई है। 

 वािणǛ और उȨोग मंũालय के तहत उȨोग 
संवȠŊन और आंतįरक ʩापार िवभाग 
(DPIIT) से अंितम अनुमोदन Ůाɑ होने पर 
राǛ सरकार Ȫारा संिवधान के अनुǅेद 
243Q(1)(c) के तहत NIMZ को एक 
औȨोिगक टाउनिशप के ŝप मŐ घोिषत 
िकया जाता है। अतः कथन 1 सही है। 



 

32 
 

 Ůȑेक NIMZ को आिधकाįरक गजट मŐ 
DPIIT (पूवŊ DIPP) Ȫारा अलग से 
अिधसूिचत िकया जाता है। 

 NIMZ के िलये Ůˑािवत कुल भूिम के कम-
से-कम 30% भाग का उपयोग िविनमाŊण 
इकाइयो ंकी ̾थापना के िलये िकया जाएगा। 
NIMZ मŐ अɊ सामािजक बुिनयादी ढाँचे के 
िलये भी Ɨेũ शािमल है। अतः कथन 2 सही 
है। 

SEZ और NIMZ के बीच अंतर 
 NIMZ की ̾थापना रा Ō̓ ीय िविनमाŊण नीित 

2011 के तहत की जाती है, जबिक SEZ 
की ̾थापना SEZ अिधिनयम, 2005 के 
तहत की जाती है। 

 NIMZ आकार, अवसंरचनाȏक िनयोजन, 
िविनयामक ŮिŢयाओ ं से संबंिधत शासन 
ढाँचे और िनकास नीितयो ंके मामले मŐ SEZ 
से िभɄ होते हœ। 

o 50 वगŊ िकलोमीटर से लेकर 900 
वगŊ िकलोमीटर तक का Ůȑेक 
NIMZ एक िवशेष आिथŊक Ɨेũ 
(SEZ) से बŠत बड़ा होता है। 

o िवशेष आिथŊक Ɨेũो ं का मुƥ 
उȞेʴ िनयाŊत को बढ़ावा देना है, 
जबिक NIMZ राǛो ं के साथ 
साझेदारी मŐ औȨोिगक िवकास के 
िसȠांत पर आधाįरत है और 
िविनमाŊण िवकास एवं रोज़गार 
सृजन पर कŐ िūत है। अतः कथन 3 
सही है। 

 SEZ अिधिनयम के मुख्य उȞेश्य है: 
o अितįरक्त आिथŊक कायŊकलापो ं

का सृजन। 
o वस्तुओ ंएवं सेवाओ ंके िनयाŊत का 

संवȠŊन। 
o घरेलू एवं िवेदेशी ŷोतो ं से िनवेश 

का संवȠŊन। 
o रोज़गार अवसरो ंका सृजन। 
o अवसंरचना सुिवधाओ ंका िवकास। 

55.  हाल ही मŐ समाचारों मŐ देखा गया ‘Ůोजेƃ 
मानवʼ िकससे संबंिधत है? 

a. भारत Ȫारा Ůˑािवत पहला मानवयुƅ 
अंतįरƗ िमशन। 
b. मानव शरीर के Ůȑेक ऊतक के मानिचũण 
की पįरयोजना। 
c. आधुिनक मनुˈो ं मŐ िनएंडरथल DNA के 
Ůितशत का आकलन करने का Ůयास। 
d. भारतीय मानव अंतįरƗ यान कायŊŢम (HSP) 
Ȫारा चालक दल युƅ कƗीय अंतįरƗ यान को लॉȳ 
करने के िलये आवʴक तकनीक िवकिसत करना। 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 जैव ŮौȨोिगकी िवभाग (DBT) ने मानव: 
ह्यूमन एटलस पहल (MANAV: 
Human Atlas Initiative) की शुŜआत 
की है, जो मानव शरीर के Ůȑेक ऊतक की 
मैिपंग के िलये एक पįरयोजना है तािक 
िविभɄ Ůकार की बीमाįरयो ंसे जुड़े ऊतको ं
और कोिशकाओ ं की गहन जानकारी तथा 
भूिमकाओ ंका बेहतर ढंग से पता लगाया जा 
सके। 

 इस पįरयोजना से िनिमŊत डेटाबेस 
शोधकȅाŊओ ंको मौजूदा किमयो ंको सुधारने 
और भिवˈ मŐ रोगो ंकी पहचान एवं िनदान 
से जुड़ी पįरयोजनाओ ंमŐ मदद करेगा। 

o यह डेटाबेस, बीमारी के कारणो ंका 
पता लगाने मŐ मदद कर सकता है, 
िविशʼ मागŘ को समझ सकता है 
और अंततः ऊतको ं एवं 
कोिशकाओ ं से जुड़े शरीर के रोग 
चरणो ंकी ʩाƥा कर सकता है। 

 इसके मुƥ उȞेʴ िनɻिलİखत हœ: 
o बेहतर जैिवक अंत Ŋ̊िʼ के िलये 

शारीįरक और आणिवक 
मानिचũण। 

o भावी सूचक गणना के माȯम से 
रोग मॉडल िवकिसत करना। 

o समŤ िवʶेषण और दवा िवकास 
की ओर बढ़ना। 

 अतः िवकʙ (b) सही है। 
56. उȅर वैिदक काल मŐ Ůचिलत ‘उपनयन संˋारʼ 

Ɛा दशाŊता है? 
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a. राजा का राǛािभषेक। 
b. पशु बिल। 
c. मȯा˥ भोजन से पहले की गई ŮाथŊना। 
d. ʩİƅ की िशƗा Ůारंभ होना। 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 उȅर वैिदक काल मŐ Ůचिलत उपनयन 
संˋार के बाद ʩİƅ वेदाȯयन का 
अिधकारी हो जाता था और उसकी िशƗा 
आरंभ होती थी। उपनयन संˋार को 
ʩİƅ का दूसरा जɉ समझा जाता था, 
इसिलये इस संˋार के बाद बǄे को िȪज 
भी कहा जाता था। 

o इस संˋार के बाद बालक का 
उȅरदाियȕ बढ़ जाता था। इसी 
कारण इस संˋार का बŠत महȇ 
था। बालक को इस बात की 
अनुभूित कराई जाती थी िक वह 
अपने पįरवार और समुदाय के Ůित 
अपने कȅŊʩ को भली- भाँित 
समझने के िलये Ű˦चयŊ आŵम मŐ 
रहकर अभीʼ योƶता Ůाɑ करŐ। 
इस संˋार के पʮात् बालक िभƗा 
माँगता था, तािक उसमŐ अहमɊता 
(अहंकार का भाव) न रहे। अत: 
िवकʙ (d) सही है। 

57.  उȅर वैिदक काल मŐ Ůयुƅ शɨ ‘िनʺ और 
शतमानʼ Ɛा दशाŊते हœ? 

a. राजा Ȫारा एकिũत कर। 
b. Ůधान को िदये जाने वाले ˢैİǅक उपहार। 
c. मुūा की इकाइयाँ। 
d. िशİʙयो ंकी ŵेिणयाँ। 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 वैिदक काल मŐ दो Ůकार की धातु की मुūाएँ 
Ůचिलत थी ं। उनमŐ से एक को िहरǻिपंडा 
के ŝप मŐ जाना जाता था और दूसरे को 
िनʺ कहा जाता था जो वाˑव मŐ एक सोने 
का िसſा था। 

 यह एक िवकिसत िसſा Ůणाली को 
दशाŊता है। िनʺ वैिदक काल का ǒात 

सबसे पुराना िसſा है। इसमŐ िनʺ के 
अलावा शतमान जैसे िविभɄ िसſो ंका भी 
उʟेख िमलता है। 

o कभी-कभी िनʺ शɨ का Ůयोग 
सोने के िसſो ं से बने हारनुमा 
आभूषण के िलये भी होता था। 
अतः िवकʙ (c) सही है। 

58. िसंधु घाटी सɷता मŐ ‘शमनʼ शɨ का 
िनɻिलİखत मŐ से िकसके िलये उपयोग िकया 
जाता है? 

a. जादुई और उपचार शİƅ रखने वाले पुŜषो ं
और मिहलाओ ंके िलये। 
b. वज़न और माप का मानकीकरण करने वाले 
ʩİƅ के िलये। 
c. नगर िनयोजन अिधकारी के िलये। 
d. िवदेशी ʩापार मŐ संलư ʩİƅ के िलये। 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
‘शमन’ मŐ वे मिहलाएँ और पुŜष शािमल होते हœ जो 
जादुई तथा इलाज़ करने की शİƅ और साथ ही 
दूसरी दुिनया के साथ संपकŊ  साधने के सामȚŊ का 
दावा करते हœ। अत: िवकʙ (a) सही है। 
59. िनɻिलİखत मŐ से िकस Ůाचीन Ťंथ मŐ 

महाजनपदों का उʟेख है? 
1. दीघ िनकाय 
2. भगवती सूũ 
3. अंगुȅर िनकाय 

कूट: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 Ůारंिभक बौȠ और जैन सािहȑ महाजनपदो ं
की सूची Ůˑुत करता है िजनके िविभɄ Ťंथो ं
के नामो ंमŐ अंतर भी देखने को िमलता है। 

 अंगुȅर िनकाय के अनुसार, 16 िनɻिलİखत 
महाजनपद थे: 
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o अंग, अʳक, अवंती, चेिद, गांधार, 
काशी, कंबोज, कोसल, कुŜ, 
मगध, मʟ, मȘ, पांचाल, 
शूरसेन, वİǍ और वȖ। 

 दीघ िनकाय मŐ उपरोƅ सूची मŐ से केवल 
बारह महाजनपदो ं का उʟेख िकया गया 
है। इसमŐ अʳक, अवंती, गांधार और 
कंबोज का उʟेख नही ंिमलता है। 

o बौȠ िनकायो ं मŐ भारत के पाँच 
भागो ं यानी उȅरापथ (पिʮमोȅर 
भाग) मȯदेश (कŐ ūीय भाग), Ůाची 
(पूवŎ भाग), दिƗणापथ (दिƗणी 
भाग) और अपरांत (पिʮमी भाग) 
का उʟेख िमलता है। इससे इस 
बात की पुिʼ होती है िक भारत की 
भौगोिलक एकता ईसा पूवŊ छठी 
शताɨी से पहले पįरकİʙत की 
जा चुकी थी। 

 जैन Ťंथ भगवती सूũ और सूũकृतांग तथा 
महान वैयाकरण पािणनी की अʼाȯायी 
(ई.पू. छठी शताɨी), बौधायन धमŊसूũ 
(ई.पू. सातवी ं शताɨी) मŐ भी जनपदो ं की 
सूिचयाँ िमलती हœ। 

 अतः िवकʙ (d) सही है। 
60.  मȯकालीन भारत के आिथŊक इितहास के 

संदभŊ मŐ शɨ 'अरघǥा' िकसे िनŜिपत करता? 
a. बंधुआ मज़दूर 
b. सैɊ अिधकाįरयो ंको िदये गए भूिम अनुदान 
c. भूिम की िसंचाई के िलये Ůयुƅ जल चŢ 
(वाटरʬील) 
d. कृिष भूिम मŐ बदली गई बंजर भूिम 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 संˋृत मŐ अरघǥा शɨ का उपयोग Ůाचीन 
Ťंथो ं मŐ िसंचाई के िलये Ůयुƅ िकये जाने 
वाले एक पिहये अथाŊत् जल चŢ (Water 
Wheel) का वणŊन करने के िलये िकया गया 
है। 

 'अरघǥा' शɨ 'अर' और घǥ के संयोजन से 
बना है िजनका अथŊ Ţमश: छड़ और घड़ा 
होता है। इसका उपयोग िसंचाई के िलये 

कुओ ं से पानी उठाने हेतु िकया जाता था। 
अत: िवकʙ (c) सही है। 

61.  मौयŊ साŲाǛ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनों 
पर िवचार कीिजये: 

1. इनके पास िवशाल सेना के साथ नौसेना भी 
थी। 

2. राजुको ं को धʃ के Ůचार के िलये िनयुƅ 
िकया जाता था। 

3. शराब िबŢी मŐ राǛ का एकािधकार था। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 मौयŊ साŲाǛ की सबसे बड़ी िवशेषता एक 
िवशाल सेना का रखरखाव था। रोमन लेखक 
İɘनी के अनुसार, चंūगुɑ की सेना मŐ 
600,000 पैदल, 30,000 घुड़सवार और 
9000 हाथी थे। इसके अितįरƅ उनके पास 
एक नौसेना भी थी। 

o अिभलेखो ं से पता चलता है िक 
चंūगुɑ मौयŊ ने अपने युȠ 
कायाŊलय के एक भाग के ŝप मŐ 
जहाज़ अधीƗक की देखरेख मŐ 
समुū, महासागरो,ं झीलो ं और 
निदयो ं मŐ नौपįरवहन के अिधकार 
के साथ एक नौसेना िवभाग की 
̾थापना की थी। अतः कथन 1 
सही है। 

 राजुक को साŲाǛ मŐ Ɋाियक ʩव̾था 
बनाए रखने हेतु िनयुƅ िकया गया था। उɎŐ 
Ůजा को न केवल पुरˋृत करने बİʋ 
आवʴकतानुसार दंड देने का अिधकार भी 
सौंपा गया था। 

o धʃ के Ůचार के िलये 
धʃमहामाũ की िनयुİƅ की जाती 
थी। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 अथŊशा˓ के अनुसार, लगभग सभी आिथŊक 
गितिविधयो ं पर राǛ का िनयंũण था। 
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िकसानो ंसे उनकी उपज के चौथाई से लेकर 
छठवŐ िहˣे तक कर वसूला जाता था। 

o िबŢी के िलये जो वˑुएँ नगरो ं मŐ 
लाई जाती थी ं उन पर Ůवेश Ȫार 
पर ही कर वसूल िलया जाता था। 

o खनन, शराब की िबŢी, हिथयारो ं
का िनमाŊण आिद पर राǛ का 
एकािधकार था। अतः कथन 3 
सही है। 

62.  िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा िवकʙ ‘भेरीघोषʼ 
का सही वणŊन करता है? 

a. सांˋृितक िवजय की नीित 
b. धािमŊक Ůसार की नीित 
c. कराधान नीित 
d. युȠ और िहंसा की नीित 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
भेरीघोष: यह युȠ और िहंसा Ȫारा राǛ िवजय की 
नीित को संदिभŊत करता है। किलंग युȠ के बाद बड़े 
पैमाने पर नरसंहार और रƅपात से अशोक ʩिथत 
हो गया था। 

 युȠ से Űा˦ण, पुरोिहतो ंऔर बौȠ िभƗुओ ं
को बŠत िहंसा और अलगाव का सामना 
करना पड़ा और इससे अशोक को बŠत 
दुःख तथा पʮाताप Šआ। 

 इसिलये अशोक ने राǛ िवजय की नीित 
छोड़कर सांˋृितक िवजय की नीित 
अपनाई अथाŊत् भेरीघोष के ̾थान पर 
धʃघोष को अपनाया। 

 अशोक की धʃ नीित का उȞेʴ सामािजक 
तनाव और सांŮदाियक संघषŘ को समाɑ 
कर िवशाल साŲाǛ के िविवध तȇो ं के 
मȯ सौहादŊ पूणŊ संबंध को बढ़ावा देना था। 

 अशोक का धʃ न तो एक नया धमŊ था और 
न ही एक नया राजनीितक दशŊन अिपतु यह 
जीवन जीने का एक तरीका था। यह आचार 
संिहता और िसȠांतो ंका एक समूह है िजसे 
बड़े पैमाने पर लोगो ं Ȫारा अपनाया गया। 
अतः िवकʙ (d) सही है। 

63. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. शंुग शासको ंȪारा पहली बार सोने के िसſे 
जारी िकये गए थे। 

2. सुदशŊन झील का िनमाŊण Ŝūदामन Ůथम ने 
करवाया था। 

3. मȯ एिशयाई लोगो ं के Ůभाव से भारत मŐ 
युȠ मŐ टोपी और िशर˓ाण (हेलमेट) का 
Ůयोग िकया जाने लगा था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3 
d. केवल 1 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 भारत मŐ सबसे पहले िहंद-यूनानी शासको ं
Ȫारा सोने के िसſे जारी िकये गए थे, पर 
इनकी संƥा कुषाणो ं के शासन काल मŐ 
बढ़ी। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 जूनागढ़ अिभलेख के अनुसार, सुदशŊन झील 
एक कृिũम जलाशय था, िजसे बाढ़ िनयंũण 
हेतु मौयŊ साŲाǛ के Ůांतीय गवनŊर Ȫारा 
बनवाया गया था। 

o Ŝūदामन-I शक शासक था, िजसने 
130-150 ईˢी तक शासन िकया। 
उसका साŲाǛ िसंध से लेकर 
नमŊदा घाटी तक फैला Šआ था। 
वह कािठयावाड़ के अȠŊ-शुʺ Ɨेũ 
मŐ अवİ̾थत सुदशŊन झील के 
जीणŖȠार के िलये ŮिसȠ है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 शक और कुषाणो ं ने बेहतर घुड़सवार सेना 
और बड़े पैमाने पर घोड़ो ं के उपयोग की 
शुŜआत की उɎोंने लगाम और काठी के 
Ůयोग को लोकिŮय बनाया। 

o शक और कुषाणो ं ने पगड़ी, 
अंगरखा, पतलून और भारी लंबे 
कोट का Ůचलन शुŝ िकया। 

o मȯ एिशयाई लोगो ं Ȫारा युȠ मŐ 
टोपी, िशर˓ाण और जूतो ं का 
उपयोग िकया जाता था। इɎी 
ŵेʿताओ ं के कारण उɎोंने ईरान, 
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अफगािनˑान और भारतीय 
महाȪीप मŐ अपने िवरोिधयो ं को 
परािजत िकया। अतः कथन 3 
सही है। 

64. अमरावती शैली के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनों 
पर िवचार कीिजये: 

1. यह Ťीक और रोमन ̾थापȑ कला से 
Ůभािवत है। 

2. इसमŐ मूितŊयाँ मुƥ ŝप से आƥानाȏक 
िवषयो ंपर कŐ िūत हœ। 

3. सफेद संगमरमर का उपयोग इस शैली की 
Ůमुख िवशेषता थी। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
अमरावती शैली दिƗण-पूवŎ भारत के आंŬ Ůदेश की 
कृˁा नदी घाटी मŐ सातवाहन वंश के शासन के काल 
मŐ दूसरी शताɨी ईसा पूवŊ से तीसरी शताɨी ईˢी के 
दौरान िवकिसत Šई। अमरावती और नागाजुŊनकोंडा 
इस शैली के Ůमुख कŐ ū थे। 

 यह शैली ˢदेशी ŝप से िवकिसत Šई थी 
और इस पर बा˨ संˋृितयो ंका कोई Ůभाव 
नही ंथा। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 यह मूितŊयाँ आमतौर पर कथाȏक अथवा 
आƥानाȏक कला का िहˣा हœ िजसमŐ 
बुȠ की ʩİƅगत िवशेषताओ ंपर कम ज़ोर 
िदया गया है। इस मूितŊकला मŐ Ůाय: बुȠ के 
जीवन की घटनाओ ंऔर जातक कथाओ ंके 
Ůसंगो ं का वणŊन ŮदिशŊत होता है। अतः 
कथन 2 सही है। 

 अमरावती शैली मŐ मुƥ ŝप से एक िविशʼ 
सफेद संगमरमर का उपयोग िकया गया, जो 
िक मथुरा या गांधार शैली मŐ देखने को नही ं
िमलता। अतः कथन 3 सही है। 

65. िनɻिलİखत युƵों पर िवचार कीिजये: 

बुȠ से संबंिधत मुūाएँ Ůतीक 

1. भूिम˙शŊ मुūा 
2. अभय मुūा 
3. वŧ मुūा 
4. अंजिल मुūा 

पृțी को सȑ का साƗी 
बताना 
िनभŊय और शİƅ 
कŜणा 
िशƗण और पįरचचाŊ 

 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सही सुमेिलत हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1, 2 और 3 
d. केवल 1, 2 और 4 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
बुȠ से संबंिधत िविभɄ मुūाएँ 

 भूिम˙शŊ मुūा: इसमŐ बुȠ को ȯान मŐ बैठे 
Šए िदखाया गया है िजसमŐ बाएँ हाथ की 
हथेली उनकी गोद मŐ है और और दािहने 
हाथ को पृțी को ˙शŊ करते Šए िदखाया 
गया है। 

o यह मुūा दशाŊती है िक यह पृțी 
सȑ और उनको ǒानŮाİɑ की 
साƗी है। यह बुȠ के आȏǒान की 
Ůाİɑ की Ȩोतक है। अतः युƵ 1 
सुमेिलत है। 

 ȯान मुūा: यह ȯान को इंिगत करता है 
और इसे 'समािध' या 'योग' मुūा भी कहा 
जाता है। 

o यह आȯाİȏक पूणŊता की Ůाİɑ 
की Ȩोतक है। 

 अभय मुūा: यह शİƅ और आंतįरक 
सुरƗा का Ůतीक है। यह एक Ůतीक है जो 
दूसरो ंमŐ भी िनडरता की भावना पैदा करता 
है। अतः युƵ 2 सुमेिलत है। 

 धमŊचŢ मुūा: इसका अथŊ है धमŊ या कानून 
के चŢ का ŮवतŊन अथाŊत् धमŊ के चŢ को 
गित देना। यह आȏǒान Ůाɑ करने के बाद 
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सारनाथ मŐ बुȠ के पहले उपदेश को 
ŮदिशŊत करता है। 

 िवतकŊ  मुūा: यह िशƗण और चचाŊ अथवा 
बौİȠक वाद-िववाद को इंिगत करता है। 

 अंजिल मुūा: यह अिभवादन, भİƅ, 
आराधना और समपŊण का Ůतीक है। यह 
भारत मŐ लोगो ंको नमˋार करने के िलये 
(नमˑे) Ůयुƅ एक सामाɊ Ůतीक है। यह 
ŵेʿता के सʃान का Ůतीक है और सʃान 
के साथ गहरे संबंधो ं को दशाŊता है। अतः 
युƵ 4 सुमेिलत नही ंहै। 

 उȅरबोिध मुūा: इसका अथŊ है- सवŖǄ 
ǒान। इस मुūा को ऊजाŊ Ůाɑ करने के िलये 
जाना जाता है। यह पूणŊता का Ůतीक है। 

 वरद मुūा: यह दान, कŜणा या इǅापूितŊ 
को इंिगत करता है। 

o यह पाँचो ं उँगिलयो ं के माȯम से 
उदारता, नैितकता, धैयŊ, Ůयास 
और एकाŤता जैसी पाँच िसİȠयो ं
को दशाŊता है। 

 करण मुūा: यह बुराई को दूर करने का 
संकेत देता है। इस मुūा Ȫारा बनाई गई 
ऊजाŊ बीमारी या नकाराȏक िवचारो ं जैसी 
बाधाओ ंको दूर करने मŐ मदद करती है। 

 वŧ मुūा: यह मुūा ǒान या सवŖǄ ǒान के 
महȕ को दशाŊती है। इस मुūा मŐ तजŊनी 
अंगुली ǒान का Ůतीक है और दािहने हाथ 
की मुǧी उसकी रƗा करती है। 

o कोįरया और जापान मŐ यह मुūा 
ŮिसȠ है। 

o इस मुūा मŐ बाएं हाथ की उभरी Šई 
तजŊनी दािहने हाथ की मुǧी मŐ होती 
है। अत: युƵ 3 सही सुमेिलत 
नही ंहै। 

66.  िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये: 
1. अजंता की गुफाएँ केवल बौȠ धमŊ के 

महायान पंथ से संबंिधत हœ। 
2. एलोरा की गुफाओ ंके िवषय िहंदू, बौȠ और 

जैन धमŊ तीनो ंसे संबंिधत हœ। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 वाकाटक राजाओ ंिजनमŐ हįरसेन एक Ůमुख 
था, के संरƗण मŐ अजंता की गुफाएँ उǽीणŊ 
करवाई गई थी ं। इन गुफाओ ं मŐ िचũकारी 
हेतु ůेˋो पȠित का उपयोग िकया गया है 
तथा इनमŐ Ůकृितवाद और ˢाभािवकता के 
तȇ देखने को िमलते हœ। 

 इन िचũो ं मŐ सामाɊतः बुȠ और उनकी 
जातक कथाओ ंको ŮदिशŊत िकया गया है। 
29 गुफाओ ं मŐ से 5 गुफाओ ं का संबंध 
हीनयान से है जबिक शेष 24 गुफाएँ बौȠ 
धमŊ के महायान पंथ से संबंिधत हœ। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 एलोरा की गुफाएँ महारा Ō̓  की स˨ािū ŵेणी 
मŐ İ̾थत हœ। यहाँ 34 गुफाओ ंका एक समूह 
है- िजनमŐ 17 Űा˦ण, 12 बौȠ और 5 जैन 
धमŊ से संबंिधत हœ। गुफाओ ं का यह समूह 
5वी ं से 11वी ं शताɨी के बीच िवकिसत 
िकया गया था। अतः कथन 2 सही है। 

o एलोरा की गुफाओ ं को िवदभŊ, 
कनाŊटक और तिमलनाडु के िविभɄ 
ŵेणी संगठनो ंȪारा िनिमŊत करवाया 
गया था। िवषय और ̾थापȑ शैली 
के संदभŊ मŐ ये गुफाएँ Ůाकृितक 
िविवधता को दशाŊती हœ। 

गुफा: 
 1-12 तक बौȠ गुफाएँ 
 13–29 तक िहंदू गुफाएँ 
 30-34 तक जैन गुफाएँ (िदगंबर संŮदाय) 

67.िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 

सािहȑ िवषय 

1. पंचिसȠांितका खगोलीय िसȠांत 

2. िमिलंदपɎो बौȠ िसȠांत 
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3. सुŵुत संिहता संˋृत ʩाकरण 

4. महाभाˈ शʞ िचिकȖा का िवʷकोश 

 
उपयुŊƅ युƵो ं मŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत नही ं
है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 3 और 4 
c. केवल 2 और 4 
d. केवल 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 िमिलंदपɎो पाली भाषा मŐ रिचत एक 
महȇपूणŊ कृित है। इसमŐ बौȠ मत के 
िसȠांतो ं की ʩाƥा िमिलंद (िजसकी 
पहचान आमतौर पर भारतीय-यूनानी राजा 
मीनांडर के ŝप मŐ की जाती है) और उसके 
गुŜ तथा महान बौȠ दाशŊिनक नागसेन के 
बीच वाताŊलाप के ŝप मŐ की गई है। अतः 
युƵ 2 सही सुमेिलत है। 

 पंच िसȠांितका वराहिमिहर Ȫारा गिणतीय 
खगोल िवǒान पर रिचत पुˑक है िजसमŐ 
पाँच खगोलीय िसȠांतो ं का वणŊन है। अतः 
युƵ 1 सही सुमेिलत है। 

 संˋृत ʩाकरण की असाधारण कृित 
महाभाˈ की रचना पतंजिल Ȫारा दूसरी 
शताɨी ईसा पूवŊ मŐ की गई थी। यह पािणनी 
की अʼाȯायी पर टीका है। अतः युƵ 4 
सही सुमेिलत नही ंहै। 

o पतंजिल के बाद संˋृत ʩाकरण 
की िशƗा का कŐ ū दſन मŐ चला 
गया, जहाँ Ůथम शताɨी ई. मŐ 
कातंũ शाखा (Katantra school) 
का िवकास व िवˑार Šआ। 

o सातवाहन राजा हाल के दरबार के 
सुŮितिʿत िवȪान सवŊवमŊन ने 
कातंũ के ʩाकरण की रचना की 
थी। यह कृित संिƗɑ और 
सारगिभŊत थी। 

o हाल ने Ůाकृत भाषा मŐ एक महान 
काʩ गाथासɑसती की रचना की 
थी। 

 आयुवőद का मूल अथवŊवेद मŐ है। सुŵुत 
संिहता शʞिचिकȖा का एक िवʷकोश है, 
िजसका संकलन महान शʞ िचिकȖक 
सुŵुत Ȫारा िकया गया है। अतः युƵ 3 सही 
नही ंसुमेिलत है। 

o तƗिशला मŐ आũेय के िशˈो ंȪारा 
उनकी िशƗाओ ं को एकũ िकया 
गया तथा इनका संकलन चरक ने 
चरक संिहता के ŝप मŐ िकया। 
चरक और सुŵुत कुषाण शासक 
किनʺ के समकालीन थे। अतः 
िवकʙ (b) सही है। 

68. गुɑ काल के दौरान 'संिधिवŤिहक' शɨ का 
Ůयोग िनɻिलİखत मŐ से िकसके िलये िकया 
जाता था? 

a. ʩापाįरयो ं और साšकारो ं के ŵेणी Ůमुख के 
िलये। 
b. गाँव के Ůधान और बुजुगŘ से िनिमŊत पįरषद 
के िलये। 
c. शांित और युȠ जैसे बा˨ मामलो ंके मंũी हेतु। 
d. सेना मŐ रथ योȠाओ ंऔर घुड़सवारो ंहेतु। 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 Ůयागराज ˑʁ Ůशİˑ मŐ 'महादंडनायक' 
'कुमारामाȑ और 'संिधिवŤिहक’ नामक 
अिधकाįरयो ंका उʟेख िमलता है। 

 गुɑो ंȪारा अिधकाįरयो ं के दो नए वगŘ की 
शुŜआत की गई। 

o संिधिवŤह - शांित और युȠ का 
मंũी अथाŊत् आधुिनक िवदेश मंũी। 
अतः िवकʙ (c) सही है। 

o कुमारामाȑ - यह उǄ पद̾थ 
अिधकाįरयो ं का समूह था िजसका 
संबंध न केवल राजा से बİʋ 
युवराज से भी था तथा िजसे कई 
बार िज़लो ं का Ůभारी बना िदया 
जाता था। 
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69. िनɻिलİखत कारकों मŐ से िकसने मौयŊ साŲाǛ 
के पतन मŐ योगदान िदया? 

1. िवȅीय संकट 
2. दमनकारी शासन 
3. पिʮमोȅर सीमांत Ɨेũ की उपेƗा 
4. Űा˦णवादी ŮितिŢया 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 1, 2 और 3 
c. केवल 1, 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 सेना और अिधकाįरयो ं पर होने वाले भारी 
खचŊ के बोझ से मौयŊ साŲाǛ मŐ िवȅीय 
संकट पैदा हो गया था। 

o Ůजा पर सभी तरह के कर लगाए 
जाने के बावजूद िवशाल 
Ůशासिनक ढाँचे को बनाए रखना 
मुİʭल हो गया था। 

o अशोक ने बौȠ िभƗुओ ं को 
अȑिधक दान िदया, िजससे शाही 
खजाना खाली हो गया। अंितम 
अव̾था मŐ अपने खचŘ को पूरा 
करने के िलये उɎŐ सोने की बनी 
देव Ůितमाएँ भी िपघलानी पड़ी ं। 
अतः कथन 1 सही है। 

 साŲाǛ के पतन का एक अɊ महȇपूणŊ 
कारण Ůांतो ं मŐ दमनकारी शासन था। 
िबंदुसार के शासनकाल मŐ तƗिशला के 
नागįरको ंने दुʼ अिधकाįरयो ंके कुशासन के 
िवŜȠ िशकायत की थी। 

o किलंग के अिभलेखो ं से जानकारी 
िमलती है िक Ůांतो ं मŐ हो रहे 
अȑाचारो ं से अशोक िचंितत था 
और इसिलये उसने महामाȑो ं को 
आदेश िदया िक समुिचत कारण के 
िबना नागįरको ंको न सताया जाए। 

o इस उȞेʴ के िलये अशोक ने Ůांतो ं
मŐ अिधकाįरयो ं के ̾थानांतरण की 
शुŜआत की। उसने ˢयं 256 रातŐ 

धʃ याũा पर िबताईं तािक इस 
Ţम मŐ Ůशासिनक िनरीƗण भी 
िकया जा सके। अतः कथन 2 सही 
है। 

 अशोक देश और िवदेशो ं मŐ मुƥतः धʃ 
Ůचार के काम मŐ ʩˑ रहा, िजससे वह 
उȅर-पिʮमी सीमा मागŊ की सुरƗा पर 
पयाŊɑ ȯान नही ंदे सका। 

o ईसा पूवŊ तीसरी सदी मŐ मȯ 
एिशया मŐ जनजाितयो ं की 
गितिविधयो ंको देखते Šए सीमाओ ं
की सुरƗा पर ȯान देना 
आवʴकता बन गई थी। शक 
अपना िवˑार भारत की तरफ कर 
रहे थे, अतः वे चीन और भारत जैसे 
̾थायी साŲाǛो ंके िलये चुनौती के 
ŝप मŐ उभर रहे थे। 

o चीन के राजा शीह Šआंग ती 
(Shih Huang Ti) (247-210 
ई.पू.) ने शको ं के िवˑार से 
साŲाǛ की सुरƗा के िलये लगभग 
220 ई.पू. मŐ चीन की महान दीवार 
का िनमाŊण िकया। 

o अशोक Ȫारा ऐसे कोई उपाय नही ं
िकये गए थे। पुˈिमũ शंुग ने मौयŊ 
साŲाǛ को 185 ई.पू. मŐ िनणाŊयक 
ŝप से नʼ कर िदया। अतः कथन 
3 सही है। 

 अशोक की नीित के पįरणामˢŝप 
Űा˦णवादी ŮितिŢया शुŝ Šई। हालाँिक 
अशोक सिहˁुता की नीित का पƗधर था 
और उसने लोगो ं से Űा˦णो ं का सʃान 
करने को कहा। परंतु उसने पशु-पिƗयो ंकी 
हȑा पर रोक लगा दी और मिहलाओ ं मŐ 
Ůचिलत कमŊकांडीय अनुʿानो ं को समाɑ 
कर िदया। इससे Űा˦णो ंकी आय Ůभािवत 
Šई। 

o बौȠ धमŊ और अशोक के 
यǒिवरोधी Ŝख से Űा˦णो ंको बŠत 
नुकसान Šआ Ɛोंिक िविभɄ Ůकार 
के यǒो ंसे िमलने वाली दान-दिƗणा 
से ही उनका जीवनयापन होता था। 
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o अतः अशोक की सिहˁु नीित के 
बावजूद Űा˦णो ं मŐ उसके Ůित 
िवȪेष की भावना िवकिसत Šई। 

o कुछ नए राǛो ं के शासक 
(उदाहरण के िलये शंुग और 
कǼ), िजनका उदय मौयŊ साŲाǛ 
की समाİɑ के समय हो रहा था, 
Űा˦ण थे। अतः कथन 4 सही है। 

70.  यह मंिदर ठोस चǥानों को आंतįरक और बा˨ 
ŝप से काटकर बनाया गया है, इस उǽृʼ 
मंिदर का िनमाŊण और एकाʳक चǥान िकया 
गया है। यह चǥान को काटकर बनाए गए 
दुिनया के सबसे बड़े मंिदरों मŐ से एक है। यह 
मंिदर भगवान िशव को समिपŊत है और इसका 
िनमाŊण रा Ō̓ कूट राजाओं Ȫारा िकया गया था। 

उपयुŊƅ अनुǅेद मŐ विणŊत मंिदर की पहचान 
कीिजये? 
a. महाबलीपुरम तटीय मंिदर 
b. पंच रथ मंिदर 
c. कैलाश मंिदर 
d. कंदįरया महादेव का मंिदर 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 कैलाश मंिदर का िनमाŊण रा Ō̓ कूट राजा 
दंितदुगŊ (735-757 ई.) के शासनकाल के 
दौरान शुŝ Šआ। कुशल कारीगरो ंके एक 
समूह ने एलापुरा मŐ एक पहाड़ी की बेसाʐ 
चǥान को ऊȰाŊधर काटकर भʩ नſाशी 
की। औरंगाबाद के पास अवİ̾थत इस ̾थान 
को वतŊमान मŐ एलोरा के नाम से जाना जाता 
है। 

 गुफा मंिदरो ं के िनमाŊण के िलये चǥान के 
अंदर नſाशी करने वाले बौȠो ंके िवपरीत 
इस समूह ने आंतįरक और बाहरी ŝप से 
चǥान को काटकर इस एकाʳक मंिदर का 
िनमाŊण िकया। 

 यह कैलाश मंिदर है और चǥानो ं को 
काटकर िनिमŊत दुिनया के सबसे बड़े मंिदरो ं
मŐ से एक है। मंिदर का Ůमुख कायŊ राजा 
दंितदुगŊ के उȅरािधकारी, कृˁ Ůथम (757-

773 ईˢी) Ȫारा िकया गया था, हालाँिक 
एक सदी से अिधक समय तक इस मंिदर 
का कायŊ कई राजाओ ं Ȫारा िकया गया। 
अतः िवकʙ (c) सही है। 

 पंच रथो ंको पांडव रथो ंके ŝप मŐ भी जाना 
जाता है जो बंगाल की खाड़ी के कोरोमंडल 
तट पर İ̾थत महाबलीपुरम के नौ एकाʳक 
मंिदरो ं मŐ सबसे उǽृʼ मंिदर हœ। इन पाँच 
एकाʳक मंिदरो ं का िनमाŊण 7वी ं शताɨी 
की शुŜआत मŐ पʟवो ंȪारा िकया गया। 

 तटीय मंिदर तिमलनाडु के कोरोमंडल तट 
पर मामʟपुरम (महाबलीपुरम) मŐ कई िहंदू 
˝ारको ं मŐ से एक है। इसे मȯकालीन 
दिƗण भारतीय मंिदर वाˑुकला का सबसे 
अǅा Ůारंिभक उदाहरण माना जाता है। 

o यह संभवत: नरिसंहवमŊन िȪतीय के 
शासनकाल मŐ बनाया गया था, िजसे 
राजिसʉा (पʟव शासक) के ŝप 
मŐ भी जाना जाता है, िजसने 700 से 
728 ई.पू. तक शासन िकया था। 

o इस ̾थान पर अɊ ̾थापȑ 
संरचनाओ ंके िवपरीत यह गुफाओ ं
के बाहर नſाशी के बजाय कटे 
Šए पȈरो ंसे िनिमŊत है। 

 कंदįरया महादेव का मंिदर लगभग 6,500 
वगŊ फीट के Ɨेũ मŐ İ̾थत है और भूिम के 
ˑर से 117 फीट ऊपर है। मȯ Ůदेश के 
खजुराहो मŐ İ̾थत मȯयुगीन मंिदर समूह 
सबसे बड़ा और अलंकृत िहंदू मंिदर है 
िजसका अथŊ ‘गुफा का महान देवता’ (The 
Great God of the Cave) है। इसे भारत 
मŐ मȯकाल के संरिƗत मंिदरो ं के सबसे 
अǅे उदाहरणो ंमŐ से एक माना जाता है। 

o यह खजुराहो पįरसर मŐ मंिदरो ं के 
पिʮमी समूह का सबसे बड़ा समूह 
है जो चंदेल शासको ं Ȫारा बनाया 
गया था। गभŊ गृह मŐ िशव Ůमुख 
देवता के ŝप मŐ ̾थािपत हœ। 

71.  गुɑकालीन Ůशासन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
को उनकी वरीयता के अवरोही Ţम मŐ 
ʩवİ̾थत कीिजये: 
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1. भुİƅ 
2. वीिथ 
3. अिधʿान 
4. िवषय 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 4-3-2-1 
b. 1-4-3-2 
c. 3-4-1-2 
d. 2-3-1-4 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 गुɑ काल से लेकर हषŊ काल तक साŲाǛ 
(राǛ) को Ůशासिनक सुिवधा के िलये कई 
Ůांतो ंमŐ िवभािजत िकया जाता था- उȅर मŐ 
भुİƅ और दिƗण मŐ मंडल अथवा मंडलम। 
Ůांतो ं का उप-िवभाजन उȅर मŐ िवषय या 
भोग और दिƗण मŐ कोǥम या वलनाडु 
िवभागो ंमŐ िकया गया था। Ůशासन की अɊ 
इकाइयाँ अवरोही Ţम मŐ िज़लो ं के ŝप मŐ 
इस Ůकार थी: उȅर मŐ अिधʿान या पǥम 
और दिƗण मŐ नाडु ; Ťामो ंका समूह अथाŊत् 
आधुिनक तहसील, िजɎŐ उȅर मŐ वीिथ और 
दिƗण मŐ पǥल और कुरŊम कहा जाता था। 
गाँव, Ůशासन की मूलभूत इकाई था। अतः 
िवकʙ (b) सही है। 

72. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से सािहȑ कािलदास 
Ȫारा रिचत है/हœ? 

1. रघुवंशम् 
2. मृǅकिटकम् 
3. मेघदूत 
4. कादɾरी 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 4 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 4 
d. केवल 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 कािलदास ने काʩ, नाटक सिहत गȨ के 
Ɨेũ मŐ भी ŵेʿ रचनाएँ की ं। 

o कािलदास रिचत नाटक: 
अिभǒानशाकुȶलम्, 
िवŢमोवशीयŊम् और 
मालिवकािưिमũम्। 

o कािलदास रिचत महाकाʩ: 
रघुवंशम् और कुमारसंभवम् 

o कािलदास रिचत खंडकाʩ: 
मेघदूतम् और ऋतुसंहार 

 कािलदास उǍैन के राजा िवŢमािदȑ 
(चंūगुɑ िȪतीय) के दरबार मŐ थे। 

o इस काल से संबंिधत कुछ 
अिभलेखो ंमŐ भी संˋृत काʩ की 
अिधकांश िवशेषताएँ िवȨमान हœ। 
हįरषेण Ȫारा रिचत Ůयागराज 
Ůशİˑ, वȖभǥी Ȫारा रिचत 
मंदसौर का अिभलेख, जूनागढ़ 
अिभलेख, महरौली ˑंभ अिभलेख, 
रिवकृित रिचत ऐहोल अिभलेख 
आिद इसके उǽृʼ उदाहरण हœ। 

 नाटककार शूūक Ȫारा रिचत मृǅकिटकम् 
(अथाŊत् िमǥी की गाड़ी) दस अंको ंका एक 
संˋृत नाटक है। इसका नायक Űा˦ण 
चाŜदȅ नामक ʩापारी है और नाियका 
बसंतसेना नामक गिणका है। 

 बाणभǥ Ȫारा 7वी ंशताɨी ईˢी के पूवाŊȠŊ 
मŐ रिचत कादɾरी संˋृत भाषा की एक 
Ůेमपरक कथा है। इस रचना को बाणभǥ के 
पुũ भूषणभǥ ने पूरा िकया था। अतः 
िवकʙ (b) सही है। 

73. खसरा (Measles) के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनों मŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह जीवाणु जिनत एक संŢामक बीमारी है। 
2. इसे MMR वैƛीन की सहायता से रोका जा 

सकता है। 
3. इसे सावŊभौिमक ŮितरƗण कायŊŢम (UIP) 

मŐ शािमल नही ंिकया गया है। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
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उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 खसरे का िवषाणु मोिबŊलीवायरस 
(Morbillivirus) वगŊ का राइबोɊूİƑक 
एिसड िवषाणु है। यह अȑिधक संŢामक है 
और Ůाय: 90% से अिधक मामलो ं मŐ 
असुरिƗत संपकŊ  मŐ आने पर ʩİƅ मŐ 
िवषाणु को Ůसाįरत करता है। अतः कथन 
1 सही नही ंहै। 

o वायरस ʷसन Ůणाली को संŢिमत 
करता है, िफर पूरे शरीर मŐ फैल 
जाता है। खसरा एक मानव रोग है 
तथा यह जानवरो ंमŐ नही ंफैलता है। 

 खसरे को दो-खुराक वाले टीके के माȯम से 
पूरी तरह से रोका जा सकता है और उɄत 
ˢा˖ Ůणाली वाले कई देशो ं मŐ 
आिधकाįरक तौर पर इसका उɉूलन कर 
िदया गया है। इसे MMR वैƛीन से रोका 
जा सकता है। यह टीका तीन बीमाįरयो ं से 
रƗा करता है: खसरा (Measles), गलसुआ 
(Mumps) तथा ŝबेला (rubella)। अत: 
कथन 2 सही है। 

 भारत सरकार टीका-िनरोधक रोगो ंके िलये 
िन:शुʋ टीकाकरण अिभयान चला रही है 
िजसमŐ िड̪थीįरया (Diphtheria), काली-
खाँसी (Pertussis), िटटेनस (Tetanus), 
पोिलयो (Polio), खसरा (Measles), 
तपेिदक का गंभीर ŝप (Tuberculosis), 
हेपेटाइिटस बी (Hepatitis B), 
मेिन̢जाइिटस (Meningitis) एवं िनमोिनया 
(हीमोिफलस इ̢ɢुएंज़ा-बी संŢमण), 
जापानी इंसेफेलाइिटस (Japanese 
Encephalitis) शािमल हœ। अतः कथन 3 
सही नही ंहै। 

74. रा Ō̓ ीय भौितक Ůयोगशाला (NPL) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये: 

1. NPL भारत का एक रा Ō̓ ीय मािपकी सं̾थान 
है। 

2. NPL उपभोƅा मामलो ं के मंũालय के 
अधीन कायŊरत एक िनकाय है। 

3. िकलोŤाम इकाई की पįरभाषा ɘœक 
İ̾थरांक पर आधाįरत है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय भौितक Ůयोगशाला (NPL), भारत 
का एक रा Ō̓ ीय मािपकी सं̾थान है। हाल ही 
मŐ NPL Ȫारा िकलोŤाम की पįरभाषा को 
अȨतन करने के िलये िसफाįरश की गई है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 रा Ō̓ ीय भौितक Ůयोगशाला की अवधारणा 
वषŊ 1943 मŐ वैǒािनक तथा औȨोिगक 
अनुसंधान पįरषद के शासी िनकाय Ȫारा इस 
̊िʼकोण से अपनाई गई थी िक औȨोिगक 
वृİȠ एवं िवकास मŐ िवǒान एवं ŮौȨोिगकी 
को एक साधन के ŝप मŐ उपयोग करने का 
मागŊ Ůशˑ िकया जा सके। 

o यह वैǒािनक और औȨोिगक 
अनुसंधान पįरषद (CSIR) के तहत 
̾थािपत रा Ō̓ ीय Ůयोगशालाओ ंमŐ से 
एक है। 

o भारत के तǽालीन Ůधानमंũी 
पंिडत जवाहरलाल नेहŝ Ȫारा 4 
जनवरी, 1947 को Ůयोगशाला की 
आधारिशला रखी गई थी। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 वषŊ 2018 मŐ वसाŊय (ůाँस) मŐ वजन और 
माप पर जनरल कॉ̢ůŐ स (CGPM) मŐ, 
अंतराŊ Ō̓ ीय वज़न एवं माप ɯूरो (BIPM) के 
Ůितिनिधयो ं ने िकलोŤाम को ɘœक İ̾थरांक 
के संदभŊ मŐ िफर से पįरभािषत करने के 
िलये मतदान िकया । 

o इससे पहले िकलोŤाम को ůाँस मŐ 
अंतराŊ Ō̓ ीय वज़न एवं माप ɯूरो मŐ 
रखे ɘैिटनम-इįरिडयम िमŵ धातु 
के एक बेलन से िनधाŊįरत िकया 
जाता था। अतः कथन 3 सही है। 
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75. 'िनकोटीन' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनों पर 
िवचार कीिजये: 

1. यह एक शामक Ůकृित का वान˙ितक 
एʋेलॉइड है। 

2. इसमŐ कœ सरकारी तȇ पाए जाते हœ। 
3. महारा Ō̓  ने िनकोटीन को वगŊ- A (Class-A) 

िवष के ŝप मŐ अिधसूिचत िकया है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 

ʩाƥा:  
 िनकोटीन एक वान˙ितक एʋेलॉइड 

(Alkaloid) है िजसमŐ नाइटŌ ोजन पाया जाता 
है। यह तंबाकू के पौधे सिहत कई अɊ 
Ůकार के पौधो ंमŐ भी पाया जाता है, इसके 
अलावा इसे कृिũम ŝप से भी उȋािदत 
िकया जा सकता है। 

o िनकोटीन मŐ शामक (Sedative) 
एवं उȅेजक दोनो ंगुण पाए जाते हœ। 
अतः कथन 1 सही है। 

 हाल के अȯयनो ं से पता चलता है िक 
िनकोटीन मŐ कœ सर पैदा करने वाले कारक 
पाए जाते हœ: 

o िनकोटीन की कम माũा कोिशका 
वृİȠ को बढ़ाती है और अिधक 
माũा कोिशकाओ ंके िलये ज़हरीली 
होती है। 

o िनकोटीन शरीर मŐ एक ŮिŢया को 
शुŝ करता है िजसे उपकला-
मेसेनकाइमल संŢमण 
(Epithelial-Mesenchymal 
Transition-EMT) कहा जाता है। 

EMT हािनकारक कोिशका वृİȠ 
के महȇपूणŊ चरणो ंमŐ से एक है। 

o िनकोटीन Ǩूमर िनरोधी CHK2 
को कम करता है िजससे कœ सर के 
िवŜȠ शरीर की Ůाकृितक ŮितरƗा 
कम हो जाती है। 

o िनकोटीन नई कोिशकाओ ं के 
िवकास को असामाɊ ŝप से गित 
दे सकता है। ऐसा ˑन, बृहदाȸ 
और फेफड़ो ं की Ǩूमर 
कोिशकाओ ंमŐ देखा गया है। 

o िनकोटीन कœ सर के उपचार की 
Ůभावशीलता को कम कर सकता 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 हाल ही मŐ कनाŊटक ने िनकोटीन को वगŊ- A 
(Class-A) िवष के ŝप मŐ अिधसूिचत 
करके िवष (आिधपȑ एवं िबŢी) िनयम 
2015 मŐ संशोधन िकया है। 

o इसका उȞेʴ इलेƃŌ ॉिनक िसगरेट 
के उȋादन और िबŢी पर Ůितबंध 
को लागू करना है। अतः कथन 3 
सही नही ंहै। 

76.  िनɻिलİखत युƵों पर िवचार कीिजये: 

ǜालामुखी िव˛ोट देश 

1. ʬाइट आइलœड 
2. ताल 
3. माउंट िसनाबंग 
4. माउंट एटना 

ऑ Ōː ेिलया 
िफलीपी ंस 
इंडोनेिशया 
इटली 

 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 4 
d. केवल 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 ʬाइट आइलœड Ɋूज़ीलœड का सबसे सिŢय 
शंकु ǜालामुखी Ȫीप है तथा यह िनरंतर 
ǜालामुखी िŢयाओ ंȪारा िनिमŊत Šआ है। 
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o ǜालामुखी का लगभग 70% 
िहˣा समुū के नीचे İ̾थत है और 
यह Ȫीप ǜालामुखी के शीषŊ भाग 
पर İ̾थत है। 

 िफलीपी ंस की राजधानी मनीला से 50 
िकमी. दूर İ̾थत लूज़ोन (Luzon) Ȫीप पर 
12 जनवरी, 2020 को ताल ǜालामुखी मŐ 
उȜार Šआ। 

o िफलीपी ंस इंːीǨूट ऑफ 
वोʋैनोलॉजी एंड सी˝ोलॉजी 
(PHIVOLCS) Ȫारा ताल 
ǜालामुखी को एक जिटल 
ǜालामुखी (Complex Volcano) 
के ŝप मŐ वगŎकृत िकया गया है। 

 एक जिटल ǜालामुखी 
(िजसे एक िमिŵत 
ǜालामुखी भी कहा जाता 
है) मŐ एक मुƥ उȜार 
कŐ ū के साथ-साथ कई 
अɊ उȜार कŐ ū होते हœ। 

o िफलीपी ंस दो िववतŊिनक ɘेटो ं
(िफलीपी ंस समुūी ɘेट और 
यूरेिशयन ɘेट) की सीमा पर İ̾थत 
होने के कारण भूकंप तथा 
ǜालामुखी के Ůित अȑंत सुभेȨ 
है। 

 2,460 मीटर ऊँचा माउंट िसनाबंग 
इंडोनेिशया के सबसे सिŢय ǜालामुİखयो ं
मŐ से है, लेिकन वषŊ 2010 के िव˛ोट से 
पहले चार शताİɨयो ंतक यह सुषुɑाव̾था 
मŐ था। 

o इंडोनेिशया मŐ लगभग 130 सिŢय 
ǜालामुखी हœ, जो िकसी भी अɊ 
देश की तुलना मŐ अिधक हœ। िवशेष 
ŝप से ‘įरंग ऑफ फायर’ पर İ̾थत 
होने के कारण यह भूकंपीय 
गितिविधयो ं के Ůित अȑंत 
संवेदनशील है। 

 माउंट एटना िवʷ का सबसे ऊँचा 
भूमȯसागरीय Ȫीप और सवाŊिधक सिŢय 
ǜालामुखी है। यह लगभग 3,326 मीटर 

ऊँचा है और इटली का सबसे ऊँचा पवŊत है। 
अतः िवकʙ (d) सही है। 

77.  भारत की याũा करने वाले चीनी याũी ˪ेनसांग 
ने तǽालीन भारत की सामाɊ दशाओं और 
संˋृित का वणŊन िकया है। इस संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनों मŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. सड़क और नदी-मागŊ लूटमार से पूरी तरह 
सुरिƗत थे। 

2. अपराधो ं के िलये दंड के मामले मŐ अिư, 
जल और िवष Ȫारा सȑ परीƗा िकया जाना 
ही िकसी ʩİƅ की िनदŖषता अथवा दोष के 
िनणŊय के साधन थे। 

3. ʩापाįरयो ंको नौघाटो ंऔर नावो ंपर शुʋ 
देना पड़ता था। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 ˪ेनसांग एक चीनी बौȠ िभƗु, िवȪान, याũी 
और अनुवादक था जो हषŊ के शासनकाल के 
दौरान भारत आया था। 

 उसका उȞेʴ Ůामािणक बौȠ धमŊŤंथो ंको 
सुरिƗत करना और बौȠो ं के िहतो ं से 
संबंिधत ̾थानो ं का űमण करना था। 
˪ेनȖांग ने कʳीर, पंजाब, किपलवˑु, 
बोधगया, सारनाथ और कुशीनगर का दौरा 
िकया। उसने नालंदा िवʷिवȨालय मŐ 
अȯयन भी िकया। 

˪ेनȖांग के अवलोकन 
 राǛ अǅी तरह से शािसत थे और िवūोह 

से मुƅ थे। 
 अपरािधयो ंको शारीįरक दंड िदया जाता था 

और उɎŐ Ůतािड़त िकया जाता था। 
राजūोिहयो ं को मौत की सज़ा दी जाती थी 
या उɎŐ राǛ से बाहर कर िदया जाता था। 

 अिभयुƅ के िनदŖष होने या उसके अपराध 
को िनधाŊįरत करने के िलये जल, अिư और 
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िवष का Ůयोग िकया जाता था। अतः कथन 
2 सही है। 

 Ůयाग एक महȇपूणŊ शहर था, जबिक 
पाटिलपुũ के महȇ को कɄौज Ȫारा 
̾थानांतįरत कर िदया गया था। 

 नालंदा और वʟभी बौȠ िशƗा के कŐ ū थे। 
 राǛ की आय का मुƥ ŷोत भूिम राजˢ 

था, जो िक उपज का 1/6वाँ िहˣा था। 
 हषŊ ने आय को 4 भागो ंमŐ िवभािजत िकया। 

इसका एक िहˣा राǛ की Ůशासिनक 
िदनचयाŊ पर खचŊ िकया जाता था; इसका 
दूसरा भाग सरकारी कमŊचाįरयो ं के बीच 
िवतįरत िकया जाता था; इसका तीसरा भाग 
िवȪानो ंको िदया जाता था और इसका चौथा 
भाग Űा˦णो ं एवं बौȠ िभƗुओ ं को दान मŐ 
िदया जाता था। 

 हषŊ की सेना मŐ 60,000 हाथी, 50,000 
शİƅशाली घुड़सवार रथ और 1,00,000 
शİƅशाली पैदल सेना शािमल थी। 

 सड़क और नदी-मागŊ लूटपाट से पूरी तरह 
से सुरिƗत नही ंथे। अतः कथन 1 सही नही ं
है। 

 जाित-ʩव̾था कठोर थी। िकसी Ůकार की 
पदाŊ Ůथा का Ůचलन नही ंथा और मिहलाओ ं
को िशƗा Ůदान की जाती थी। सती Ůथा का 
Ůचलन था। िशƗा धािमŊक थी और मौİखक 
ŝप से Ůदान की जाती थी। 

 हषŊ बौȠ धमŊ का अनुयायी था। बौȠ धमŊ की 
तुलना मŐ उस समय भारत मŐ िहंदू धमŊ 
अिधक ʩापक ŝप से लोकिŮय था। 

 हषŊ धािमŊक कायŘ के िलये राǛ की आय 
का 3/4 िहˣा खचŊ करता था। 

 उस समय कर नगǻ थे और ʩापाįरयो ंको 
नौघाटो ं एवं नावो ं पर करो ं के भुगतान के 
बाद ही अपने उȋादो ंतथा ʩापाįरक माल 
को िविनमय के िलये ले जाने की अनुमित 
थी। अतः कथन 3 सही है। 

78.  िनɻिलİखत िवदेशी यािũयों मŐ से िकसने भारत 
के हीरों और हीरे की खदानों की िवˑृत ŝप से 
चचाŊ की? 

a. ůॉं ˢा बिनŊयर 

b. Ǜाँ-बैिɐː टेविनŊयर 
c. Ǜाँ-द-थेवेनो 
d. एबे बाथőलेमी कारे 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 Ǜाँ-बैिɐː टेविनŊयर (1605-1689) एक 
ůाँसीसी अɋेषक और ʩापारी था। 
टेविनŊयर पहला िवदेशी याũी था िजसने 
भारत मŐ हीरे की खदानो ं का वणŊन िकया 
था। 

 वषŊ 1676 मŐ टेविनŊयर ने भारत मŐ अपनी 
छह याũाओ ं (वषŊ 1631 से 1668 तक) के 
वृतांत को ‘Ǜाँ-बैिɐː टेविनŊयर की छह 
समुūी याũाएँ (The Six Voyages of 
John Baptista Tavernier)’ नाम से 
Ůकािशत िकया था िजसका अनुवाद वषŊ 
1678 मŐ अंŤेज़ी भाषा मŐ Ůकािशत िकया 
गया। अतः िवकʙ (b) सही है। 

79. Ůाचीनकालीन भारत मŐ Šई वैǒािनक Ůगित के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनों मŐ से कौन-से सही 
हœ? 

1. Ůथम शताɨी ईˢी मŐ िविभɄ Ůकार के 
िविशʼ शʞ औज़ारो ंका उपयोग आम था। 

2. तीसरी शताɨी ईˢी की शुŜआत मŐ मानव 
शरीर के आंतįरक अंगो ंका Ůȑारोपण शुŝ 
हो चुका था। 

3. 5वी ंशताɨी ईˢी मŐ एक कोण के Ǜां का 
िसȠांत ǒात था। 

4. 7वी ं शताɨी ईˢी मŐ चŢीय चतुभुŊज का 
िसȠांत ǒात था। 

कूट: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3 और 4 
c. केवल 1, 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 सुŵुत संिहता मŐ सुŵुत ने मोितयािबंद, पथरी 
की बीमारी और कई अɊ बीमाįरयो ंके िलये 
शʞ िचिकȖा की िविध का वणŊन िकया है। 
उɎोंने उʟेख िकया है िक शʞ िचिकȖा 
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के िलये 121 से अिधक उपकरणो ं का 
उपयोग िकया जाता था। हालाँिक 
इितहासकार सुŵुत के काल को एक िनिʮत 
अविध Ůदान नही ंकर पाए हœ, लेिकन िनिʮत 
ŝप से यह पहली शताɨी ईˢी पूवŊ से 
पहले का काल था। अतः कथन 1 सही है। 

 ऐसा कोई ŮȑƗ ऐितहािसक साƙ या Ťंथ 
उपलɩ नही ं है जो यह इंिगत करता है िक 
मानव शरीर मŐ आंतįरक अंगो ं का 
Ůȑारोपण तीसरी शताɨी ईˢी की 
शुŜआत से Ůारंभ Šआ था। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

 5वी ं शताɨी ईˢी मŐ िकसी कोण की Ǜां 
ǒात करने का िसȠांत Ůितपािदत हो चुका 
था। आयŊभǥ Ȫारा Ǜां तािलका तैयार की 
गई थी। अतः कथन 3 सही है। 

 7वी ं शताɨी ईˢी मŐ चŢीय चतुभुŊज की 
अवधारणा ǒात थी। Ű˦गुɑ (598 - 
668ई.) ने चŢीय चतुभुŊज के Ɨेũफल का 
सूũ िदया था। अतः कथन 4 सही है। 

80. भारत की संˋृित एवं परंपरा के संदभŊ मŐ 
कलारीपयट्टू Ɛा है? 

a. यह शैव मत का एक Ůाचीन भİƅ पंथ है, जो 
अभी भी दिƗण भारत के कुछ िहˣो ंमŐ Ůचिलत है। 
b. यह कां˟ और पीतल के काम की एक Ůाचीन 
शैली है जो अभी भी कोरोमंडल Ɨेũ के दिƗणी भाग मŐ 
पाई जाती है। 
c. यह नृȑ-नािटक का एक Ůाचीन ŝप है तथा 
मालाबार के उȅरी िहˣो ंमŐ एक जीवंत परंपरा है। 
d. एक Ůाचीन माशŊल आटŊ है दिƗण भारत के 
कुछ िहˣो ंमŐ एक जीवंत परंपरा है। 
 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 कलारीपयट्टू का अथŊ है ‘युȠ के मैदान की 
कलाओ ंका अɷास करना’। 2000 वषŘ से 
अिधक पुरानी यह कला केरल, कनाŊटक 
और तिमलनाडु के साथ-साथ ŵीलंका मŐ भी 
ʩापक ŝप से Ůचिलत है। 

 यह संभवतः भारत और दुिनया भर मŐ 
माशŊल आटŊ का सबसे पुराना ŝप है और 

माना जाता है िक इसकी ̾थापना परशुराम 
ने की थी। इसे चीनी माशŊल आटŊ (कंुग-फू) 
का अŤदूत कहा जाता है Ɛोंिक बौȠ िभƗु 
बोिधधमŊ इस कला को भारत से चीन ले गए 
थे। 

 इसका संदभŊ धनुवőद (एक उपवेद िजसे 
भारतीय युȠ िवǒान के ŝप मŐ भी जाना 
जाता है) मŐ िमलता है। इसका संदभŊ संगम 
सािहȑ मŐ भी िमलता है । 

 चोलो,ं पांǰो ंऔर चेरो ंके बीच युȠ के सौ 
वषŘ के दौरान यह कला अपने चरम पर 
पŠँच गई। 13वी ं और 16वी ं शताɨी के 
दौरान इस कला को कई धमŘ मŐ भी 
सİʃिलत िकया गया था। 

 यह मुƥ ŝप से फुटवकŊ  पैटनŊ और 
महȇपूणŊ िबंदुओ ंपर Ůहार करने की Ɨमता 
पर ज़ोर देता है। इसमŐ घँूसा मारना, पैरो ंसे 
Ůहार करना और हिथयारो ं का इˑेमाल 
शािमल है। यह एक मूक मुकाबला है, जहाँ 
शैली सबसे अिधक मायने रखती है तथा इसे 
िकसी भी संगीत या ढोल के साथ नही ंŮˑुत 
िकया जाता है। 

 कलारीपयट्टू के ŮदशŊन मŐ शारीįरक 
ʩायाम और अɷास (सश˓ और श˓हीन 
दोनो)ं शािमल है। इसका ŮदशŊन मिहलाओ ं
Ȫारा भी िकया जाता है। अतः िवकʙ (d) 
सही है। 

81. आटőिमस (Artemis) के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
िवकʙों मŐ से कौन-सा सही है? 

a. यह दिƗण-पूवŊ एिशयाई देशो ंमŐ Ůचिलत एक 
फसली रोग है। 
b. यह चंūमा पर नासा का नवीन मानव-िमशन 
है। 
c. यह डŐगू के इलाज के िलये िवकिसत एक नई 
दवा है। 
d. यह अůीका का एक आिदम जनजातीय 
समूह है। 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 नासा चंūमा पर ‘आटőिमस’ नामक एक 
मानव िमशन भेजने की योजना बना रहा है। 
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 Ťीक पौरािणक कथाओ ंके अनुसार, चंūमा 
की देवी आटőिमस, अपोलो की जुड़वाँ बहन 
थी। 

 वषŊ 2017 मŐ अमेįरकी रा Ō̓ पित ने अंतįरƗ 
नीित िनदőश (Space Policy Directive) 
पर हˑाƗर िकये थे िजसके पʮात् िमशन 
आटőिमस की शुŜआत Šई थी। इस िमशन 
के तहत अंतįरƗ यािũयो ं को चंūमा पर 
भेजना Ůˑािवत है। 

 वषŊ 2024 मŐ यह चंūमा के दिƗण Ŭुव पर 
उतरेगा। इस अिभयान मŐ मिहला अंतįरƗ 
यािũयो ंको भी शािमल िकया जाएगा। अतः 
िवकʙ (b) सही है। 

82. सफेद गले वाली गौरेया के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनों पर िवचार कीिजये: 

1. इसे IUCN रेड िलː मŐ गंभीर ŝप से 
संकटŤˑ Ůजाित के ŝप मŐ सूचीबȠ िकया 
गया है। 

2. यह अʗाŰा Ȫीप मŐ अिधवािसत Ůजाित है, 
जो उड़ नही ंसकती है। 

3. यह पुनरावतŎ िवकास की ŮिŢया से गुजर 
चुकी है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 सफेद गले वाली गौरेया (White-throated 
Rail) उड़ने मŐ अƗम पƗी Ůजाित है िजसे 
अʗाŰा गौरेया (Aldabra Rail) भी कहा 
जाता है। यह अʗाŰा मŐ पाई जाती है 
जबिक एज़ɼशन Ȫीप मŐ पाई जाने वाली 
एज़ɼशन गौरेया (Assumption Rail) 
अȑिधक िशकार के कारण 20वी ं शताɨी 
की शुŜआत मŐ िवलुɑ हो गई। 

o यह डŌ ायोिलमनस वंश (Genus 
Dryolimnas) का अंितम जीिवत 
सद˟ है और माना जाता है िक 
यह िहंद महासागर मŐ उड़ने मŐ 

अƗम पƗी (Flightless Bird) की 
अंितम Ůजाित है। अतः कथन 2 
सही है। 

 इसे IUCN रेड िलː मŐ कम िचंतनीय 
(Least Concerned) का दजाŊ Ůाɑ है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 यह पाया गया है िक िवलुɑ होने के बाद 
‘पुनरावतŎ िवकास’ (Iterative Evolution) 
नामक एक ŮिŢया के माȯम से सफेद गले 
वाली गौरेया वापस Ůकृित मŐ लौट आई है। 
इसे पहली बार गौरेया मŐ ही देखा गया है। 
अतः कथन 3 सही है। 

 पुनरावतŎ िवकास का अथŊ है-एक ही पूवŊज 
से अलग-अलग समय पर समान या 
समानातंर संरचनाओ ंका पुन: िवकास। 

83. हाल ही मŐ समाचारों मŐ देखा गया ‘कुदŢिमया 
रंगनेकरीʼ शɨ िकससे संबंिधत है? 

a. यह महारा Ō̓  मŐ Ůचिलत एक आिदवासी कला 
का ŝप है। 
b. यह मिणपुर मŐ Ůचिलत लघु िचũकला का एक 
Ůकार है। 
c. यह हाल ही मŐ केरल मŐ GI टैग Ůाɑ चावल 
का एक Ůकार है। 
d. यह गोवा मŐ वैǒािनको ंȪारा पहचानी गई ततैया 
की एक नई Ůजाित है। 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 हाल ही मŐ वैǒािनको ंने गोवा मŐ ‘कुदŢिमया 
वंश’ की ततैया की एक नई Ůजाित की 
पहचान की है। 

o इस ततैया को कुदŢिमया 
रंगनेकरी (Kudakrumia 
Rangnekari) नाम िदया गया है। 
इसका नामकरण गोवा के एक 
शोधकȅाŊ पराग रंगनेकर (Parag 
Rangnekar) की ˝ृित मŐ िकया 
गया है। 

 भारत मŐ इस ततैया की Ůजाितयाँ गोवा और 
केरल मŐ पाई जाती है, देश के बाहर यह 
पड़ोसी देश ŵीलंका मŐ भी पाई जाती है। 
अतः िवकʙ (d) सही है। 
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84. हाल ही मŐ चचाŊ मŐ रहे 'सह-̾थान' और 'ůंट 
रिनंग' शɨ िनɻिलİखत मŐ से िकससे संबंिधत 
है? 

a. दो बड़े कॉपŖरेट समूहो ं के बीच एक ˙ेस 
शेयįरंग मॉडल से। 
b. शेयर बाज़ार मŐ कुछ ʩापाįरयो ं को अनुिचत 
लाभ देने से। 
c. Ťामीण नेटवकŊ  कनेİƃिवटी को बढ़ावा देने 
हेतु एक सरकारी पहल से। 
d. भारत और अफगािनˑान के बीच खेल 
किमŊयो ंको ŮिशिƗत करने हेतु एक समझौते से। 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 ‘सह-̾थान’ (Co-location) शेयर बाज़ार 
के ŰोकसŊ को अितįरƅ शुʋ के भुगतान 
पर अपने सवŊर के पास संचािलत करने की 
अनुमित देता है। यह एƛचŐज सवŊर से 
िनकटता के कारण इसमŐ शािमल ŰोकसŊ को 
अɊ ŰोकसŊ की तुलना मŐ अिधक लाभ देता 
है Ɛोंिक डेटा टŌ ांसिमशन मŐ कम समय 
लगता है। 

 ůंट-रिनंग तब होता है जब एक Űोकर या 
कोई अɊ सं̾था िकसी ʩापार (टŌ ेड) मŐ 
Ůवेश करती है Ɛोंिक उनके पास एक बड़े 
अŮसाįरत लेन-देन की जानकारी पहले से 
होती है जो पįरसंपिȅ की कीमत को 
Ůभािवत करेगा, िजसके पįरणामˢŝप 
Űोकर को संभािवत िवȅीय लाभ होगा। यह 
तब भी होता है जब कोई Űोकर या 
िवʶेषक अपने फमŊ के Ťाहको ं को शेयर 
खरीदने या बेचने की सलाह देने से पहले 
अपने खाते पर शेयर खरीदता या बेचता है। 
अतः िवकʙ (b) सही है। 

85. भारत के इितहास के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत युƵों 
पर िवचार कीिजये: 

शɨ िववरण 

1. एįरपिȅ भूिम, िजससे िमलने वाला राजˢ अलग 
से Ťाम जलाशय के रख-रखाव के िलये 

िनधाŊįरत कर िदया जाता था। 

2. तिनयूर एक Űा˦ण या Űा˦णो ं के एक समूह 
को दान मŐ िदये गए Ťाम 

3. घिटका Ůाय: मंिदरो ंके साथ संबȠ िवȨालय 

 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3 
c. केवल 2 और 3 
d. केवल 1 और 3 
 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 पʟवो ंके समय मŐ एįरपिȅ एक Ůकार की 
भूिम थी, िजससे Ůाɑ राजˢ Ťाम जलाशय 
के रख-रखाव के िलये अलग से रखा जाता 
था। अतः युƵ 1 सही सुमेिलत है। 

 तिनयूर चोल साŲाǛ के Ůशासन से संबंिधत 
शɨ है। तिनयूर बŠत बड़े गाँव थे िजɎŐ 
एकल इकाई के ŝप मŐ Ůशािसत िकया 
जाता था। अतः युƵ 2 सही सुमेिलत नही ं
है। 

 7वी-ं8वी ंशताɨी मŐ, घिटका मंिदर से जुड़े 
Šए िशƗण कŐ ū थे। ये संˋृत माȯम मŐ 
Űा˦णवादी िशƗा Ůदान करते थे। अतः 
युƵ 3 सही सुमेिलत है। 

86. िकसके राǛ मŐ ‘कʞाण मंडपʼ की रचना 
मंिदर-िनमाŊण का एक िविशʼ अिभलƗण था? 

a. चालुƐ 
b. चंदेल 
c. रा Ō̓ कूट 
d. िवजयनगर 
 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
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 'कʞाण मंडप' हɼी के आसपास कŐ िūत 
िवजयनगर के मंिदरो ं की Ůमुख िवशेषता 
है। 

o 16वी ं शताɨी मŐ िनिमŊत िवǪल 
मंिदर िवजयनगर काल के सबसे 
Ůमुख मंिदरो ंमŐ से एक है। 

o एक िवशाल Ůांगण युƅ िवǪल 
मंिदर मŐ तीन िवशाल Ȫार हœ जो 
उȅर, पूवŊ और दिƗण मŐ भʩ 
गोपुरमो ं से सुसİǍत हœ। Ůांगण मŐ 
मुƥ पूजा̾थल, गौण पूजा̾थल, 
कʞाण मंडप, उȖव मंडप, सौ 
ˑंभो ंयुƅ मंडप और एक पाषाण 
रथ İ̾थत हœ। 

 कʞाण मंडप एक खुला मंडप था िजसका 
Ůयोग मंिदर के देवता के Ůतीकाȏक िववाह 
समारोहो ंके आयोजन हेतु Ůयोग िकया जाता 
था। अत: िवकʙ (d) सही है। 

87. भारत की कला एवं संˋृित के इितहास के संबंध 
मŐ िनɻिलİखत युƵों पर िवचार कीिजये: 

िवƥात मूतŎ िशʙ ̾थल 

1. बुȠ के महापįरिनवाŊण की एक 
भʩ Ůितमा, िजसमŐ ऊपर की 
ओर अनेक दैवीसंगीतǒ तथा नीचे 
की ओर उनके दु:खी अनुयायी 
दशाŊए गए हœ। 

अजंता 

2. Ůˑर पर उǽीणŊ िवˁु के वराह 
अवतार की एक िवशाल Ůितमा, 
िजसमŐ वह देवी पृțी को गहरे 
और Ɨुɩ सागर से उबारते दशाŊए 
गए हœ। 

माउंट आबू 

3. िवशाल गोलाʳो ं पर उǽीणŊ 
‘अजुŊन की तप˟ा’/‘गंगा का 
अवतरण’ 

मामʟपुरम 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 

b. केवल 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 अजंता मŐ बौȠ धमŊ से संबंिधत पहली गुफा 
200-100 ईसा पूवŊ की है। गुɑकाल (5वी-ं
6वी ंशताɨी ईˢी) के दौरान, कई अलंकृत 
गुफाओ ं का िनमाŊण िकया गया था। बौȠ 
धािमŊक कला की उǽृʼ कृित माने जाने 
वाले अजंता के िचũ और मूितŊयाँ काफी 
कलाȏक है। 

o गुफा संƥा 17 मŐ उǽीिणŊत बुȠ 
का पįरिनवाŊण सबसे भʩ और 
अभी तक ˙ʼ ŝप से ʩƅ िकये 
गए ̊ʴो ंमŐ से एक है। इसमŐ बुȠ 
के ऊपर कई दैवीय संगीतǒ और 
नीचे उनके अनुयािययो ं को दुखी 
मुūा मŐ दशाŊया गया है। अत: युƵ 
1 सही सुमेिलत है। 

 मȯ Ůदेश मŐ İ̾थत उदयिगįर चǥानो ं को 
काटकर बनाई गई गुɑकालीन िहंदू और 
जैन धमŊ से संबंिधत 20 गुफाओ ं के िलये 
ŮिसȠ है। 

o राजा चȾगुɑ िȪतीय Ȫारा गुफा 
संƥा 5 मŐ िवˁु के वाराह अवतार 
की मूितŊ का िनमाŊण करवाया गया। 
इसमŐ भगवान वाराह Ȫारा पृțी 
देवी को िहरǻाƗ राƗस से बचाए 
जाने का ̊ʴ अंिकत है। 

o इसमŐ गुɑ राजाओ ं Ȫारा उनकी 
भूिम (पृțी) को सभी बुराइयो ं से 
बचाने के संकʙ को एक िचũ के 
ŝप मŐ दशाŊया गया है। अत: युƵ 
2 सही सुमेिलत नही ंहै। 

 महाबलीपुरम या मामʟपुरम, पʟव 
राजाओ ं महŐūवमŊन Ůथम (600-630 ई.) 
और उनके पुũ नरिसंहवमŊन Ůथम (630 
−668 ई.) की दूसरी राजधानी थी। 
महाभारत के और पौरािणक ̊ʴो ंके साथ 
उǽीिणŊत दो िवशालकाय एकाʳ चǥानो ं
को 'अजुŊन की तप˟ा' या 'गंगा का 
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अवतरण' के ŝप मŐ जाना जाता है। इसे 
चालुƐ शासक पुलकेिशन-II पर पʟव 
शासक नरिसंहवमŊन Ůथम की िवजय के 
˝ारक के ŝप मŐ बनाया गया था। अत: 
युƵ 3 सही सुमेिलत है। 

88. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा काकतीय राǛ मŐ 
अित महȇपूणŊ समुū-पतन था? 

a. काकीनाडा 
b. मोटुपʟी 
c. नेʟुŝ 
d. मछलीपǥनम (मसूलीपटनम) 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 काकतीय राजवंश ने लगभग 12वी ंसे 14वी ं
शताɨी ईˢी तक वतŊमान के आंŬ Ɨेũ मŐ 
शासन िकया। 

 1289 ई. के आसपास, माकŖ पोलो ने 
काकतीय साŲाǛ की याũा की। उसने याũा 
वृतांतो ं मŐ काकतीयो ं के सबसे समृȠ 
बंदरगाह मोटुपʟी (Ůकाशम िज़ला) का 
उʟेख िकया। अत: िवकʙ (b) सही है। 

89. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी चोल वाˑुकला शैली 
की िवशेषताएँ हœ? 

1. गोपुरम 
2. िवमान 
3. अंतराल 
4. गोलाकार िशखर 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 4  
c. केवल 3 और 4 
d. केवल1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
मंिदर वाˑुकला की ūिवड़ शैली की शुŜआत 
पʟवो ंके शासनकाल मŐ Šई थी जो चोल शासको ंके 
काल मŐ चरमोǽषŊ पर पŠँच गई। तंजौर के चोल 
शासको ं ने मंिदर ̾थापȑ की ūिवड़ शैली को 
िवकिसत िकया। 
ūिवड़ शैली या चोल शैली की िवशेषताएँ हœ: 

 ūिवड़ वाˑुकला मŐ केवल मुƥ मंिदर के 
शीषŊ पर िवमान होता था। इसमŐ नागर शैली 
के िवपरीत अɊ सहायक मंिदरो ंपर िवमान 
नही ंहोता था। 

 उदाहरणतः तंजौर का बृहदेʷर मंिदर 
(1011 ई0 मŐ राजराजा Ȫारा िनिमŊत), 
गंगईकोंडचोलपुरम के मंिदर (गंगा के डेʐा 
मŐ अपनी जीत की उपलƙ मŐ राजŐū Ůथम 
Ȫारा िनिमŊत), आिद। 

 नागर शैली के मंिदरो ं के िवपरीत, ūिवड़ 
शैली के मंिदर ऊँची चारदीवारी से िघरे होते 
थे। सामने की दीवार मŐ एक ऊँचा Ůवेश Ȫार 
होता था िजसे गोपुरम के नाम से जाना जाता 
था। 

 मंिदर पįरसर का िनमाŊण पंचायतन शैली मŐ 
िकया जाता था, िजसमŐ एक Ůधान मंिदर 
तथा चार सहायक मंिदर होते थे। 

o ūिवड़ शैली के मंिदर मŐ 
िपरािमडनुमा िशखर होते थे जो 
घुमावदार होने के बजाय ऊपर की 
तरफ सीधे होते थे। इसे िवमान के 
नाम से जाना जाता है। 

 सभाकƗ गभŊगृह से एक गिलयारे Ȫारा जुड़ा 
होता था, िजसे अंतराल कहा जाता था। 

 गभŊगृह के Ůवेश Ȫार पर Ȫारपाल, िमथुन 
और यƗ की मूितŊयाँ होती थी ं। 

 मंिदर पįरसर के अंदर एक जलाशय की 
उपİ̾थित ūिवड़ शैली की एक अिȪतीय 
िवशेषता थी। 

o उदाहरणतः तंजौर का बृहदेʷर 
मंिदर (1011 ई0 मŐ राजराजा Ȫारा 
िनिमŊत), गंगईकोंडचोलपुरम के 
मंिदर (गंगा के डेʐा मŐ अपनी जीत 
की उपलƙ मŐ राजŐū Ůथम Ȫारा 
िनिमŊत), आिद। 

 िवमान के शीषŊ पर एक अʼकोण आकार 
का िशखर होता है। यह नागर मंिदर के 
कलश के समान है लेिकन यह गोलाकार 
नही ं होता है। इस Ůकार गोपुरम, िवमान 
और अंतराल चोल वाˑुकला शैली की 
िवशेषताएँ हœ। अतः िवकʙ (d) सही है। 
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90. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा मंिदर ‘तारानुमा 
योजनाʼ पर आधाįरत है?  

a. कोणाकŊ  सूयŊ मंिदर 
b. चौसठ योिगनी मंिदर 
c. कैलाश मंिदर 
d. होयसलेʷर मंिदर 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
होयसल शासको ंȪारा बनाए गए मंिदर ˢयं की एक 
िविशʼ शैली के अनुŜप िवकिसत िकये गए थे, िजसे 
होयसल शैली के ŝप मŐ जाना जाता है। 

 1050-1300 ई. की अविध के दौरान बेलूर, 
हलेिबड और ŵंृगेरी के आसपास Ůमुख 
̾थलो ंमŐ इसका िवकास Šआ। 

 यह कनाŊटक Ɨेũ मŐ मैसूर के िनकट पाई 
जाती है। 

इस वाˑुकला की कुछ िवशेषताएँ हœ: 
 ˑंभो ंवाले कŐ ūीय कƗ के चारो तरफ अनेक 

मंिदर बनाए गए थे। 
 मंिदर जिटल ŝप से तारे के आकार की 

िडज़ाइन मŐ बने थे। इसे तारा-स̊श अथवा 
तारानुमा योजना के ŝप मŐ भी जाना जाता 
था। अतः िवकʙ (d) सही है। 

 मुलायम बलुआ पȈर (Ƒोराइट िशː) 
मुƥ िनमाŊण सामŤी थी। 

 मूितŊयो ंके माȯम से मंिदर के अलंकरण पर 
बŠत अिधक बल िदया गया था। आंतįरक 
और बाहरी दोनो ं दीवारŐ , यहाँ तक िक 
देवताओ ंȪारा धारण िकये गए आभूषण भी 
जिटल ŝप से नſाशीदार है। 

 सभी कƗो ंपर िशखर थे। ये Ɨैितज रेखाओ ं
और पिǥयो ंके िवɊास से आपस मŐ जुड़े Šए 
थे। इसने िशखर को पंİƅयो ं के ʩवİ̾थत 
Ţम मŐ िवभािजत कर िदया। 

 मंिदरो ंको जगती के ŝप मŐ ǒात ऊँचे मंच 
पर बनाया गया था, इसकी ऊँचाई लगभग 1 
मीटर होती थी। मंिदर की दीवारŐ  और 
सीिढ़याँ िज़ग-जैग पैटनŊ मŐ बनी थी। 

o उदाहरण: हैलेिवड मŐ होयलेʷर 
मंिदर, बेलूर मŐ िवजयनारायण 
मंिदर। 

 

 
91.  िनɻिलİखत युƵों पर िवचार कीिजये: 

Ůाचीन िवʷिवȨालय िवचारधारा 

नागाजुŊनकोंडा हीनयान बौȠ धमŊ 

जगदल वŧयान बौȠ धमŊ 

वʟभी महायान बौȠ धमŊ 

 
उपयुŊƅ युमो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
Ůाचीन भारत मŐ ŮिसȠ िवʷिवȨालय: 

 नागाजुŊनको ंडा: यह आंŬ Ůदेश मŐ 
अमरावती से 160 िकलोमीटर दूर İ̾थत है 
और यह ŵीलंका, चीन आिद देशो ं से उǄ 
िशƗा के िलये आने वाले िवȪानो ं हेतु एक 
Ůमुख बौȠ कŐ ū था। कई िवहार, ˑूप आिद 
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इसमŐ शािमल थे। इसका नाम महायान 
बौȠ धमŊ के दिƗण भारतीय िवȪान 
नागाजुŊन के नाम पर रखा गया था। अतः 
युƵ 1 सही सुमेिलत नही ंहै। 

 जगदल: यह बंगाल मŐ İ̾थत बौȠ धमŊ के 
वŧयान संŮदाय से संबंिधत िशƗण का 
कŐ ū था। नालंदा और िवŢमिशला के पतन 
के बाद कई िवȪानो ं ने यहाँ शरण ली। इसे 
संभवतः पाल वंश के राजा रामपाल Ȫारा 
̾थािपत िकया गया था। अतः युƵ 2 सही 
सुमेिलत है। 

 माɊखेत: इसे अब मालखेड़ (कनाŊटक) 
कहा जाता है। यह रा Ō̓ कूट शासन के 
अंतगŊत Ůमुखता से उभरा था। यहाँ जैन धमŊ, 
बौȠ धमŊ और िहंदू धमŊ के िवȪानो ं ने 
अȯयन िकया। इसमŐ Ȫैत िवचारधारा का 
एक मठ है। 

 वʟभी: यह गुजरात के सौरा Ō̓  Ɨेũ मŐ İ̾थत 
था। यह हीनयान बौȠ धमŊ का एक 
महȇपूणŊ िशƗण कŐ ū था। Ůशासन और 
राǛ-ʩव̾था, कानून, दशŊन आिद जैसे 
िविभɄ िवषयो ं को यहाँ पढ़ाया जाता था। 
चीनी िवȪान ˪ेन Ȗांग भी यहाँ आया था। 
इसे गुजरात के मैũक राजवंश के शासको ं
Ȫारा अनुदान सहायता िमलती थी। अतः 
युƵ 3 सही सुमेिलत नही ंहै। 

 ओदंतपुरी: यह िबहार मŐ İ̾थत है और पाल 
वंश के गोपाल Ůथम के संरƗण मŐ बनाया 
गया था। यह बौȠ महािवहार था। इसे 
बİƢयार İखलजी ने नʼ कर िदया था। 

 िवŢमिशला: यह िबहार के वतŊमान 
भागलपुर िज़ले मŐ İ̾थत है। यह पाल वंश के 
राजा धमŊपाल Ȫारा मुƥ ŝप से एक बौȠ 
िशƗा कŐ ū के ŝप मŐ ̾थािपत िकया गया 
था। बौȠ िशƗाओ ंके Ůसार के िलये भारत 
के बाहर के राजाओ ं Ȫारा िवȪानो ं को 
आमंिũत िकया जाता था। 

o यहाँ वŧयान संŮदाय िवकिसत 
Šआ और यहाँ तांिũक िवȨा 
िसखाई जाती थी। अɊ िवषयो ंजैसे 
तकŊ , वेद, खगोल, शहरी िवकास, 

कानून, ʩाकरण, दशŊन आिद को 
भी पढ़ाया जाता था। 

92. ‘जगमोहनʼ िनɻिलİखत मŐ से िकस मंिदर 
वाˑुकला की िवशेषता है? 

a. खजुराहो मंिदर 
b. मोढेरा मंिदर 
c. किलंग मंिदर 
d. पʟव मंिदर 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
ओिडशा वाˑुकला (किलंग ̾थापȑ शैली): 

 इस ̾थापȑ शैली का िवकास Ůाचीन किलंग 
मŐ Šआ, िजसे उǽल के नाम से भी जाना 
जाता था जो मगध राǛ का एक भाग था। 
वतŊमान मŐ यह पूवŎ भारतीय राǛ ओिडशा 
के ŝप मŐ जाना जाता है। 

 ओिडशा मŐ इस वाˑुकला को मंिदरो ं के 
ŝप मŐ सवŖǄ अिभʩİƅ िमली। भुवनेʷर 
का िलंगराज मंिदर (11वी ंशताɨी), पुरी का 
जगɄाथ मंिदर (12वी ं शताɨी) और 
कोणाकŊ  का महान सूयŊ मंिदर (13वी ं
शताɨी) कुछ ŮिसȠ मंिदर हœ। 

 इसकी कुछ िवशेषताएँ इस Ůकार हœ: 
o संरचनाȏक ŝप से मंिदर मŐ चार 

कƗ होते हœ। चार कƗ हœ- 
भोगमंिदर, नटमंिदर, जगमोहन 
और अंत मŐ मंिदर का सबसे पिवũ 
̾थल गभŊगृह, िजसमŐ मंिदर के 
Ůमुख देवता को रखा जाता है। 

o बाहरी दीवारो ं पर भʩ नſाशी 
की जाती थी, लेिकन भीतरी 
दीवारो ंको िबना नſाशी के ही 
रखा जाता था। 

o ǰोढ़ी (Porch) मŐ खंभो ं का कोई 
उपयोग नही ंिकया जाता था। इसके 
बजाय छत को लोहे के शहतीरो ंसे 
सहारा िदया जाता था। 

o ओिडशा शैली के िशखरो ंको रेखा-
देउल के नाम से जाना जाता था। वे 
लगभग Ɨैितज छत जैसे होते थे जो 
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शीषŊ पर एकदम से अंदर की तरफ 
मुड़ते थे। 

o इस Ɨेũ मŐ मǷप को जगमोहन के 
नाम से जाना जाता था। 

o मुƥ मंिदर की तल योजना 
वगाŊकार है। ये मंिदर ūिवड़ शैली 
के मंिदरो ंके समान परकोटे से िघरे 
होते थे। अतः िवकʙ (c) सही है। 

93.  िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये: 
1. सुȅ िपटक मŐ बौȠ मठो ं मŐ आचरण और 

अनुशासन के िनयमो ंका वणŊन हœ। 
2. िवनय िपटक मŐ बुȠ की िशƗाएँ शािमल हœ। 
3. दीपवंश पािल भाषा का Ťंथ है, िजसमŐ 

ŵीलंका मŐ बौȠ धमŊ के Ɨेũीय Ůसार का 
वणŊन िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
बुȠ चचाŊ और वाद-िववाद के माȯम से मौİखक 
िशƗा देते हœ। पुŜष एवं मिहलाएँ इन Ůवचनो ं को 
सुनते थे और आपस मŐ चचाŊ करते थे। बुȠ के िकसी 
भी भाषण को उनके जीवनकाल मŐ नही ं िलखा गया 
था। 
बुȠ की मृȑु के बाद बौȠ िभƗुओ ंकी एक पįरषद मŐ 
इनका संकलन िकया गया। इन संकलनो ं को 
िũिपटक के ŝप मŐ जाना जाता था, िजसका अथŊ है- 
िविभɄ Ůकार के Ťंथो ंवाली तीन टोकįरयाँ। 

 सुȅ िपटक: इसमŐ बुȠ की िशƗाएँ शािमल 
हœ। इसे पाँच िनकाय या संŤह मŐ िवभािजत 
िकया गया है: 

o दीघ िनकाय 
o मİǑम िनकाय 
o संयुƅ िनकाय 
o अंगुȅर िनकाय 
o खुȞक िनकाय, अतः कथन 1 सही 

नही ंहै। 

 अिभधʃ िपटक: यह बौȠ धमŊ के दशŊन 
और िसȠांत से संबंिधत है। 

 िवनय िपटक: यह बौȠ संघ या मठो ं मŐ 
रहने वाले लोगो ं के िलये िनयमो ं और 
िविनयमो ंका संŤह था। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 महावंश (अथाŊत् महान इितहास) और 
दीपवंश (अथाŊत् Ȫीप का इितहास) पािल Ťंथ 
है, जो सीलोन (आधुिनक ŵीलंका) मŐ बौȠ 
धमŊ के Ɨेũीय इितहास का वणŊन करते है। 
अतः कथन 3 सही है। 

94.  इस दशŊन/संŮदाय के अनुयायी वैराƶपूणŊ 
जीवन मŐ िवʷास करते थे। उनका मानना था िक 
सब कुछ पूवŊ िनधाŊįरत है और मानव को अपने 
भाƶ िनमाŊण की ˢतंũता नही ं  है। वे मानते थे 
िक समˑ Ű˦ांडीय ʩवहार एक वैिʷक शİƅ 
के माȯम से संचािलत होता है िजसे 'िनयित' 
कहा जाता है। उɎŐ भाƶवादी भी कहा जाता 
था। 

उपयुŊƅ िववरण िनɻिलİखत मŐ से िकस 
दशŊन/संŮदाय से संबंिधत है? 
a. जैन 
b. चावाŊक 
c. आजीवक 
d. वैशेिषक 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
आजीवक संŮदाय बौȠ धमŊ और जैन धमŊ के समय 
मŐ भारत मŐ उभरा और 14वी ंशताɨी तक िवȨमान 
रहा। आजीवक का अिभŮाय है " वैराƶपूणŊ जीवन 
का अनुसरण करना।" 

 इसकी ̾थापना जैन धमŊ के महावीर के िमũ 
मƀिलपुȅ गोशाल (िजसे मƀिल गोशाल 
भी कहा जाता है) Ȫारा की गई थी। 

 गोशाल के अनुसार, भाƶ या िनयित ही 
इनका मूल िसȠांत था। आजीवक कठोर 
भाƶवादी और िनयितवादी थे, जो हर घटना 
के एकमाũ िनधाŊरक के ŝप मŐ िनयित को 
देखते थे। िनयित के िवरोध मŐ कोई भी 
मानवीय Ůयास िकसी भी Ůकार का Ůभाव 
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नही ंडाल सकता है और इसिलये कमŊ एक 
űांित है। 

 आजीवको ं ने गोशाल को देवता के समान 
पूजा और इस िसȠांत के अनुसार यह माना 
िक सभी पįरवतŊन űम पूणŊ थे और सब कुछ 
शाʷत ŝप से İ̾थर था। अतः िवकʙ (c) 
सही है। 

95. भारत के धािमŊक इितहास के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये: 

1. बौȠ धमŊ की हीनयान शाखा मोƗ Ůाɑ 
करने हेतु ʩİƅगत Ůयासो ंपर ज़ोर देती है। 

2. हीरक िũभुज बौȠ धमŊ की वŧयान शाखा से 
संबंिधत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
बौȠ धमŊ के िविभɄ संŮदाय: 

 हीनयान: इसका शाİɨक अथŊ है 'िनɻ 
मागŊ'। यह बुȠ या Ǜेʿो ंके िसȠांत की मूल 
िशƗा मŐ िवʷास करता है। 

o यह मूितŊ पूजा मŐ िवʷास नही ंकरता 
है और आȏ-अनुशासन तथा ȯान 
के माȯम से मोƗ Ůाɑ करने हेतु 
ʩİƅगत Ůयासो ंपर ज़ोर देता है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 महायान: महायान एक संˋृत शɨ है 
िजसका शाİɨक अथŊ है ‘महान अथवा ŵेʿ 
मागŊ’। इसमŐ मूितŊ पूजा और बुȠ को ईʷर 
माना गया है। 

 यह बोिधसȇो ंके माȯम से मोƗ Ůाİɑ पर 
ȯान कŐ िūत करता है। 

o बोिधसȇो ं को अȑंत कŜणामय 
ʩİƅ के ŝप मŐ माना जाता था, 
िजɎोंने अपने Ůयासो ंसे िनवाŊण की 
योƶता अिजŊत की िकंतु इसका 
उपयोग वे दूसरो ंकी सहायता करने 
के िलये करते थे। 

 वŧयान: इसका अथŊ है "वŧ का वाहन", 
िजसे तांिũक बौȠ धमŊ के नाम से भी जाना 
जाता है। 

o यह बौȠ धमŊ की महायान शाखा 
की एक उप-शाखा थी। तांिũक 
बौȠ धमŊ के उȜम को Ůाचीन िहंदू 
और वैिदक Ůथाओ ं सिहत 
शारीįरक, मानिसक और 
आȯाİȏक िसİȠ Ůाɑ करने हेतु 
अिभकİʙत गूढ़ अनुʿािनक Ťंथो ं
मŐ देखा जा सकता है। 

o तांिũक बौȠ धमŊ अथाŊत् वŧयान 
को Ůाय: आȏǒान Ůाİɑ के सरल 
मागŊ के ŝप मŐ भी देखा जाता है। 

 ओिडशा मŐ अवİ̾थत हीरक िũभुज मŐ 
तीन ̾थान शािमल हœ- रȉािगįर, 
उदयिगįर और लिलतिगįर। 

o संˋृत मŐ 'हीरे' को वŧमिण के 
ŝप मŐ जाना जाता है और इसिलये 
वŧयान को हीरक मागŊ अथवा 
संŮदाय भी कहा जाता है। 
ऐितहािसक ŝप से ितɬत के 
Ůाचीन Ťंथो,ं जहाँ वŧयान बौȠ 
Ůचिलत है, मŐ इन ̾थानो ं का 
उʟेख वŧयान की उȋिȅ ̾थल 
के ŝप मŐ उʟेख िकया गया है। 

o इसिलये इसे 'ओिडशा का हीरक 
िũभुज' कहा जाता है। हीरक िũभुज 
एक समय मŐ वŧयान बौȠ धमŊ का 
महȇपूणŊ िशƗण कŐ ū था, लेिकन 
समय बीतने के साथ यह 13वी ं
शताɨी के बाद 20वी ं शताɨी मŐ 
खोजे जाने तक यह महȇहीन रहा। 
अत: कथन 2 सही है। 

 रȉािगįर: यह भारत का एकमाũ ऐसा मठ 
है जहाँ वŢनुमा छत है। 

o कई इǅापूितŊ ˑूप (इǅा पूरी होने 
पर िनिमŊत ˑूप), ˝ारक ˑूप 
(िभƗुओ ं की ˝ृित मŐ बनाए गए 
ˑूप), िवशाल महाˑूप, चैȑगृह, 
बुȠ की Ůितमाएँ िमली हœ। 
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 उदयिगįर: उदयिगįर को माधवपुरा 
महािवहार के ŝप मŐ जाना जाता है जो 
7वी-ं12वी ंशताɨी के काल मŐ बौȠ धमŊ का 
एक Ůमुख कŐ ū था। 

o उदयिगįर घोड़े की नाल के 
आकार की पहाड़ी के िलये 
ŮिसȠ है। 

o इस ̾थल के उȂनन मŐ आंिशक 
ŝप से 8वी ं शताɨी के जिटल 
संरचना युƅ दोमंिजला मठ और 
बुȠ, तारा, मंजुŵी, 
अवलोिकतेʷर, जटामुकुट 
लोकेʷर एवं टेराकोटा की मुहरो ं
जैसी महȇपूणŊ Ůाचीन वˑुओ ंकी 
जानकारी िमली है। 

 लिलतिगįर: इसे हीरक िũभुज मŐ 
सवाŊिधक पिवũ ̾थल माना जाता है Ɛोंिक 
यहाँ से बुȠ के अवशेषो ंके साथ एक िवशाल 
ˑूप िमला है। 

o यहाँ चार मठो ं की खुदाई की गई 
है। इसके अितįरƅ एक अिȪतीय 
U-आकार का चैȑ गृह भी िमला 
है। 

96. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा बौȠ Ťंथ िवशेष ŝप 
से मिहलाओं की सामािजक İ̾थित और 
आȯाİȏक अनुभवों पर जानकारी उपलɩ 
कराता है? 

a. थेरीगाथा 
b. उȅराȯयन सुȅ 
c. बुȠ चįरत 
d. महावंश 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
थेरीगाथा दो सहŷाİɨयो ं पूवŊ रिचत पािल भाषा की 
कृित है िजसमŐ िभƗुिणयो ं Ȫारा रिचत छंदो ं का 
संकलन है। इन मिहलाओ ंको थेरी कहा जाता था। 

 यह सुȅ िपटक का एक िहˣा है इसमŐ 
मिहलाओ ं के सामािजक और आȯाİȏक 
अनुभवो ंके बारे मŐ जानकारी िमलती है। 

 ये रचनाएँ दुिनया मŐ मिहलाओ ं Ȫारा और 
मिहलाओ ं पर लेखन के सबसे Ůाचीन 

उदाहरणो ं मŐ शािमल है। ये ʩİƅगत 
अिभʩİƅ की अपनी गुणवȅा और Ůाचीन 
भारतीय अतीत मŐ मिहलाओ ं के जीवन मŐ 
पेश आने वाली असाधारण अंत Ŋ̊िʼ Ůदान 
कराने के संदभŊ मŐ बेजोड़ हœ। अतः िवकʙ 
(a) सही है। 

97. भारत के धािमŊक इितहास के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये: 

1. जैन और बौȠ दोनो ं धमŘ मŐ ईʷर के 
अİˑȕ को अˢीकार िकया गया है। 

2. जैन धमŊ वणŊ ʩव̾था की िनंदा करता है। 
3. जैन धमŊ मŐ आȏा के पुनजŊɉ की अवधारणा 

है, लेिकन बौȠ धमŊ मŐ यह माɊता नही ंहै। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 3 
d. केवल 1 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 बौȠ धमŊ मŐ ईʷर के अİˑȕ को नही ंमाना 
गया है। ईʷर िनिमŊत Ű˦ांड की अवधारणा 
का बुȠ ने खंडन िकया था। 

o बुȠ ने एक महान कानून अथवा 
धʃ (धमŊ) Ȫारा िवʷ ʩव̾था के 
संचालन का समथŊन िकया था। इस 
धमŊ के अनुसार ही कŜणामय 
जीवनयापन करना ही सǄी 
बुİȠमता है और इसके अनुपालन 
Ȫारा ही दुख से मुİƅ िमल सकती 
है। 

o जैन धमŊ मŐ ईʷर के अİˑȕ को 
ˢीकार िकया गया है परंतु उनका 
̾थान िजन (महावीर) से नीचे माना 
गया है। अत: कथन 1 सही नही ं
है। 

 जैन धमŊ मŐ वणŊ ʩव̾था की िनंदा नही ंकी 
गई बİʋ वणŊ ʩव̾था और वैिदक धमŊ की 
बुराइयो ं को कम करने का Ůयास िकया 
गया। 
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o लेिकन बौȠ धमŊ ने वणŊ ʩव̾था 
की िनंदा की। सभी जाित के लोगो ं
को बौȠ धमŊ मŐ शािमल िकया गया 
था। मिहलाओ ं को भी पुŜषो ं की 
तरह संघ मŐ शािमल होने की 
अनुमित दी गई थी। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

 महावीर के अनुसार, पूवŊ जɉ मŐ अिजŊत 
पुǻ या पाप के अनुसार ही िकसी ʩİƅ 
का उǄ या िनɻ वणŊ मŐ जɉ होता है। इस 
Ůकार, जैन धमŊ आȏा के पुनरागमन और 
कमŊफल के िसȠांत मŐ िवʷास करता है। 

o लेिकन, बौȠ धमŊ आȏा के 
अİˑȕ मŐ िवʷास नही ं करता है। 
बुȠ ने एक ̾थायी और शाʷत 
आȏा की अवधारणा को 
अˢीकार कर िदया और 
अनाȏवाद का िसȠांत िदया। 
अनाȏवाद एक अिनȑ, 
पįरवतŊनशील आȏा के अİˑȕ 
को ˢीकार करता है। अत: कथन 
3 सही है। 

98. गुŜ नानक देव के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनों 
पर िवचार कीिजये: 

1. उɎोंने िनराकार परमाȏा की पूजा का 
समथŊन िकया। 

2. समानता के उनके िवचार को लंगर, पंगत 
और संगत की धारणा से िनगिमत िकया जा 
सकता है। 

3. वह ȑागराज के समकालीन थे। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
गुŜ नानक देव (1469-1539) का जɉ लाहौर के 
िनकट तलवंडी राय भोई नामक एक गाँव मŐ Šआ था 
(इसका नाम बाद मŐ ननकाना सािहब रखा गया)। 

 उɎोंने भİƅ के 'िनगुŊण' ŝप अथाŊत् 
िनराकार परमाȏा की पूजा को बढ़ावा 
िदया। अतः कथन 1 सही है। 

 उɎोंने िहंदू और मुİˠम दोनो ं के ȑाग, 
अनुʿािनक ˘ान, मूितŊ पूजा, तप˟ा और 
शा˓ो ंको खाįरज कर िदया। 

 उनका समानता संबंधी िवचार उनके Ȫारा 
िदये गए िनɻिलİखत नवीन सामािजक 
सं̾थाओ ंȪारा िनगिमत जा सकता है: 

o लंगर: सामूिहक भोजन बनाना और 
बाँटकर खाना। 

o पंगत: जाितगत भेदभाव ȑागकर 
सबके साथ बैठकर भोजन करना। 

o संगत: सामूिहक भजन-कीतŊन 
करना। अतः कथन 2 सही है। 

o उɎोंने "दशवंध" की अवधारणा का 
भी समथŊन िकया िजसमे अपनी 
आय का दसवां िहˣा ज़ŝरतमंद 
ʩİƅयो ंको दान िकया जाता है। 

 ȑागराज (1767-1847) िनिवŊवाद ŝप से 
कनाŊटक संगीत के सबसे ŮिसȠ किव-
संगीतकार और गायक थे। 

 ȑागराज के गीत और रचनाएँ उनके 
भगवान राम के Ůित समपŊण एवं भİƅ से 
पįरपूणŊ हœ। अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

99.  िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये: 
1. शंकराचायŊ ने मोƗ Ůाİɑ के िलये आ̾था 

और भİƅ के मागŊ का समथŊन िकया। 
2. रामानुजन केवल ǒान को ही मोƗ के मागŊ 

के ŝप मŐ ˢीकार करते हœ। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
शंकराचायŊ और रामानुजन वेदांत से संबंिधत हœ। यह 
दशŊन उपिनषदो ं मŐ विणŊत जीवन-दशŊन की पुिʼ 
करता है। वेदांत दशŊन का मुƥ और Ůाचीन ŤȺ 
बादरायण Ȫारा रिचत Ű˦सूũ है। वेदांत दशŊन के 
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अनुसार, Ű˦ा जीवन की वाˑिवकता है और बाकी 
सब कुछ असȑ या माया है। 
शंकराचायŊ 
शंकराचायŊ के दाशŊिनक हˑƗेप से 9वी ं शताɨी 
ईˢी मŐ वेदांत दशŊन िवकिसत Šआ। शंकराचायŊ ने 
Ű˦-िववेचन के Ţम मŐ अȪैतवाद िसȠांत का 
Ůितपादन िकया। 

 अȪैतवाद के अनुसार, Ű˦ ही एकमाũ सȑ 
है और यह जगत िमȚा (Ű˦ सȑं, जगत 
िमȚा) है। 

 इसमŐ कहा गया है िक ʩİƅगत आȏा और 
Ű˦ा दोनो ंएक ही हœ, अलग नही ंहै। लेिकन 
इसका अǒान ही बंधन का कारण है। बंधन 
के मूल कारण को अिवȨा कहा गया है। इस 
अिवȨा का िनराकरण Ű˦ǒान से संभव है। 

 केवल Ű˦ा के सȑ और पारमािथŊक ǒान से 
ही मोƗ की Ůाİɑ हो सकती है। इसिलये 
शंकराचायŊ ǒान मागŊ को मोƗ Ůाİɑ हेतु 
ˢीकार करते है, न िक भİƅ मागŊ को। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

रामानुजन 
उɎोंने िविशʼाȪैत के िसȠांत को Ůितपािदत िकया, 
िजसका अथŊ है Ȫैत िविशʼ अȪैत। 

 िविशʼाȪैत िविशʼ Ůकार का अȪैतवाद है, 
जहाँ केवल Ű˦ा ही सȑ हœ, लेिकन आȏा 
की बŠलता भी इसमŐ ˢीकार की गई है 
अथाŊत् Ű˦ एक होने पर भी अनेक हœ। 

 यह अȪैत और Ȫैत दशŊन के बीच का मागŊ 
है, जहाँ Ű˦ा और ʩİƅगत आȏा अिư 
एवं िचंगारी की तरह अिवभाǛ हœ। 

 इसमŐ Ű˦ा को कुछ िवशेषताओ ं का 
अिधकारी माना गया है जबिक शंकराचायŊ 
के अȪैतवाद मŐ Ű˦ा को सभी गुणो ं और 
िवशेषताओ ंसे रिहत माना गया है। 

 वह ŵȠा, आ̾था और भİƅ के माȯम से 
मोƗ Ůाİɑ को ˢीकार करता है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

100.िनɻिलİखत मŐ से कौन सूयŊ मंिदरों के िलये 
ŮिसȠ है? 

1. गया 

2. कʳीर 
3. कंुभकोणम 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 वेदो ं के कई सौर देवताओ ं को एक एकल 
भगवान मŐ िमला िदया गया िजसे Ůाय: सूयŊ 
के ŝप मŐ जाना जाता था। उȅरी और 
पिʮमी भारत मŐ सूयŊ देवता को समिपŊत कई 
मंिदरो ं का िनमाŊण Šआ। कुमारगुɑ के 
समय के मंदसौर अिभलेख मŐ बुनकरो ं के 
ŵेणी संगठन Ȫारा सूयŊ मंिदर के िनमाŊण और 
मरʃत का उʟेख िकया गया है। 

 भारत के कुछ Ůमुख मंिदर हœ: 
o गुजरात मŐ İ̾थत मोढ़ेरा सूयŊ मंिदर 

का िनमाŊण 11वी ं शताɨी मŐ Šआ 
था। 

o ओिडशा मŐ İ̾थत कोणाकŊ  सूयŊ 
मंिदर का िनमाŊण 13वी ंशताɨी मŐ 
पूवŎ गंग वंश के शासक राजा 
नरिसंह देव Ůथम ने कराया था। 
यह भगवान सूयŊ के ‘रथ’ का एक 
िवशाल Ůितŝप है। 

o Ű˦ǻ देव मंिदर, ऊना (मȯ 
Ůदेश)। 

o कंुभकोणम (तिमलनाडु) मŐ 
सूयŊनार कोिवल मंिदर का िनमाŊण 
11वी ं शताɨी मŐ ūिवड़ शैली मŐ 
Šआ था। 

 इसमŐ आठ खगोलीय िपंडो ं
के मंिदर भी हœ, िजɎŐ 
'नवŤह' कहा जाता है। 
इसमŐ भʩ पंच-ˑरीय 
गोपुरम भी है। 

o अरासवʟी (आंŬ Ůदेश) मŐ İ̾थत 
सूयŊनारायण ˢामी मंिदर का 
िनमाŊण 7वी ंशताɨी मŐ एक किलंग 
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राजा Ȫारा कराया गया था। कमल 
के फूल युƅ यह मूितŊ Ťेनाइट से 
बनी है। 

o माना जाता है िक बोधगया 
(िबहार) के दिƗणाकŊ  मंिदर का 
िनमाŊण 13वी ं शताɨी ईˢी मŐ 
वारंगल के राजा Ůतापŝū Ȫारा 
करवाया गया था। मुƥ मूितŊ 
Ťेनाइट से िनिमŊत हœ जो िक 
कमरधनी, जूते और जैकेट जैसे 
फारसी पįरधानो ं से सİǍत है। 
इसके पास मŐ सूयŊ कंुड (जलाशय) 
है। 

o 11वी ं शताɨी मŐ घुमली (गुजरात) 
मŐ सोलंकी और माŝ-गुजŊर शैली मŐ 
नवलखा मंिदर का िनमाŊण िकया 
गया था। 

o सूयŊ पहाड़ मंिदर, गोलपारा 
(असम)। 

o मातōड सूयŊ मंिदर, कʳीर। 
 अतः िवकʙ (d) सही है। 

 


